

چودھویں صدی نمبر  
جلد  
۲۸

ایڈیٹر :-  
خورشید احمد انور  
نائبین :-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری.



چودھویں صدی نمبر  
شمارہ  
۵۰ - ۵۱  
شرح چنڈا

سالانہ ————— ۱۵ روپے  
ششماہی ————— ۸ روپے  
مناکب غیر نذیبی بھری ڈاک — ۳۵ روپے  
پرچہ چودھویں صدی نمبر — ۲ روپے  
عام شمارہ ————— ۲۰ پیسے

The Weekly **Badr** Qadain - 143516

۲۰۱۳ دسمبر ۱۹۶۹ء

۲۰۱۳ فتح ۱۳۵۸ھ شمس

۲۹ محرم ۱۴۰۰ھ



مشہد مبارک بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی **رحمۃ اللہ علیہ** دو مہدی مہنود علیہ السلام

حضرت مسیح موعود و مہدی مہنود علیہ السلام اسی بعثت کی غایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ تمام رُوحوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں، کیا یورپ اور کیا ایشیا، ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں تو حید کی طرف کھینچے۔ اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دُنیا میں بھیجا گیا۔ سو تم اس مقصد کی پیروی کرو مگر نرمی اور اخلاق اور دُعاؤں پر زور دینے سے“ (رسالہ الوصیۃ)

بخرام کہ وقت تو زینبیک رسید و پائے محبت بریاں برنار بند تر شکم اتاد (الہام حضرت مسیح موعود)



# چودھویں صدی ہجری کا احتتام - اور مسلمانوں کیلئے لمحہ فکریہ!

## ایک عظیم الشان خوشخبری

### امام مہدی اور مسیح موعود کا ظہور ہو چکا ہے

از محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و مبلغ صدر انجمن احمدیہ قادیان

انہوں نے آواز بلند کیا ہے کہ  
یہ خوشخبری ہے کہ امام مہدی کا ظہور  
یہ خوشخبری ہے کہ امام مہدی کا ظہور

وقتِ تحاقق مسیحیابی اور کا وقت  
میں یہ آواز کوئی اور ہی آیا ہوتا!  
(الصحیح الموعود)

## اخبار احمدیہ

قادیان ۹ فرج (دسمبر) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
اشرف ابدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق موعود  
۲۹ نومبر ۱۹۶۹ء کی اطلاع منظر ہے کہ "بلبیت اللہ تعالیٰ  
کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ"۔ احباب اپنے محبوب امام  
ہمام کی صحت و سلامتی، دداری عمر اور مرقا مد عالیہ میں  
فائز المرامی کے لئے درود دل سے دُعائیں جاری رکھیں۔  
قادیان ۹ فرج (دسمبر) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا  
وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مرقی مع اہل و عیال و  
جمہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ بجزو عافیت ہیں۔  
(الحمد للہ)

(بمطابق ۲۲ نومبر ۱۹۶۹ء) سے چودھویں صدی ہجری کا  
آخری سال شروع ہو چکا ہے۔ اب ایک سال گزرنے  
کے بعد نئی صدی یعنی پندرہویں صدی ہجری کا انشاء  
اللہ آغاز ہوگا۔ چودھویں صدی کے اختتام اور  
پندرہویں صدی کے آغاز میں آپ سب بھائیوں کے  
لئے ایک لمحہ فکریہ ہے۔ کہ سنجیدگی و متانت سے  
غور کریں کہ اس صدی کا مجدد - امام مہدی اور مسیح موعود  
کون ہیں اور کہاں ہیں؟ جن کے بارہ میں اسلامی کتب  
میں پیشگوئیاں پائی جاتی تھیں۔ اور جن کے مطابق  
وہ اس موعود کے ظہور کے اس چودھویں صدی میں  
منتظر تھے۔ جبکہ علامات ماثورہ پوری ہو چکی ہیں اور  
زمانہ اس موعود ربانی کے ظہور کا متقاضی تھا۔ علماء  
کرام اور عوام مسلمانوں کے نزدیک اب تک وہ  
امام مہدی اور مسیح موعود ظاہر نہیں ہوئے۔ اور  
یہ پوری صدی انتظار میں ہی گزر گئی۔ اب غور طلب  
امر یہ ہے کہ کیا مسلمان اب مایوسی اور ناامیدی  
کا شریع بن کر باغواظ علامہ اقبال یہ کہہ کر اپنے  
دلوں کو تسلی دے لیں؟

میں ار دل پہ اپنے خدا کا نزول دیکھ  
اب انتظار مہدی و عیسیٰ بھی چھوڑو  
یا بقول شویش کشمیری ایڈیٹر چٹان لاہور یہ  
کہہ کر مطمئن ہو جائیں کہ:-  
"ربا مہدی موعود کا عقیدہ تو یہ زبوں  
کاروں اور بے ہمتوں کے کارخانے  
کا مضر و بے ہے"

(چٹان لاہور ۲۸ مئی ۱۹۶۲ء)  
یا پھر وہ خلوص قلب اور صحت نیت سے اس موعود  
ربانی اور موعود روحانی کی تلاش کریں۔ اور اس  
کی شناخت کر کے اور اس کی جماعت میں شامل ہو  
کر خدمت دین اور اشاعت اسلام کی سعادت و  
توسیق پائیں۔

۴

پس آئے بھائیو! آپ کو مایوس و ناامید  
ہونے کی ضرورت نہیں۔ آپ کو یہ بشارت و  
خوشخبری دی جاتی ہے کہ احادیث نبویہ کی پیشگوئیاں  
کے مطابق عین وقت پر (باقی دیکھئے صفحہ ۳۵ پر)

چودھویں صدی ہجری کے شروع میں امام مہدی اور  
مسیح کے ظہور کی بشارت دے رہے تھے چنانچہ  
(الف) نواب صدیق حسن خان صاحب آف پنجاب  
تیرہویں صدی کے آخر میں اپنی کتاب "سج الکرامہ"  
صفحہ ۱۳۹ میں تحریر فرماتے ہیں:-

"ویر سرمانہ چہار دم کہ وہ سال کمال  
آزما باقی است اگر ظہور مہدی علیہ السلام  
و نزول عیسیٰ صورت گرفت۔ پس ایشان  
مجدد و مجتہد باشند"

کہ چودھویں صدی کے سر پر جس کے شروع ہونے  
میں ابھی دس سال باقی ہیں اگر امام مہدی اور  
مسیح موعود ظاہر ہو گئے تو وہ چودھویں صدی کے  
مجدد ہوں گے۔

(ب) اسی طرح نواب صاحب موصوف کے  
فرزند ارجمند ابوالخیر نواب نور الحسن خاں صاحب  
چودھویں صدی کے شروع ہونے پر کتاب  
"اقتراب الساعة" ص ۲۲ پر رقمطراز ہیں:-

"اس حساب سے ظہور مہدی علیہ السلام  
تیرہویں صدی میں ہونا چاہیے تھا۔ مگر  
یہ صدی پوری گزر گئی تو مہدی نہ آئے۔  
اب چودھویں صدی ہمارے سر پر آتی  
ہے۔ اس صدی کے اس کتاب کے لکھنے  
تک چھ ماہ گزر چکے ہیں۔ شاید اللہ تعالیٰ  
اپنا فضل و عدل و رحم و کرم فرمائے۔  
چہار چھ سال کے اندر مہدی ظاہر ہو جائیں"

(ج) خواجہ حسن نظامی صاحب مرحوم نے  
ممالک اسلامیہ کی سیاحت کے بعد تحریر فرمایا کہ:-  
"ممالک اسلامیہ کے سفر میں جتنے  
مشائخ اور علماء سے ملاقات ہوئی میں نے  
ان کو امام مہدی کا بڑی بیستابی سے  
منتظر پایا۔ شیخ سنوسی کے ایک خلیفہ  
سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے تو یہاں  
تک کہہ دیا کہ اسی ۱۳۳۱ھ میں امام  
معدوح ظاہر ہو جائیں گے"

(الحدیث ۲۶ جنوری ۱۹۱۲ء)

۳

معدوح ظاہر ہو جائیں! بیچ محرم الحرام ۱۳۳۱ھ

حضرت حذیفہ بن یمان سے روایت ہے کہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب  
۱۳۴۰ سال گزر جائیں گے تو اللہ تعالیٰ  
مہدی کو مبعوث فرمائے گا۔

(۶) یخرج المہدی من قریۃ  
یقال لھا کدعہ۔

(جواہر الاسرار فی حضرت شیخ علی حمزہ بن مہدی  
و ارشادات فریدی جلد ۳ ص ۷۰)

کہ امام مہدی ایک بستی سے ظاہر ہوگا  
جسے کا دعوہ کہتے ہیں۔ کا دعوہ قادیان کا  
ہی معرب ہے۔

(۷) ان لمہدینا آیتین لہم تکون  
منذ خلق السموات والارض  
بینکف القمر لاول لیلۃ من  
رمضان وتکسف الشمس فی

التصیف منہ (دارقطنی ص ۱۸)  
کہ ہمارے مہدی کے لئے دو ایسے نشان  
ہیں کہ جب سے زمین و آسمان پیدا ہوئے  
ہیں کسی کے لئے ظاہر نہیں ہوئے۔ رمضان  
المبارک میں (پچاندترہن کی تاریخوں میں سے)  
پہلی تاریخ کو یعنی ۱۳ تاریخ (اور سورج  
گرہن کی تاریخوں میں سے درمیانی تاریخ یعنی  
۱۸ تاریخ کو گرہن لگے گا۔ چنانچہ یہ گرہن  
حسب پیشگوئی ۱۳۱۱ھ (۱۸۹۲ء) کو مقررہ  
تاریخوں میں لگ چکے ہیں۔

قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ  
حضرت عیسیٰ بن مریم وفات پا چکے ہیں۔ اس لئے  
ان کے واپس دوبارہ آنے کا تو سوال ہی پیدا  
نہیں ہوتا اسی لئے آنے والے امام مہدی کو  
ہی مسیح موعود قرار دیا گیا ہے۔ گویا موعود دو شخصیتیں  
نہیں صرف ایک ہی شخصیت ہے جو امام مہدی  
اور مسیح کے ناموں سے ملقب ہوگی۔

۲

اے متلاشیان حق! احادیث مذکورہ بالا اور  
ان میں بیان کردہ علامات کو پورا ہوتے دیکھتے ہوئے  
اس امت کے بزرگان تیرہویں صدی کے آخر اور

۱  
محترم بھائیو! آج سے چودھو سال قبل  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس امت میں بعثت  
مجددین اور ایک مہدی اور مسیح کے ظہور کے بارہ  
میں پیشگوئیاں فرمائی تھیں جن کا احادیث میں  
ذکر ہے۔ جن میں سے چند درج ذیل ہیں:-  
۱۱- اِنَّ اللّٰهَ یَبْعَثُ لِحٰذِیْہِ الْاُمَّۃِ  
عَلٰی رَاسِ كُلِّ مِائَۃٍ سَنَۃٍ مِّنْ  
یَّجِدُّ لَہَا دِیْنَہَا۔

(ابوداؤد جلد ۲ ص ۲۲۱ و  
اصول کافی ص ۶۹۱ خانہ طبع)  
کہ اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر صدی کے  
سر پر ایسا شخص مبعوث کرتا رہے گا  
جو دین اسلام کی تجدید کرتا رہے گا۔  
(۲) کَیْفَ اَشْتَمُ اِذَا نَزَلَ فِیْکُمْ  
ابنُ مَرْیَمَ وَ اَمَّا مَکُمْ مِنْکُمْ۔

(بخاری جلد ۲ بحوالہ مشکوٰۃ باب نزول عیسیٰ)  
آئے لوگو! تمہارا اس وقت کیا حال ہوگا جب  
تم میں ابن مریم نازل ہوں گے اس حالت  
میں کہ وہ تمہارے امام تم میں سے ہوں گے۔  
(۳) وَلَا الْمَہْدِی الْاَعِیْشِیُّ بِنُ مَرْیَمَ

(ابن ماجہ باب شدۃ الزمان)  
کہ امام مہدی اور عیسیٰ بن مریم ایک ہی  
شخصیت ہیں۔

(۴) یُوْشِکُ مَنْ عَاشَ مِنْکُمْ اَنْ یُّلْقٰی  
عِیْسٰی بِنَ مَرْیَمَ اِمَامًا مَّہْدِیًّا  
حَکْمًا عَدْلًا۔

(مسند احمد بن حنبل جلد ۳ ص ۴۱۱)  
کہ قریب ہے جو تم میں سے زندہ رہے وہ  
عیسیٰ بن مریم سے ملاقات کرے جو امام مہدی  
اور حاکم اور عدل ہوں گے۔

(۵) عن حذیفۃ بن یمان قال قال رسول  
اللہ صلعم اذا مضت الف و  
مائتان و اربعون سنۃ یبعث  
اللہ المہدی۔

(التجم الثواب جلد ۲ ص ۲۰۹)



# میری بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کو حمد و ثناء کی توجیہ و تہنیت کی سبب دنیا میں قائم ہو

آسمانی کھڑکیاں کھلنے کو ہیں عنقریب صبح صادق ہو والی ہی مبارک جواکھ بیٹھیں اور سچے خدا کو ڈھونڈیں!

اے سونے والو! بیدار ہو جاؤ۔ اے غافلوا! اٹھ بیٹھو کہ ایک انقلابِ عظیم کا وقت آگیا!

ملفوظات بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دلوں کی بے وقوفیاں تم پر ظاہر کرے گا۔ اور اپنے بندے کا مددگار ہو گا۔ اور اس درخت کو کبھی نہیں کاٹے گا جس کو اس نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ (آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۵۲)

”اے عزیزو! اے پیارو! کوئی انسان خدا کے ارادوں میں اس سے لڑائی نہیں کر سکتا۔ یقیناً سمجھ لو کہ کامل علم کا ذریعہ خدا تعالیٰ کا الہام ہے جو خدا تعالیٰ کے پاک نبیوں کو ملا۔ پھر بعد اس کے اس خدا نے جو دریا تے فیض ہے یہ ہرگز نہ چاہا کہ آئندہ اس الہام کو ٹہر لگا دے۔ اور اس طرح پر دنیا کو تباہ کرے۔ بلکہ اس کے الہام اور مکالمے اور مخاطبے کے ہمیشہ دروازے کھلے ہیں۔ ہاں ان کو ان کی راہوں سے ڈھونڈو تب وہ آسمان سے تمہیں ملیں گے۔ وہ زندگی کا پانی آسمان سے آیا۔ اور اپنے مناسب مقام پر ٹھہرا۔ اب تمہیں کیا کرنا چاہیے۔ تا تم اس پانی کو پی سکو۔ یہی کرنا چاہیے کہ افتال و خیزاں اس چشمہ تک پہنچو۔ پھر اپنا منہ اس چشمہ کے آگے رکھ دو۔ تا اس زندگی کے پانی سے سیراب ہو جاؤ۔ . . . . وہ خدا سچا خدا نہیں ہے جو خاموش ہے اور سارا مدار ہماری اٹکوں پر ہے۔ بلکہ کامل اور زندہ خدا وہ ہے جو آپ اپنے وجودِ کلیتہً دیتا رہا ہے۔ اور اب بھی اس نے یہی چاہا کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دیوے۔ آسمانی کھڑکیاں کھلنے کو ہیں۔ عنقریب صبح صادق ہونے والی ہے۔ مبارک وہ جو اٹھ بیٹھیں اور اب سچے خدا کو ڈھونڈیں۔“ (اسلامی اصول کی فلاسفی صفحہ ۱۲۹-۱۳۰)

”میں نے بار بار کہا کہ آؤ اپنے شکوک مٹالو۔ پر کوئی نہیں آیا۔ میں نے فیصلہ کے لئے ہر ایک کو بلایا۔ پر کسی نے اس طرف رخ نہیں کیا۔ میں نے کہا کہ تم استخارہ کرو۔ اور رو کر خدا تعالیٰ سے چاہو کہ وہ تم پر حقیقت کھولے۔ پر تم نے کچھ نہ کیا۔ اور تکذیب سے بھی باز نہ آئے۔ خدا نے میری نسبت سچ کہا کہ ”دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا“ کیا یہ ممکن ہے کہ ایک شخص درحقیقت سچا ہو اور ضائع کیا جائے؟ کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص خدا کی طرف سے ہو اور برباد ہو جائے۔ . . . . اگر یہ کاروبار انسان کی طرف سے ہوتا تو تمہارے حملوں کی کچھ حاجت نہ تھی۔ خدا اس کے نیست و نابود کرنے کے لئے خود کافی تھا۔ افسوس کہ آسمان گواہی دے رہا ہے اور تم نہیں سنتے۔ اور زمین ”ضرورت ضرورت“ بیان کر رہی ہے اور تم نہیں دیکھتے! اے بد بخت قوم! اٹھ اور دیکھو کہ اس مصیبت کے وقت میں جو اسلام پیروں کے نیچے کچلا گیا اور مجرموں کی طرح بے عزت کیا گیا۔ وہ جھوٹوں میں شمار کیا گیا۔ وہ ناپاکوں میں لکھا گیا تو کیا خدا کی غیرت ایسے وقت میں جوش نہ مارتی۔ اب سمجھو کہ آسمان جھکتا چلا آتا ہے۔ اور وہ دن نزدیک ہے کہ ہر ایک کان کو انا اٹھو جھوٹ کی آواز آئے۔ . . . . کیا صدی کا سر تم نے نہیں دیکھا جس پر چودہ برس اور بھی گزر گئے ہ (اب تو سننا تو ہے برس گزر گئے باقی انصاف کسوف مہمان میں تمہاری آنکھوں کے سامنے نہیں ہوا؟ کیا ستارہ دُر استین کے طلوع کی پیشگوئی پوری نہیں ہوئی؟ کیا تمہیں اس ہولناک زلزلہ کی کچھ خبر نہیں جو سورج

”اے سونے والو! بیدار ہو جاؤ۔ اے غافلوا! اٹھ بیٹھو کہ ایک انقلابِ عظیم کا وقت آگیا۔ یہ رونے کا وقت ہے نہ سونے کا۔ اور تصریح کا وقت ہے نہ ٹھٹھے کا اور سنسنی اور تکفیر بازی کا۔ دعا کرو کہ خداوندِ کریم تمہیں آنکھیں بخشے تا تم موجودہ ظلمت کو بھی تمام و کمال دیکھ لو۔ اور نیز اس نور کو بھی جو رحمتِ الہیہ نے اس ظلمت کو مٹانے کے لئے تیار کیا ہے؛ پچھلی راتوں کو اٹھو اور خدا تعالیٰ سے رور و کرہایت چاہو۔ اور ناحقِ حقانی سلسلہ کے مٹانے کے لئے بددعا میں مت کرو۔ اور نہ منصوبے سوچو۔ خدا تعالیٰ تمہاری غفلت اور بھول کے ارادوں کی پیروی نہیں کرتا۔ وہ تمہارے دماغوں اور



بعد قیامت تک کوئی ایسا مہدی نہیں آئے گا جو جنگ اور خونریزی سے دنیا میں ہنگامہ برپا کرے۔ اور خدا کی طرف سے ہو۔ اور نہ کوئی ایسا مسیح آئے گا جو کسی وقت آسمان سے اترے گا۔ ان دونوں سے ہاتھ دھو لو۔ یہ سب حسرتیں ہیں جو اس زمانہ کے تمام لوگ قبر میں لے جائیں گے۔ نہ کوئی مسیح اترے گا اور نہ کوئی خونی مہدی ظاہر ہوگا۔ جو شخص آنا تھا وہ آچکا وہ میں ہی ہوں۔ جس سے خدا کا وعدہ پورا ہوا۔ جو شخص مجھے قبول نہیں کرتا وہ خدا سے لڑتا ہے کہ تو نے کیوں ایسا کیا؟

(تبلیغ رسالت جلد دہم صفحہ ۷۷-۷۸)

”میں ہر ایک مسلمان کی خدمت میں نصیحتاً کہتا ہوں کہ اسلام کے لئے جاؤ۔ کہ اسلام سخت فتنہ میں پڑا ہے۔ اس کی مدد کرو کہ اب یہ غریب ہے۔ اور میں اس لئے آیا ہوں اور مجھے خدا تعالیٰ نے علم قرآن بخشا ہے۔ اور حقائق معارف اپنی کتاب کے میرے پرکھولے ہیں۔ اور خوارق مجھے عطا کئے ہیں۔ سو میری طرف آؤ تا اس نعمت سے تم بھی حصہ پاؤ۔ مجھے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہوں۔“

(برکات الدعاء صفحہ ۳۶-۳۷)

”میری بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی توحید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو۔ میں آپ ہی کا غلام ہوں۔ اور آپ ہی کی مشکوٰۃ نبوت سے نور حاصل کرنے والا ہوں۔ اور مستقل طور پر ہمارا کچھ بھی نہیں۔ اسی سبب سے میرا یہ بیختم عقیدہ ہے کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ دعویٰ کرے کہ میں مستقل طور پر بلا استفاضہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مامور ہوں اور خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہوں تو وہ مردود اور مخدول ہے۔ خدا تعالیٰ کی ابدی مہر لگ چکی ہے اس بات پر کہ کوئی شخص وصول الی اللہ کے دروازے سے آ نہیں سکتا، بجز اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۸۷)

”خدا تعالیٰ کے الہام اور وحی سے کہتا ہوں وہ جو آنے والا تھا وہ میں ہوں۔ قدیم سے خدا تعالیٰ نے منہاج نبوت پر یو طریق ثبوت کار کھا ہوا ہے وہ مجھ سے جس کا جی چاہے لے لے۔“ (ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۳۹)

کی پیشگوئی کے مطابق ان ہی دنوں میں وقوع میں آیا۔ اور بہت سی بستیوں کو برباد کر گیا۔ اور خبر دی گئی تھی کہ اسی کے متصل مسیح بھی آئے گا۔ کیا تم نے آتھم کی نسبت وہ نشان نہیں دیکھا جو ہمارے سید و مولیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق ظہور میں آیا..... کیا لیکچرارم کی نسبت پیشگوئی اب تک تم نے نہیں سنی؟..... کیا تمہیں خدا سے کچھ بھی شرم نہیں آتی جس نے تمہاری تیرھویں صدی کے غم اور صدمے دیکھ کر چودھویں صدی کے آتے ہی تمہاری تائید کی؟ کیا ضرور نہ تھا کہ خدا کے وعدے عین وقت میں پورے ہوتے؟ بتاؤ ان سب نشانوں کو دیکھ کر پھر تمہیں کیا ہو گیا؟..... آسمان پر بنی آدم کی ہدایت کے لئے ایک بوحش ہے۔ اور توحید کا مقدمہ حضرت احدیت کی پیشانی میں ہے۔ مگر اس زمانہ کے اندھے اب تک بے خبر ہیں۔ آسمانی سلسلہ کی ان کی نظر میں کچھ بھی عزت نہیں۔ کاش! ان کی آنکھیں کھلیں اور دیکھیں کہ کس قسم کے نشان اتر رہے ہیں۔ اور آسمانی تائید ہو رہی ہے۔ اور نور پھیلتا جاتا ہے۔ مبارک وہ جو اس کو پاتے ہیں۔“ (کتاب البریہ صفحہ ۳۲۵-۳۳۱)

”اگر میں خود دعویٰ کرنا ہوں تو بے شک مجھے جھوٹا سمجھو۔ لیکن اگر خدا کا پاک نبی اپنی پیشگوئیوں کے ذریعہ سے میری گواہی دیتا ہے اور خود میرا خدا میرے لئے نشان دکھلاتا ہے تو اپنے نفسوں پر ظلم مت کرو۔ یہ مت کہو کہ ہم مسلمان ہیں، ہمیں کسی مسیح وغیرہ کے قبول کرنے کی کیا ضرورت ہے میں تمہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ جو مجھے قبول کرتا ہے وہ اسے قبول کرتا ہے جس نے میرے لئے آج سے تیرہ سو برس پہلے لکھا ہے۔ اور میرے وقت اور زمانہ اور میرے کام کے نشان بتلائے ہیں۔ اور جو مجھے رد کرتا ہے وہ اسے رد کرتا ہے جس نے حکم دیا ہے کہ اسے مانو۔“ (ایام الصلح صفحہ ۹۳)

”پس میرے بعد کس کا انتظار کرو گے؟ ان تمام علامتوں کا مصداق تو وہ ہے جو ان نشانوں کے ظہور کے وقت موجود ہے نہ وہ کہ جس کا بھی دنیا میں نام و نشان نہیں۔ یہ عجیب سخت دلی ہے جو سمجھ میں نہیں آتی، جب کہ میرے دعویٰ کے ساتھ سب نشان ظاہر ہو چکے اور میری مخالفت میں کوششیں بھی ہو کر ان میں نامرادی اور ناکامی رہی۔ مگر پھر بھی انتظار کسی اور کی ہے؟ ہاں یہ سچ ہے کہ میں نہ جہانی طور پر آسمان سے اتر ہوں اور نہ میں دنیا میں جنگ اور خونریزی کرنے کے لئے آیا ہوں۔ بلکہ صلح کے لئے آیا ہوں۔ مگر میں خدا کی طرف سے ہوں۔ میں یہ پیشگوئی کرتا ہوں کہ میرے



# مذہبہ متورہ کی طرف آنحضرت ﷺ کی ہجرت کے اسام کے سورج کا طلوع ہوا

قرآنی پیشگوئی کے مطابق ۱۸۹۰ء میں شمس طاری ۱۲۰۴ھ میں قمری لحاظ سے اس دن طلوع ہوا ایمان انہی روز تذکرہ

کتنی زبردست پیشگوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے چند سو سال پہلے طلوع فجر کی تاویل تک نبی کی

اور پھر اس کے بعد اہل حق کو بین انہی تاریخوں میں دنیا کی ہدایت کیلئے کھرا گیا جو قرآن و احادیث میں اس کے ظہور کے لئے مقرر تھیں

عظیم مفسر قرآن سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے سورۃ الفجر کی ابتدائی چار آیات۔ وَالْفَجْرِ وَلَيَالٍ عَشْرٍ وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ وَاللَّيْلِ إِذَا يَسْرِ کی جو مدنی اور یوم حازف تفسیر فرمائی ہے وہ سعید دلوں میں اترا جائے والی ہے اس کے متعلق حضور نے خود فرمایا ہے کہ یہ تفسیر خود خدا تعالیٰ نے بطور القام مجھے سکھائی ہے جو دست ۱۳ کی پوری تفصیل پر عطا چاہیں وہ تفسیر کبیر جلد ششم جزو چہارم نصف اول ص ۵۲ ملاحظہ فرمائیں ذیل میں ہم اس پر معارف تفسیر کا چھ حصہ جو ہمارے اس خصوصی نمبر کا لب لباب ہے۔ ہدیہ قاریان کر رہے ہیں۔ (ایڈیٹر تبدر)

خورشید انجم کا ذکر پہلے کر دیتے ہیں اور علم انجیز حصہ کو بعد میں بیان کرتے ہیں تاکہ اسے زیادہ عمدہ ہو۔ میں نے اس سورۃ پر سوچا اور سوچا سوچا آخر مفا

## بطور القاء

اس کامل مجھے ملا۔ میں یہ بتا چکا ہوں کہ دس راتوں کا ذکر محلا پہلے ہے گو ذرا دوسرے نمبر ہے اور میں یہ بھی بتا چکا ہوں کہ یہ دس راتیں عام راتیں نہیں بلکہ استعاذت ان کو راتیں کہا گیا ہے۔ پھر میں یہ بھی بتا چکا ہوں کہ یہ سورۃ تیسرے سال کے آخر میں نازل ہوئی ہے جب کہ ابھی منظم مخالفت اسلام کی شروع نہیں ہوئی تھی۔ جب ابھی مسلمانوں کو پکھنے اور ان کو تباہ برباد کرنے کے منصوبے اجماعی طور پر کھانے شروع نہیں کئے تھے وہ انفرادی طور پر تو اذیت پہنچانے کی کوشش کرتے تھے مگر اکثر ایسے تھے جو اسلام کو مذاق میں اڑا دیتے تھے وہ مسلمانوں کو یا کل اور بھول کہہ کر خاموش ہو جاتے اور سمجھتے کہ یہ چند سر پہرے لوگ ہیں انہوں نے بتا دیا تھا لہذا لینا ہے خود ہی چند دنوں تک خاموش ہو جائیں گے غلی غالفست، جہ انہوں نے بعد میں ایک تنظیم کے ماتحت کی اور جس میں مسلمانوں کو بڑے بڑے دکھ پہنچائے گئے وہ ابھی شروع نہیں ہوئی تھی قریباً تین سال رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دیکھی نبوت پر گھر چکے تھے کہ اس وقت

ہیں نہ کہ حقیقی معنوں میں کیونکہ کوئی ظاہری دس راتیں ایسی نہیں ہوتیں جن کے بعد ایک فجر ہو کوئی ظاہری دس راتیں ایسی نہیں ہوتیں جن کے بعد کوئی شفع اور وتر کا واقعہ ہو اور کوئی ظاہری ایک رات ایسی نہیں ہوتی جن کے بعد فجر ہی فجر رہے۔

پھر راتوں کے ذکر میں یہ فرق پایا جاتا ہے کہ لیال عشر میں تو رات کی اہمیت پر زور دیا گیا ہے مگر ایک رات کے ذکر میں اس رات کے جانے اور دن کے نکل آنے پر زور دیا گیا ہے۔

الفرض میرے نزدیک اس آیت کی ترتیب یوں ہے۔ دس راتیں پھر ایک فجر اور اس کے بعد شفع اور وتر کا کوئی واقعہ اور پھر ایک رات اور پھر ایک طویل فجر گویا اس واقعہ میں دس راتوں کے بعد ایک فجر اور اس کے بعد ایک شفع وتر کا واقعہ اور اس کے بعد ایک رات اور ایک طویل فجر کا ذکر ہے۔ پہلی فجر کو دس راتوں سے پہلے اس لئے بیان کیا گیا ہے کہ حالانکہ فجر رات کے بعد ہوتی ہے) کہ یہ امر واضح تھا کہ رات سے پہلے فجر نہیں ہوتی بلکہ بعد میں ہوتی ہے۔ باقی رات یہ امر کہ فجر کا ذکر پہلے اور راتوں کا ذکر بعد میں کرنے کی کیا وجہ ہے؟ سو اس کا جواب یہ ہے کہ فجر کے لفظ میں

## ایک شجر ہی

تھی اور دنیا میں یہ ایک عام طرز ہی ہے کہ جب ہم اپنے دوست سے کسی (بے وقوف) کا ذکر کرتے ہیں تو ہمیں یاد آتا ہے کہ وہ ہے لیکن اس کا انجام اچھا ہوتا ہے تو ہم اس کے

جاننا ہو تو دوست اور دشمن کوئی بھی اس کی صحت سے انکار نہیں کر سکتا پس ان آیات میں پہلے دس راتیں بیان ہوئی ہیں جن کے ساتھ فجر کا تعلق ہے پھر شفع اور وتر کا ذکر ہے اور پھر ایک رات کے چلے جانے کا جس کے یہ معنی ہیں کہ یہاں رات پر زور دینا نہ نظر نہیں بلکہ رات کے دور ہو جانے پر زور دینا نہ نظر ہے۔ لیال عشر میں رات پر زور دینا مقصود تھا۔ مگر اللیل اذا یسریں رات کے چلے جانے پر زور دینا مقصود ہے۔

چونکہ دنیا میں کوئی دس راتیں ایسی نہیں ہوتیں جن کی ایک فجر ہو اور کوئی دس راتیں ایسی نہیں ہوتیں جن کے بعد شفع اور وتر کا واقعہ ہو اور کوئی شفع اور وتر کا واقعہ ایسا نہیں ہوتا جس کے بعد ایک رات ہو اس لئے لازماً تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اس جگہ جن راتوں کا ذکر کیا گیا ہے ان کا ماوی سورج کے چڑھنے اور ڈوبنے کے ساتھ کوئی تعلق نہیں اور ایک رات سے مراد بھی کوئی ایسی رات نہیں جس میں سورج ایک طرف سے چڑھتا اور دوسری طرف نکل جاتا ہے کیونکہ دس راتوں کے بعد ایک فجر نہیں ہوتی اور نہ دس راتوں اور ایک رات کے درمیان کوئی شفع اور وتر ہوتا ہے پس یہاں ظاہری راتیں کسی صورت میں مراد ہو ہی نہیں سکتیں۔ بلکہ عقلاً تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اس جگہ رات اور فجر کے الفاظ استعارۃ استعمال ہوئے۔

.... اب میں اپنے معانی بیان کرتا ہوں جو مجھے اللہ تعالیٰ نے یکدم سجدہ آخری سے اٹھتے ہوئے عمر کی نماز میں بدھ کے دن سمجھائے۔

ان آیات میں چار باتیں بیان ہوئی ہیں اول وَالْفَجْرِ دوم وَلَيَالٍ عَشْرٍ سوم وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ چہارم وَاللَّيْلِ إِذَا يَسْرِ... میرے نزدیک جو جو کوئی ایک بیان ہوئی ہے اور راتیں دس بیان ہوئی ہیں حالانکہ دس راتوں کی دس فجریں ہوتی ہیں اور راتوں کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ پہلے دس راتوں کا ذکر ہے درمیان میں

## شفع اور وتر

کا ذکر ہے اور آخیں پھر ایک رات کا ذکر ہے اس لئے میرے نزدیک صحیح مضمون پر پہنچنے کے لئے ہمیں سب سے زیادہ اس اور پھر غور کرنے سے مدد مل سکتی ہے کہ یہاں فجر ایک بیان ہوئی ہے اور راتیں دس بیان ہوئی ہیں پھر ان دس راتوں کے بعد کوئی واقعہ شفع اور وتر کا ہے۔ پھر کسی اور رات کا ذکر کیا گیا ہے جو چلی گئی گویا دو فجروں کا ذکر کیا گیا ہے ایک فجر ہے جس کا دس راتوں کے ساتھ تعلق ہے پھر شفع اور وتر کا کوئی واقعہ ہے اور پھر ایک رات کا ذکر ہے جو دو فجروں کی یعنی اس کے بعد ایک اور فجر کا طلوع ہوگی۔ اگر کسی ایسے واقعہ کا علم حاصل ہو جائے جس میں یہ سب باتیں پائی جائیں اور وہ واقعہ ایسا ہو کہ ان تمام حصوں پر پوری طرح چسپال ہو



خدا تعالیٰ نے اس سورۃ کو نازل کیا اور ملائکہ کو بتایا کہ اب تمہاری شدید ترین مخالفت ہو رہی ہے مصائب اور تکالیف کی بجائے ایک رات تم پر صبا جانے والی ہے ایک کے بعد ایک رات آئے گی مگر کامیابی کی کوئی شے نہیں نظر نہیں آئے گی اور یہ سلسلہ ممتد ہوتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ

### پلوے دس سال

تمہیں ان مصائب اور مشکلات کا تختہ مشق بننا پڑے گا۔ اب غور کرو یہ بات کس حیرت انگیز طور پر پوری ہوئی تیسرے سال کے آخریں یہ سورۃ نازل ہوتی ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تیرہ سال تک مکہ میں رہے۔ پہلے تین سال مخالفت نہیں ہوئی لیکن اس کے بعد مکہ والوں نے شدید ترین مخالفت شروع کر دی۔ تیسرے سال سے تین سال نکال دو تو باقی ٹھیک دس سال رہ جا رہے ہیں جن میں مسلمان کفار کا تختہ مشق بنے رہے اور یہی وہ دس سال تھے جن کی کئی شبانہ شمشیر میں خبر دی گئی تھی۔ اور جن کو مشکلات اور مصائب کے ہجوم کی وجہ سے استعارۃً رات قرار دیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہم نے جو تمہیں عاملاً تصائبۃً میں خبر دی تھی کہ اب یہ لوگ منظم مخالفت شروع کرنے والے ہیں وہ وقت اب پہنچا ہے۔ مصائب کا ایک شدید درد تم پر اور تمہارے ساتھیوں پر آنے والا ہے۔ تاہم ایک ترین راتیں۔ انتہائی بھانگ راتیں جسم کو کھینک دینے والی راتیں روزہ براندام کرنے والی راتیں، ایک نہیں، دو نہیں، تین نہیں، مسلسل دس راتیں آئیں گی اور تم کو اور تمہاری قوم کو سخت مصیبت دیکھنی پڑے گی مگر اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پشیمان کے کہ ہم ان دس راتوں کی خبریں پہلے ہی تمہیں یہ خوشخبری دیتے ہیں کہ ان راتوں کے بعد

### فجر آنے والی ہے

بیشک مخالفت ہوگی اور شدید ہوگی مگر انجام بہر حال اچھا ہوگا۔ اسلام پہلے گا۔ مسلمان غالب آئیں گے۔ مشکلات کے بعد دس سال گزرنے کے بعد پھٹ جائیں گے اور فجر ظاہر ہو جائے گی۔

چنانچہ ٹھیک چوتھے سال مکہ والوں نے اسلام اور مسلمانوں کی منظم مخالفت شروع کر دی اور مسلمانوں پر تاریک راتیں چھا گئیں۔ . . . . غرض تاریخی شہادتیں اس بات پر مشتمل ہیں کہ مسلمانوں پر منظم

ظلم چوتھے سال میں شروع ہوا ہے یعنی ہجرت سے دس سال پہلے اور یہ سورۃ اسی زمانہ میں نازل ہوئی ہے پس دس راتوں میں ان ظلم و تعدد کے دس سالوں کی خبر دی گئی ہے جن میں انسانیت اور انسانیت کا مکہ والوں نے جوازہ نکال دیا تھا اور منظم ظلم کے شروع ہونے سے پہلے ہی اللہ تعالیٰ نے بتا دیا تھا کہ اب مکہ والے عاملاً ناصبہ بننے والے ہیں۔ ان کی طرف سے ظلم و ستم کا بازار گرم ہونے والا ہے اور وہ اسلام کے خلاف اپنا پورا زور صرف کرنے والے ہیں۔ انفرادی طور پر بھی اور جماعتی طور پر بھی اور یہ منظم برابر دس سال تک چلے جائیں گے کہ ہر ایک سال ایک رات کی طرح ہوگا جس میں امید کی کوئی شے لوگوں کو نظر نہیں آئے گی مگر آخراں دس راتوں کے گزرنے کے بعد جو انتہائی دکھ اور تکلیف کی راتیں ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ فجر کا طلوع کر دے گا یعنی حساباً اور تکالیف کی یہ راتیں کٹ جائیں گی اور

### ایک نیا دور

مسلمانوں کی ترقی کا شروع ہو جائے گا۔ . . . . آخر خدا تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کی اجازت دی اور آپ مدینہ تشریف لے گئے یہ ہجرت وہی فجر ہے جس کا ذکر قرآن مجید میں کیا گیا ہے اور جس سے اسلام کے شروع کا طلوع ہوا اور جس سے

### اسلامی سال

آج تک چل رہا ہے اور قیامت تک چلے گا۔ . . . . یہ وہ فجر تھی جس کا دس سال ایک راتوں کے بعد طلوع ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو ہجرت کی اجازت دے دی اور باوجود اس کے کہ کفار آئیںے دروازے پر قتل کے لئے کھڑے تھے آپ نے خدا تعالیٰ کی حفاظت میں سکھ کو چھوڑا اور مدینہ تشریف لے گئے اور یہ قتل کا منصوبہ آپ کو نقصان پہنچانے کی بجائے آپ کے لئے

### ایک معجزہ

کے ظہور کا موجب ہوا۔ یہ پہلی خبر تھی جس جس سے مسلمانوں کے دل خوش ہوئے اور ان کے دل کفار کے مظالم کو دیکھ کر کہ ہر وقت دکھتے رہتے تھے اور وہ لہا لہا تھا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض ہوئی کہ کہ یا رسول آپ یہاں سے ہجرت کر کے کہیں اور تشریف لے جائیں مگر آپ یہی فرماتے کہ جب تک خدا تعالیٰ کا حکم نہ

ملے میں اس بارہ میں کچھ نہیں کہہ سکتا لیکن کسی اور مسلمان ان راتوں کے مصائب سے تنگ آکر مگر چھوڑ کر چلے گئے بعض حبشہ کی طرف ہجرت کر گئے اور بعض مدینہ منورہ میں چلے گئے اور گو ان کو حبشہ اور مدینہ میں آرام میسر آ گیا اور کفار کے مظالم سے وہ بچ گئے مگر ان کے دل ہر وقت دکھتے رہتے تھے کہ نہ معلوم ہمارا آقا کس حال میں ہوگا اور دشمن آت سے کیا نکلے گا۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کی خبر ان کو پہنچی تو وہ پہلی رات آرام کی بند سوتے اور ان کے دل مطمئن ہوئے کہ

### اب ہمارا آقا

دشمن کے حملوں سے محفوظ ہو گیا ہے یہ ہجرت طلوع آفتاب کی ایک شے تھی جسے قرآن مجید میں فجر کے لفظ سے بیان کیا گیا ہے اور جو ظاہر کر رہی تھی کہ اب عنقریب آسمان تغیر ہونے والا ہے

اب ہم دیکھتے ہیں کہ کیا ان دس راتوں کی فجر کے بعد کوئی شے اور دتر کا بھی واقعہ ہوا ہے یا نہیں اس فرض کے لئے جب ہم قرآن مجید پر غور کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ ایک قطع اور دتر کے واقعہ کا بھی اس میں ذکر پایا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مدینہ کے کیز مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے الا تَنْصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ اِذَا اَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ثَانِي اَثْنَيْنِ اِذْ هَمَّا فِي الْغَارِ اِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَناجِ فَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِيْنَتَهٗ عَلَيْهِ وَاَنْزَلَ جُحُوْدِيْمَ تَرْوِهَا وَجَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوْا السُّفْلٰى وَكَلِمَةَ اللّٰهِ حَتٰى الْعَلِيّٰ اِنَّ اللّٰهَ تَمٰزِيْرُ حٰكِيْمٌ (التوبہ ۷) فرماتا ہے اگر تم ہمارے رسول کی مدد نہ کرو گے تو اس کا نقصان تمہیں خود ہی ہوگا ہمارا رسول تو ہماری حفاظت میں ہے اور ہم ہر موقع پر اس کی نصرت و تائید کرنے والے ہیں کیا تمہیں اس واقعہ کا علم نہیں جب کافروں نے اسے مکہ سے نکلنے پر مجبور کر دیا تھا اور جب وہ اکیلا نہیں بلکہ اپنے ساتھ ایک اور شخص کو لے کر نکلا تھا اور غار میں آکر چھپ گیا اور جب اس نے دیکھا کہ میرا ساتھی گھبرا رہا ہے اس لئے نہیں کہ اسے کوئی نقصان نہ پہنچ جائے بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی نقصان نہ پہنچ جائے۔ تو اس نے اسے تسلی دی اور کہا

لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا کہ نعمت کریم . . . . . وہیں بلکہ ایک دتر بھی موجود ہے دتر کی تشبیہ سے نبی نور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ۔ اِنَّ اللّٰهَ وَشُرَكَاءَ يَحِبُّ اَلْهُوٰى سُوْرًا كَمَا يَحِبُّ اللّٰهُ لِيُخْرِجَ اللّٰهَ رَسُوْلًا وَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِيْنَتًا عَلٰى رَسُوْلِهِ وَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِيْنَتًا عَلٰى رَسُوْلِهِ وَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِيْنَتًا عَلٰى رَسُوْلِهِ وَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِيْنَتًا عَلٰى رَسُوْلِهِ اور دتر کو پسند کرتا ہے؟ پس شفع کف تھا؟ شفع محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر اور دتر کوں تھا؟

### وتر خدا تعالیٰ

تھا جو ان دو کے ساتھ تھا۔ . . . . جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ پہنچے تو کفار نے اور گرد کے قبائل کو تڑپانا اور گھبرانا شروع کر دیا کبھی خود چھاپے مارتے اور اس طرح مسلمانوں کو دق کرتے رہتے گویا

### ابھی ایک لیل

مسلمانوں پر باقی تھی مدینہ میں مسلمانوں کو یہ تسلی تو پہنچی تھی کہ ہمارا رسول محفوظ ہو گیا ہے۔ لیکن ابھی کفار کے مظالم بند نہ ہوئے تھے بلکہ نئے سرے سے انہوں نے عرب قبائل کو اسلام اور مسلمانوں کے خلاف گھبرانا شروع کر دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ اسی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ گو دس راتوں کے گزرنے کے بعد درشنی کی ایک شے ظاہر ہوئی ہے۔ ہجرت ہو چکی ہے اور شفع دتر کا واقعہ بھی رد نما ہو چکا ہے مگر ابھی ایک رات باقی ہے۔ مشکلات کا ایک سال ابھی رہتا ہے اس ایک سال کے گزرنے کے بعد مسلمانوں کے لئے دوسری فجر چڑھا دی جائے گی۔ چنانچہ اس کا ذکر قرآن مجید میں یوں آتا ہے۔

اللّٰهُ تَعَالٰى فَرَمَا هٗ اَنْ كُنْتُمْ اٰمِنْتُمْ بِاللّٰهِ وَرَبِّكُمْ عَلٰى عِنْدِنَا يَوْمَ الْفُرْقَانِ يَوْمَ التَّقِيْلِ الْجَمْعِيْنَ وَاللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ اِذَا نْتُمْ بِالْعُدُوِّ الدِّيْنِيَّةِ وَرَبِّكُمْ بِالْحَدُوِّ الْقَضْوٰى وَالرَّكْبِ اَسْتَيْلُ مِنْكُمْ وَلَوْ تَوَاعَدْتُمْ لِاَحْتَفَتُمْ فِي الْمِيْعَادِ وَلٰكِن لِّيَقْضِيَ اللّٰهُ اَمْرًا كَانَ مَفْعُوْلًا لِّيَهْلِكَ عَنِ بَيْتِهٖ وَيَخِيْبُ مَنْ حَتَمٰى عَنِ بَيْتِهٖ لَوَّانِ اللّٰهُ لَسَمِيْعٌ عَلِيْمٌ اِذْ يُوْرِكُوْهُ







تھے خادہ میں سب الفجر کے بعد جو امر فرار ہوتے ہیں انہیں معذرت نہ دینے کے لئے آئے ہیں اس لحاظ سے والشفیع والوشر کے معنی ہونگے کہ "اور ہم شہادت کے طور پر ہمیشہ کرتے ہیں اس معاملہ کو جو شفیع اور وتر کا ہے۔" جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب غار ثور میں گئے تھے اور حضرت ابو بکر آگ کے ساتھ تھے تو آگ نے فرمایا تھا لَا تَشْفُونَ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا نَعْمَتٌ كَرِيْمًا اَمَّا مَا تَقُوْنُ فَاَنْتُمْ اَشْرَارٌ جب سنا کہ یہ ہجرت ہو رہی ہے تو جہاں گئے یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ ظاہر ہوں گے۔ اور آگ کا ایک خادم جو

### آگ کا بروز

ہوگا۔ ظاہر ہوگا تو وہ وقت بھی اسلام کے لئے نہایت سخت ہوگا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے شاگرد دیمتہ کو یا حضور ہو جائیں گے تب دترابنی اللہ تعالیٰ اس بات کو ثابت کرے گا کہ وہ ان کے ساتھ ہیں چنانچہ حضرت مسیح عیسیٰ علیہ السلام کا الہام ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پناہ کریں ہوتے قلم ہند میں۔ (تذکرہ صفحہ ۲۶۲)

یعنی جس طرح پہلے کفار کے حملے سے بچنے کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غار ثور میں پناہ لی اور حضرت ابوبکر آگ کے ساتھ تھے اسی طرح آخری زمانہ میں ابوبکر رضی اللہ عنہ سے بچنے کیلئے

قلم ہند میں پناہ کریں ہوتی ہے اس الہام الہی نے عاصف بنا دیا کہ دوسری غار ثور ہندوستان

پہرے کرنے والی ہے پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم غار ثور میں پناہ لیں گے۔ پھر آگ کے ساتھ آج ایک

ایک ساتھی ہوگا اور پھر آگ سے فرمائیں گے کہ اللہ ہمارے ساتھ ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی

مدد اور نصرت سے وہ قید ہی کیلئے باقی کا دلویہ ہو جائے گی پس والشفیع والوشر میں بتایا

گیا ہے کہ جس طرح پہلے غار ثور میں حضرت ابو بکر کے ساتھ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

پناہ کریں ہوتے تھے اس آخری دور میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسیح عیسیٰ کے ساتھ

پناہ کریں ہوں گے مگر اس دفعہ غار ثور میں نہیں بلکہ قلم ہند میں پناہ کریں ہوں گے اور پھر خدا تعالیٰ ان کی معیت کیلئے اپنے

فرشتوں کی نوح کے ساتھ آئے گا جس طرح کہ غار ثور کے وقت آئے تھے۔

ظاہر ہے انہیں والشفیع والوشر کے ایک اور معنی بھی ہو سکتے ہیں اور وہ یہ کہ

درمیانی عطف کو الفجر کی طرف منسوب کیا جائے بلکہ شفیع کی طرف بھرا جائے اس صورت

میں آگ کے یہ معنی نہ ہوں گے کہ ہم قسم کھاتے ہیں شفیع کی اور ہم قسم کھاتے ہیں وتر بلکہ اس

کے معنی یہ لئے جائیں گے کہ ہم قسم کھاتے ہیں شفیع کی اور اس کے ساتھ تلقین رکھنے والے

دتر کو گویا وتر کی علیحدہ قسم نہیں کہانی بلکہ شفیع اور دتر کو ملا کر ان کی قسم کہانی کہی ہے اور بتایا گیا ہے کہ ایسے وجود کو ہم بطور شاہد پیش کرنے ہیں جو اپنی ذات میں شفیع بھی ہے اور وتر بھی ہے اس صورت میں اس آیت کے معنی یہ ہونگے کہ میں اس شفیع کو شہادت کے طور پر پیش کرتا ہوں جو ساتھ ہی دتر بھی ہے یعنی ایک جہت سے وہ شفیع ہے اور ایک جہت سے دتر ہے اور یہ مطلب ہوگا کہ تسبیح ال عشر کے بعد جو ظاہر ہوگی وہ ایسے وجود کے ذریعہ ظاہر ہوگی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا غیر ہوتے ہوئے پھر غیر کہلانے کا مستحق نہیں ہوگا ظاہر وہ دوسرا ہوگا اور شفیع کہلانے کا لیکن باوجود ایک دوسرا شخص ہونے کے اس کے آنے سے ڈوبی نہیں ہو جائیں گے دو امام نہیں ہو جائیں گے۔ بلکہ وہ ایسا

### فنائی الرسول

ہوگا کہ باوجود اس کے آنے کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک کے ایک رہیں گے یعنی وہ یہ کہے گا

وہ ہے میں چیز کیا ہوں میں فیصلہ ہے اور وہ کہے گا من فسرت بیدتی و

ببین المصطفیٰ فما عرفنی وما راہی تبس نے کہا کہ میں جو رسول اللہ علیہ وسلم سے

علیحدہ وجود ہوں وہ اللہ ہیں اور میں اللہ نہما عرفنی و ما راہی اس نے مجھے پناہ

پہنچانا بلکہ وہ تو گمراہ ہو گیا۔

..... دوسرے اس کے یہ معنی ہونگے کہ ایسا وجود ظاہر ہوگا جسے دو قسم ہونگے

یعنی ہماری اور علیی لیکن وہ دتر ہوگا یعنی ایک ہی وجود کے یہ دونوں نام ہونگے اور

باوجود شفیع مجھے جانے کے جب وہ ظاہر ہوگا تو دتر ثابت ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں

اس قسم کی مثال پہلے کسی زمانہ میں نہیں ملتی کہ لوگ درختوں کے امیدوار ہوں لیکن

جب وقت آئے تو وہ درختوں کا ایک ہی وجود ثابت ہوں صرف یہی ایک زمانہ ہے جس میں

لوگ کہتے تھے کہ ایک شیخ ہوگا اور ایک ہماری ہوگا۔ مگر جب وہ آیا تو دتر تھا یعنی پیش رو کے

لحاظ سے دو کی خبر دی گئی تھی مگر حقیقت کے لحاظ سے

### وہ دو ہیں کھتے

بلکہ ایک ہی وجود کے دو مختلف نام تھے یہی بات آیت میں بیان کی گئی تھی کہ یہ دونوں

ایک ہی وجود ہوں گے اور باوجود شفیع کہیے جانے کے جب وہ ظاہر ہوگا تو دتر

مدنوم ہوگا۔ غرض اس صورت میں والشفیع والوشر میں یہ بتایا گیا ہے کہ آنے والے

کی دو تہمتیں ہوں گی ایک تہمت شفیع

اور ایک حقیقت و تردہ ایک علیحدہ وجود ہوگا اس لئے ظاہر اسلام میں دو نبی نظر آئیں گے مگر جو مذکورہ فنائی الرسول ہو کر ہر درجہ پائے گا اور اسلام پر ہی عمل کرے گا اور ہی پر عمل کرے گا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھے گا اور وہی لوگوں کے لئے ہوگا اس لئے دو نبی کوئی مدعا نہ ہوگی بلکہ اسلام میں ایک ہی نبی رہے گا وہ ہونگے کیونکہ وہ تو اختلاف سے ہوتے ہیں اتحاد سے دو ایک ہو جاتے ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ دو کاہوں کی وجہ سے اسے دو عہد سے ملیں گے۔ مگر حقیقت وہ ایک ہی وجود ہوگا۔

پھر فرماتا ہے وَالسَّبِيلِ اِذَا لَيْسَ رِاسِ حَقَّ آيَاتِ فِيْ بَعْرِ

### ایک اور صدی

کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جو دس تا ایک راتوں کے بعد کی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کے

معا بعد اسلام کی ترقی نہ ہوگی وہ فجر تو ان کے بعد ظاہر ہو جائے گی شعاع نور نظر آجائے گی اور

لوگوں کی امیدیں بند ہو جائیں گی مگر ابھی رات نہ جائے گی بلکہ ایک صدی کا ابھی وقفہ ہوگا۔ اب اگر

۱۸۹۰ء کو غمیرے لوتریہ صدی ۱۹۹۰ء تک چلتی ہے آجکل ۱۹۸۵ء ہے اس لحاظ سے چھ ماہ الیستال

ابھی اس سبیل میں باقی رہتے ہیں اور اگر پوری سال لے لو اور ۱۲۶۱ء کو دس تا ایک راتوں

کا آخری سال قرار دے دو تو یہ صدی ۱۲۷۱ء میں ختم ہو جاتی ہے گویا اس لحاظ سے لیل

کے ختم ہونے میں صرف ۸ سال باقی رہتے ہیں اور اگر صدی کا مہر مرد لود اور مستقیم ہو جس اس

ایل کا اختتام سمجھ لو اس میں ۳۷ سال باقی رہتے ہیں یہ زمین مدتیں ہیں جو زمین مختلف

جہتوں سے پیدا ہوتی ہیں اللہ تعالیٰ ہی مقرر جانتا ہے کہ ان میں سے کون سی جہت آتی ہے

ہے اور کون سی غیر حقیقی یہ بھی ممکن ہے کہ زمین جہتیں ہی حقیقی ہوں جیسے دس راتوں کی جنگوں

کے بارہ میں میں نے بتایا تھا کہ آج کے دعویٰ کے لحاظ سے ایک رنگ میں جنگوں کی پوری ہر

جاتی ہے بیعت کے لحاظ سے دوسرے رنگ میں اور برابری اللہ کی اشاعت کے لحاظ

سے دوسرے رنگ میں اسی طرح ممکن ہے کہ جانے والی ایک رات کا ایک ظہر آٹھ سال

بعد ہو یعنی ۱۹۵۲ء میں ایک ظہور ۲۷ سال بعد ہو یعنی ۱۹۸۱ء میں ایک ظہور ۴۶ سال

بعد ہو یعنی ۱۹۹۰ء میں ترقی لحاظ سے ایک صدی میں جو کم ترین سال کی کمی آجاتی ہے اس لئے

۲۷ سالہ میعاد سے اگر تین سال نکال دئے جائیں تو ۲۴ سال رہ جاتے ہیں اس لحاظ سے یہ سبیل ۱۳۹۰ء میں ختم ہوگی تو مانیں کی بجائے

چار چھتیس ہو گئیں۔ چونکہ ابھی تک کوئی پوری نہیں ہوئی۔ اس لئے جتنے نغمہ لائے نگاہ سے

بھی تعین کی جاسکتے ہیں انی سب کو مد نظر رکھنا چاہیے ایک نقطہ نگاہ سے اس

### سبیل کے جانے میں

صرف آٹھ سال باقی ہیں ایک نقطہ نگاہ سے ۳۴ سال باقی رہتے ہیں ایک نقطہ نگاہ سے ۳۷ سال باقی رہتے ہیں اور ایک نقطہ نگاہ سے ۴۶ سال باقی رہتے ہیں۔ اس عرصہ میں یقیناً بارہ

اللہ تعالیٰ کے کسی جلوہ کے ساتھ

### لحوم الفرقان

ظاہر ہوگا اور کسی خاص نشان کے ذریعہ احمدیت کو تقویت حاصل ہوگی جیسا کہ بدر کی جنگ آخری جنگ نہیں تھی اس کے بعد بھی لڑائیاں ہوتی ہیں

اسی طرح اس کے بعد بھی مخالفین سے ہماری لڑائیاں ہارکار میں کی مگر بہر حال احمدیت کو

اس وقت تک ایسے رنگ میں غلبہ پتیرا جائیگا کہ دشمن اس کو محسوس کرنے لگ جائے گا کہ اسلام د

احمدیت کی کامل فتح تو جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ قریباً

### تین سو سال

کے عرصہ میں ہوگی اس کے بعد جو تو میں احمدیت میں شامل نہیں ہونگی ان کی حیثیت بالکل ایسی ہی

رہ جائے گی جیسے آجکل یہودی کی ہے بہر حال وہ آخری ترقی خواہ کچھ لمبے عرصے کے بعد ہوا احمد

کی ایک فتح یا آج سے آٹھ سال بعد ہوگی یا آج سے ۲۷ سال بعد ہوگی یا آج سے ۴۶ سال بعد ہوگی۔

یا ان سبوں کے لگ بھگ وہ فتح ظاہر ہو جائے گا کیونکہ جنگوں میں دن نہیں گنتے جاتے

بلکہ ایک ماہ یا اندازہ بتایا جاتا ہے اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان چاروں

اوقات میں چار مختلف قسم کی فتوحات ظاہر ہوں پس ان سب سالوں میں یا ان سبوں کے

لگ بھگ ضرور کہہ سکتے ہیں احمدیت کو فتح حاصل ہو جائے گی۔

فتح و نصرت کے نشانی قریباً قریباً ہر

میں ظاہر ہونے سے یہ بھی دائرہ ہوتا ہے کہ

موجود کے ایساں راتوں کے ساتھ ساتھ ہوتے

رہتے ہیں۔ جیسے گھر سے بھرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کل آئے تو لوگوں کو ایک خوشی پہنچی

جب غار ثور میں دشمنوں کے حملے سے بچ گئے تو دوسری خوشی پہنچی طرہ پہنچے تو تیسری خوشی پہنچی

بدر کی جنگ میں کفار کو شکست ہوئی تو چوتھی خوشی پہنچی۔ اسی طرح ممکن ہے اللہ تعالیٰ ان

چاروں مدتوں میں سے ہر مدت کے اختتام پر نجر کی ایک ایک لڑائی کے ذریعہ اور اسی طرح لوگوں کے ایمانوں کو تقویت دیتا رہے گا اور

کی نسبت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے اخبار میں فرمایا ہے

و لہذا ہوا ہے عثمان دین کا ہم پر آئے



# نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں جو عظیم روحانی انقلاب پیدا ہوا اس کا عروج مہدی موعود کے زمانہ میں منظر

## آپ میں سے ہر فرد اس اجتماع کا ایک فرد ہے جس کے ذریعہ نوری انسان کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جہند تلخ جمع کیا جائیگا

اپنے اس مقام کی اہمیت کو سمجھو اور اس کے مطابق دنیا میں کرتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی کوشش کرو۔

حدّ الامجدیہ کے سالانہ مرکزی اجتماع میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بالصبرت افرور افتاحی خطا

مؤرخہ ۴ ربیع الثانی ۱۳۵۹ھ مطابق ۲ نومبر ۱۹۴۷ء کو مسجد اقصیٰ کے صحن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس حدّ الامجدیہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع کا افتتاح کرتے ہوئے جو خطاب فرمایا تھا، اس کا ایک حصہ ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹوریل)

بریا کرنے کا منصوبہ تھا وہ تو زوں کی اس تقسیم کے نتیجہ میں دھڑام سے زمین پر گر گیا۔ اور کامیاب نہیں ہوا۔

### نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ

سے ایک عظیم انقلاب دنیوی بھی اور روحانی بھی پیدا ہوا اور کہا گیا کہ یہ آہستہ آہستہ آگے بڑھتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ یہ ساری دنیا کے انسانوں کو صرف ظلم و ستم سے نجات دلائے گا اور ظالم کو بھی اپنے اعلا میں لے لے گا۔ ظلم کو مظلومیت سے نجات دلائے گا اور ظالم کو اس کے اندر خود ظلم کرنے کی خرابی اور بدی پائی جاتی ہے اس سے نجات دلائے گا۔ اور پھر دو خدا تعالیٰ کی رحمت کے سائے تلے اٹھے ہو جائیں گے۔ بتایا گیا کہ یہ عظیم انقلاب جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ شروع ہوا ہے آخری زمانہ کے آنے تک رہے گا۔ یعنی جس کو آخری زمانہ کہا گیا ہے اس کی ابتدا تک تو اس کی شکل یہ بنے گی کہ عدو جبر ہوگا کبھی دنیا کے ایک حصہ میں نیکی کا اور تقویٰ کا اور انصاف کا اور عدل کا اور پیار کا اور بھائی چارے کا اور خیر خواہی کا انقلاب پیدا ہوگا۔ اور دوسری طرف ایک تشریح شروع ہو جائے گا۔ لیکن مجموعی طور پر آسمانوں کی طرف بلند ہونا ہوا ایک گراف بنے گا۔ پھر خیر القرون کی تین صدیوں کے بعد یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صدی اور بعد کی دو صدیاں گزرنے کے بعد پھر ایک تشریح کا زمانہ آئے گا۔ لیکن وہ ناکامی کا زمانہ نہیں ہوگا یعنی وہ زمانہ ایسا نہیں ہوگا۔ کہ ہم کہیں کہ انقلاب ناکام ہو گیا بلکہ ہم یہ کہیں گے کہ انقلاب کے اندر ایک سستی پیدا ہوگی اور جس تیزی کے ساتھ وہ

### آسمانی رفعتوں کی طرف

بڑھ رہا تھا۔ وہ تیزی باقی نہیں رہی اور اس کے ایک حصہ میں بہت سی جزایاں پیدا ہو گئیں۔ بہت سے بد اثرات آگے بہت سی بڑھات آگئیں۔ بہت سے ظلم داخل ہو گئے۔ لیکن ایک حصہ ایسا بھی رہا جس کو محاورے میں *Hard core* (ہارڈ کور) کہا جاتا ہے۔ یعنی خدائے تعالیٰ کے ایسے فدائی اور جان نثار کہ جن کا ذرہ ذرہ خدا تعالیٰ کے لئے پڑسربان اور اس کی تعلیم اور ہدایت کی اشاعت کے لئے وقف تھا۔ ایسے لوگ بھی موجود تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ یہ جو تشریح کا زمانہ تھا جس کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فیج اعوج کا زمانہ قرار دیا ہے۔ جس میں ظلمات میں پھر ایک حرکت پیدا ہوئی، اور انقلاب کی رفتار میں اس کی حرکت میں ایک کمی اور سستی پیدا ہوگئی۔ اس میں بھی خدا تعالیٰ کے مقربین دریا عظیم کی طرح تھے۔ لیکن یہ نہیں ہے کہ اسکی خبر نہ دی گئی ہو بلکہ پہلے سے خبر دی گئی تھی اور یہ بتایا گیا تھا کہ پہلی تین صدیوں میں یہ انقلاب عظیم ترقی کرے گا۔ پھر اس میں سستی پیدا ہوگی۔ اور پھر ایک ہزار سال تک اس میں آہستہ آہستہ

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :-  
..... نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ نوری انسانوں کا تعلق ہمارے سے ہے۔ اس کے ساتھ ہے، کی زندگی میں ایک ایسا انقلاب پیدا ہو گیا اور ایک ایسی انقلابی حرکت پیدا ہوئی ہے جو اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی۔ اور نہ قیامت تک

### اس قسم کا عظیم انقلاب

پیدا ہو سکتا ہے۔ انقلابی حرکت یا انقلاب (ایک چیز جو آہستہ آہستہ آگے بڑھ رہی ہے وہ نہیں) بلکہ زمین و آسمان تہ ذبلا کر دیے جائیں اور ایک نئی زمین ہو اور نیا آسمان پیدا ہو جائے۔ یہ ہے انقلاب۔ تاہم انسان اپنی کوشش میں انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی زندگی میں بھی ارتقائی مراحل میں سے گزرتا ہے۔ ترقی کرتا ہے۔ چھوٹے سے بڑا ہوتا ہے جو کمزور تو ہے مگر وہ طاقتور ہو جاتا ہے۔ جو سائنس اور تحقیق اور علم میں پیچھے ہوتی ہیں وہ آگے نکل جاتی ہیں۔ وہ زمین کو چھوڑ کر چاند پر پہنچ جاتی ہیں۔ اور دنیا کو اکٹھا کرنے کے خواب دیکھنے لگتی ہیں۔ اشتراکی انقلاب نے ساری دنیا کے انسان کے ایک حصہ کو جس کو ہم ایک بڑا حصہ کہہ سکتے ہیں اکٹھا کرنے کے خواب دیکھے تھے، جب انہوں نے یہ اعلان کیا تھا کہ *Proletariat* *will unite* کہ سارے غریب اور وہ لوگ جن پر ظلم ہو رہا ہے جن کا احوال کیا جا رہا ہے اکٹھے ہو جاؤ۔ ہم تم سب کو ساتھ ملا کر تمہیں ظلم سے نجات دلائیں گے۔ احوال سے تم چھٹکارا حاصل کر دو گے اور پھر ترقیات کی راہ پر آؤ گے بڑھیں گے۔ لیکن ابی اتنا وقت گزرا

### ساتھ سال کے قریب

سمجھ لیں اب، اور ابھی سے ان کی حرکت آگے بڑھنے کی بجائے پیچھے کی طرف ہوتی تشریح ہو گئی ہے اور وہ جنہوں نے ساری دنیا کے *Proletariat* (پرو لیتاریٹ) کو یہ کہا تھا کہ *unite* (یونائیٹ) اکٹھے ہو جاؤ۔ ہم تمہارے ساتھ مل کر تمہاری قیادت کر کے تمہیں ہدایت دیکر اوپر ہی اوپر لے جاتے ہیں مائیں گے۔ وہی لوگ جو ساری دنیا کے *Proletariat* کو، غریب اور مظلوم کو اکٹھا کر رہے تھے۔ انہوں نے بعض دوسری قوموں کے ساتھ مل کر اپنے تاثرات کا دائرہ مقرر کر لیا کہ دنیا کے یہ حصے میرے *Influence* (انفلوئنس) اور یہ حصے تمہارے *influence* میں ہوں گے۔ یعنی جن کے ساتھ لڑائی تھی جن کو وہ ظالم کہہ رہے تھے دنیا کے *Proletariat* کا ایک حصہ ان کے سپرد کر دیا۔ پس وہ جو ساری دنیا کو اکٹھا کر کے ایک انقلاب



بڑھتی چلی جائے گی۔ لیکن اس وقت بھی انقلابی گردہ اپنے مقام کو ہیانت ہوگا۔ اور بختگی کے ساتھ اپنے مقام پر کھڑا ہوگا۔ اور پھر ایک حرکت آسمانوں کی طرف شروع ہوگی اور پھر آخری جنگ ہوگی، نیکی کی بدی کے ساتھ اور صلاحیت کی شیطانی طاقتوں کے ساتھ اور نور کی ظلمت کے ساتھ۔ پھر وہ بڑھتی چلی جائے گی۔ یہاں تک کہ آخری کامیابی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انقلاب کو حاصل ہو جائے گی۔ اور دوسرے سارے انقلاب دب جائیں گے اور ناکام ہو جائیں گے اور ختم ہو جائیں گے۔ اور اپنی شکست کو تسلیم کر لیں گے اور پھر وہ انقلابی بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیں گے۔

### خدا تعالیٰ کی یہ عجیب نشان ہے

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں جو انقلاب پیدا کیا گیا جو حرکت قائم کی گئی اس کے اس دور میں جو آخری زمانے کے قرب کا زمانہ تھا اور آخری دور کی ابتداء کا زمانہ تھا (یعنی آخری زمانے کا ابتدائی حصہ اور اس سے کچھ پہلے کا زمانہ) اس میں تین زبردست غیر اسلامی انقلابی حرکتیں پیدا کی گئیں۔ یعنی وہ انقلابی حرکتیں تو تھیں۔ لیکن اسلامی نہیں تھیں۔ ایک حرکت پیدا ہوئی سرمایہ داروں کی۔ سرمایہ دارانہ نظام انقلابی نظام ہے اور بڑا زبردست انقلابی نظام ہے۔ سرمایہ دارانہ انقلابی نظام کے اس دور میں صنعت نے انقلابی ترقی کی، زراعت نے انقلابی ترقی کی۔ علوم نے انقلابی ترقی کی۔ ذرائع آمد و رفت اور نقل و حمل نے انقلابی ترقی کی۔ یعنی انسان کو جلد تر ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچانے کا انتظام سوا اس کی آواز کو ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچانے کا انتظام سوا (ٹیلیفون) اس کے پیغام کو ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچانے کا انتظام سوا (ٹیلیگراف) اور ٹیلیکس وغیرہ) انسان کو ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچانے کے لئے موٹر، سوائی جہاز اور دھاتی کشتیاں بن گئیں۔ غرض

### سرمایہ دارانہ انقلاب

بڑا عظیم انقلاب تھا۔ اس میں چھاپے خانے بن گئے۔ کتابیں کثرت سے شائع ہونے کا امکان ہو گیا اور نوری انسان کو اس سرمایہ دارانہ انقلاب نے ایک دوسرے کے بہت قریب کر دیا اور سرمایہ دارانہ انقلاب اگرچہ غیر اسلامی انقلاب سے ہے لیکن اس نے اسلامی انقلاب کے لئے راہ ہموار کر دی اور اس کے لئے سہولتیں بہم پہنچادیں۔ اس کے بعد جو دوسرا انقلاب آیا وہ Russian Revolution (رشتین ریولوشن) کی شکل میں آیا۔

### روسی انقلاب

سرمایہ دارانہ انقلاب کی بنیادوں پر علمی تحقیق میں زیادہ توجہ دیکر آگے بڑھا ہے۔ اور اس وقت وہ باہر کی دنیا میں غالباً سب سے زیادہ آگے نکل چکا ہے۔ اس کے بعد پھر اس کی نقل کرتے ہوئے سرمایہ دارانہ ممالک امریکہ اور دوسرے یورپین ممالک اس کے پیچھے چلے۔ تاہم روسی انقلاب نے سرمایہ دارانہ مادی انقلاب کے اوپر ایک ذہنی انقلاب کی عمارت بنائی اور اگرچہ اس ذہنی انقلاب نے نوع انسان کو فائدہ پہنچانے کی بجائے بہت حد تک نقصان پہنچایا۔ لیکن اس نے بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم انقلاب کو عروج پر پہنچانے کی جو تحریک شروع ہو چکی ہے اس کے لئے بہت سی سہولتیں پیدا کر دیں۔ اور اسلام سے باہر

### چینس انقلاب

اخلاقی آیا۔ یہ اخلاقی انقلاب پہلے دو انقلابوں کی عمارت پر تیسری منزل ہے۔ سرمایہ دارانہ انقلاب پہلی منزل، پھر علمی اور ذہنی انقلاب یعنی روسی انقلاب، دوسری منزل اور اس پر تیسری منزل اخلاقی انقلاب، وہ ہے Chinese Socialism (چائینیز سوشلزم) ہر انقلاب کے

اپنے سے پہلے منزل کے اوپر عمارت بنائی۔ گویا پہلوں سے بھی فائدہ اٹھایا۔ ذہنی انقلاب (رشتین انٹیلیکچول ریولوشن) نے سرمایہ دارانہ انقلاب کے اوپر اپنی عمارت کھڑی کی۔ اور چین کے اخلاقی انقلاب نے جو ابھی اپنے بچپن میں ہے سرمایہ دارانہ انقلاب اور ذہنی انقلاب، روسی کمیونزم کے اوپر اخلاق کی ایک منزل کی بنیاد رکھی۔ روسی انقلاب نے اخلاق کی طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ اور ان کی کتب میں کبھی ایسے اقتباسات بھی نہیں نظر آتے ہیں کہ انہوں نے اخلاق کو حقارت سے دیکھا ہو کہ یہ کیا چیز ہے؟ حالانکہ خدا تعالیٰ نے جو زبردست صلاحیتیں اور قوتیں انسان کو دی ہیں ان میں سے ایک حصہ اخلاقی طاقتوں کا بھی ہے۔ بہر حال ان تین انقلابوں نے جو کہ غیر اسلامی تھے، اسلامی انقلاب کے لئے جو اپنی ذات میں ایک زبردست روحانی انقلاب ہے راہ ہموار کر دی۔

### عظیم روحانی انقلاب

جس نے اخلاقی قدروں اور ذہنی قوتوں اور سرمایہ دارانہ نظام میں خدا تعالیٰ کی نعمتوں اور ان اسباب سے فائدہ اٹھا کر اپنا کام کرنا تھا اور ہر ایک چیز کو انسان کی روح میں جلا پیدا کرنے کے لئے استعمال کرنا تھا اور اس عظیم انقلاب نے اپنا کام شروع کر دیا ہے۔

میں نے بتایا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے یہ انقلاب شروع ہوا تین سو سال تک اس میں بڑی وسعت پیدا ہوئی۔ اس اسلامی انقلاب کی یہ جماعتیں اپنے اپنے قائدین کی قیادت میں دنیا کے مختلف حصوں میں انقلاب کی شاہراہ پر آگے ہی آگے بڑھ رہی تھیں۔ لیکن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے انقلاب عظیم کا نوع انسانی کو جو ایک خاندان بنا دینے کا منصوبہ تھا۔ اس مقصد کو پورا کرنے والی کوئی طاقت ہمیں ان کے اندر نظر نہیں آتی۔ بلکہ ان میں اختلاف کی بہت سی وجوہ پیدا ہو گئیں۔ کہا گیا کہ **هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدُّنْيَا كُلِّهَا وَهُوَ كَرِيمٌ** (المصف آیت ۱) کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم آگے۔ ایک کامل اور مکمل شریعت اور ہدایت انسان کے ہاتھ پہنچا دی گئی اور انقلاب عظیم پیدا ہو گیا۔ **لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدُّنْيَا كُلِّهَا**۔ اب اس انقلاب کے نتیجے میں

### اسلام تمام ادیان پر غالب آئے گا

اور تمام ازمنہ (eras) اور اصول اور فلسفے جو اخلاقیات پر بحث کر رہے ہیں اور ذہنی قوتوں پر بحث کر رہے ہیں۔ ان سب کی غلطیوں کو ظاہر کرے گا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ میرے ماننے والوں کو اللہ تعالیٰ اتنا علم دے گا کہ وہ آج کی علم میں آگے بڑھی ہوئی دنیا کے ہر فرد غلطیوں سے اسلام کو بچائیں گے بلکہ ان کی تحقیق کی غلطیوں کو ثابت کر دیں گے اور خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ ایسا ہی ہو رہا ہے۔ مثلاً میں باہر جانا ہوں (خدا تعالیٰ کا ایک عاجز بندہ) اور ان کے بڑے بڑے سکالرز سے بات کرتا ہوں تو اللہ تعالیٰ مجھے ان کو یہ بتانے کی توفیق دیتا ہے کہ تم نے جو ریسرچ کی ہے اس کے اندر یہ غلطیاں ہیں اور اسلام نے جو اصول ہمارے سامنے رکھے ہیں وہ ان چیزوں سے کہیں بالا ہیں۔ جو تمہاری تحقیق نے علم کے میدان میں دریافت کی ہیں **هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدُّنْيَا كُلِّهَا**۔ یہ کام اس انقلاب عظیم کا عروج ہے کہ اسلام تمام ادیان باطلہ پر غالب آجائے اور نوع انسانی کو امت واحدہ بنا دے اور یہ اس کی اصل غرض ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ آپ کی بعثت کے ساتھ جو انقلاب عظیم پیدا ہوا

### اس کا اصل مقصد یہی تھا

کہ سارے کے سارے انسان کیا مغرب میں بسنے والے کیا مشرق میں بسنے والے کیا شمال میں کیا جنوب میں کیا براعظموں میں کیا جزائر میں سارے



ہوتا ہے۔ اپنا کز۔ بیڑوں کو دیکھتا ہے تو ہمت ٹوٹنے لگتی ہے۔ لیکن خدا  
نفا نے جو یہ اعلان کیا ہے کہ میں اپنے وعدوں کی خلاف ورزی نہیں  
کیا کرتا۔ اپنے وعدے پورے کیا کرتا ہوں اس پر ہمارا بھروسہ ہے۔۔۔۔۔  
ہم نے کچھ اندازے لگائے

### میرا اندازہ ہے

کہ آنے والی صدی جس میں کہ اب گیارہ بارہ سال رہ گئے ہیں۔ (اب تو صرف  
دس سال باقی ہیں۔ نائل) غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ اس  
اگلی صدی میں یعنی جماعت احمدیہ کے قیام کی دوسری صدی میں دنیا میں  
ایسے انقلابی حالات پیدا ہوں گے کہ اب جو دنیا کہتی ہے کہ یہ کیا یا گلوں  
والی باتیں کرتے ہیں۔ ایک اتنی سی جماعت ہے عزیز جماعت، دھتکار جماعت  
ہوتی جماعت جو برسر اقتدار نہیں ہے۔ ساری دنیا کی طاقتیں اس کے خلاف  
ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ ہم نے ساری دنیا کے دل خدا اور اس کے رسول کے لئے  
حیثیت لینے ہیں۔ اس دنیا کا ایک حصہ سمجھنے لگے گا کہ جو کچھ کہا گیا اس میں  
صداقت معلوم ہوتی ہے اور ایک حصہ تو اسلام کی گود میں آجائے گا اور  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیگا۔ پس اگلی صدی غلبہ  
اسلام کی صدی ہے۔ اور اس سے پہلے تیسری کا زمانہ ہے۔ صدی  
کے آنے میں جو گیارہ بارہ سال رہ گئے ہیں۔ ان میں ہمیں سب سے زیادہ تو

### دُعاؤں کے لئے ہتھیاری کرنی چاہیے

..... پس اپنے مقام کو پہنچو اور دُعاؤں کو کہو کہ خداتعالیٰ تمہیں بھی اور مجھے بھی  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا سچا خادم بننے کی توفیق عطا کرے تاکہ تیسری  
علیہ السلام کی بعثت کا جو مقصد ہے وہ پورا ہو اور نوع انسانی اسلام کے  
آخری غلبہ کے بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع ہو جائے  
اور ایک خاندان بن جائے۔ آمین (الفضل جلد ۱۰ نمبر ۱۹ ص ۱۹)

کے سارے ایک خاندان کی طرح ہوں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا  
ہے کہ اگر یہ مقصد آپ کی زندگی میں ہی یا پہلی تین صدیوں میں پورا ہو جاتا تو لوگ  
سمجھتے کہ چونکہ آخری مقصد پورا ہو گیا ہے اس لئے آپ کا زمانہ بھی ختم ہو گیا۔  
یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انقلاب ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کی قوت، قدسید اور روحانی افاضہ کے ذریعہ سے ہی اس نے پیدا ہونا ہے  
لیکن اس آخری مقصد کے پورا ہونے کا تقاضا آخری زمانہ سے ہے  
اور وہ یہ زمانہ ہے آپ (صلعم) کے ایک خادم مسیح موعود کا زمانہ!

### آپ وہ لوگ ہیں

جن کے کندھوں پر یہ ذمہ داری ڈالی گئی ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو  
جو بشارت دی گئی تھی کہ آپ کو جو دین دیا گیا ہے جو شریعت عطا کی گئی  
ہے۔ جو مذہب دیا گیا ہے۔ یعنی اسلام وہ تمام نوع انسانی کو امت  
واحدہ بنا دے گا اس کے لئے آپ بندوبست کریں۔ اسلام ایک انقلاب  
عظیم ہے، اتنا زبردست انقلاب کہ نہ پہلے کبھی آیا اور نہ آئے گا  
کبھی آئے گا۔ اس کے نتیجے میں سارے انسان، سنگساروں قسم کی بولیاں  
بولنے والے، جن کی عادتیں مختلف، جن کا رہن سہن مختلف، سارے  
کے سارے انسان اسلام کی روشنی حاصل کرنے کے بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کے جھنڈے تلے جمع کر دیئے جائیں گے اور یہ کام تیسری صدی کے زمانہ میں تقدیر  
تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے اور صرف آپ نے  
ہی نہیں فرمایا بلکہ پہلوں نے بھی لکھا ہے۔ امت کے جو بڑے بڑے بزرگ  
علماء پہلے گزرے ہیں انہوں نے بھی کہا ہے کہ آیت **هُوَ الَّذِي  
اَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدٰى وَدِيْنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ لِكَوْنِ  
الْحَقِّ كَلِمَةً** کے مطابق ساری دنیا میں

### اسلام کا کامل غلبہ

آخری زمانہ میں تیسری صدی کے ہفتے سے ہو گا جو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک  
روحانی فرزند ہے جس کا پیارا اپنے آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے  
اتنا عظیم ہے کہ جب آپ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کرتے  
ہیں تو تمہیں معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی روح کی طرف ہی پکار ہے  
کہ میں تو کوئی چیز نہیں ہوں سب کچھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے  
اور انبی کی خدمت پر میں مقرر کیا گیا ہوں۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کے اس خادم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اس روحانی فرزند نے  
ایک ایسی جماعت پیدا کرنی ہے۔ اور خدا کے فضل سے ساری دنیا  
ہے جن کے ذریعہ سے، جن کی دُعاؤں کے ذریعہ سے، جن کی مالحہ  
قربانیوں کے ذریعہ سے، جن کی دقت کی قربانیوں کے ذریعہ سے، جن کے  
ایشیاء کے نتیجے میں، جن کے مجاہدہ کی وجہ سے دنیا میں یہ انقلاب عظیم  
اپنے عروج پر پہنچنے والا ہے اور آپ میں سے ہر شخص اس جماعت کا ایک  
فرد ہے جس کے ذریعہ سے یہ کام ہو گا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا  
اور پہلے بزرگوں نے بھی آپ کی احادیث اور اقوال کو سمجھ کر یہ فرمایا اور  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی خداتعالیٰ نے ہی سمجھایا اور  
آپ کو یہ بشارتیں دیں کہ یہ وہ زمانہ ہے جس میں بنی نوع انسان ایک خاندان  
بنا دیئے جائیں گے۔ اب آپ سوچیں کہ

### اس ذمہ داری کے نتیجے میں

آپ کو کیا کچھ چھوڑنا پڑے گا۔ اور کیا کچھ لینا پڑے گا۔ اصل بات یہ  
ہے کہ ہر احمدی کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اپنا سب کچھ اپنے خدا کے  
حضور پیش کر دے۔ اور خداتعالیٰ سے یہ مانگے کہ اے خدا ہر وہ چیز  
جس کی اس انقلاب عظیم کو کامیاب کرنے کے لئے ضرورت ہے وہ  
ہمیں عطا کر دے۔

بڑی ذمہ داری ہے، بڑی ذمہ داری ہے، آدمی سوچتا ہے تو بہت پریشان

## سارے جوبلی منصوبہ سلسلہ میں نبی عباد کا پانچ نکاتی پروگرام

- ۱۔ صدرالاحمد جوبلی کے عالمگیر منصوبے کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نفسی عبادات اور ذکر الہی کا  
ایک خصوصی پانچ نکاتی پروگرام رکھا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے :-
- ۲۔ جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہمراہ احباب جماعت ایک نفسی  
روزہ رکھا کریں جس کے لئے ہر حصہ شہر یا محلہ میں ہفتینہ کے آخری ہفتے میں کوئی ایک  
دن مفاسی طور پر تقسیم کر لیا جائے۔
- ۳۔ دو ہفتوں میں روزانہ ادا کیے جائیں جو نماز عشاء کے بعد سے لیکر نماز فجر سے پہلے  
تک یا نماز فجر سے بعد ادا کیے جائیں۔
- ۴۔ کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کی جائے اور اس پر غور و تدبیر کیا جائے۔  
تسبیح و تہجد اور درود شریف اور استغفار کا درود روزانہ ۳۳۳ بار  
کیا جائے۔
- ۵۔ مندرجہ ذیل دُعاؤں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں :-  
(الف) رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبِّتْ اَقْدَامَنَا  
وَ اَصْرِثْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ  
(ب) اَللّٰهُمَّ اِنَّا جَعَلْنَاكَ فِيْ نَحْوِ رَهْمٍ وَ نَعُوْذُ بِكَ  
مِنْ شَرِّهِمْ

تسبیح و تہجد: سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ  
درود شریف: اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ  
استغفار: اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ مِنْ عَمَلِي  
ذَنْبِيْ وَ اَتُوْبُ اِلَيْهِ



# یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ امت اسلامی منہاج نبوت کے تمام کلمے کی ضرورت باقی نہیں رہی

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو صرف ایک صدی کا مجدد بنا کر نہیں بھیجا گیا بلکہ دنیا کی عمر کے آخری ہزار سال کیلئے مجدد بنا دیا گیا ہے

از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اشدقاعی بنصرہ العزیزین

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اشدقاعی بنصرہ العزیزین نے جلسہ لاند قادیان منعقدہ دسمبر ۱۹۷۷ء کے موقع پر جو روح پرورد پیغام ارسال فرمایا تھا اس کے مضمون کو ہمیشہ مستحضر رکھنے کی ضرورت ہے۔ اس غرض کے پیش نظر اس پیغام کا کچھ حصہ ہم ذیل میں درج کر رہے ہیں (ایڈیٹریں)

..... سلسلہ عالیہ احمدیہ کو قائم ہوئے کم و بیش ۸۸ سال کا عرصہ ہو چکا ہے۔ پہلے یہ ایک ننھی سی کوئل تھی۔ خدائی وعدوں کے مطابق آہستہ آہستہ اس کا نشوونما ہوا۔ اور اب یہ ایک تناور درخت کی صورت اختیار کر چکا ہے جس کی شاخیں تمام ممالک اور تمام آبادیوں میں پھیل چکی ہیں۔ عمر کے لحاظ سے اس کے بچپن کا زمانہ گزر چکا ہے۔ اب ہم ایک نئے دور میں داخل ہو رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں چند باتوں کی طرف آپ کو توجہ دلانا چاہتا ہوں اول یہ کہ بحری سنیہ کے لحاظ سے چودھویں صدی ختم ہونے میں صرف سال باقی ہیں اور اب تو صرف گیارہ مہینے باقی ہیں۔ (ناقل) اور ہم عنقریب چودھویں صدی میں قدم رکھنے والے ہیں۔ نئی صدی کے شروع ہونے کے ساتھ گزشتہ صدیوں کی طرح ایک نئے مجدد کے پیدا ہونے کا خیال بعض طبائع میں پیدا ہوتا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات کے مطابق جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جب ظہور ہوا تو جیسا کہ آپ نے خود دعویٰ فرمایا ہے آپ کو صرف ایک صدی کا مجدد بنا کر نہیں بھیجا گیا۔ بلکہ دنیا کی عمر کے آخری ہزار سال کے لئے مجدد بنا دیا گیا ہے۔ اور آپ کی بعثت امام آخر الزمان کی حیثیت سے ہوئی ہے۔ اس لئے اب کسی امام یا مجدد کے آنے کا گنجائش نہیں۔ مجددین کی ضرورت اس دور کے لئے تھی جب خلافت کا سلسلہ برقرار نہ تھا۔ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس دور کے لئے مجددین کے آنے کی خبر دی وہاں یہ بھی ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ مسیح موعود اور مہدی موعود کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت قائم کرے گا۔ اور اس کا سلسلہ تا قیامت جاری رہے گا۔ پس یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ خلافت علی منہاج نبوت کے قیام کے بعد الگ کسی مجدد کی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اب بحید اور اجیاء دین کا کام تا قیامت انشاء اللہ خلیفۃ المسیح موعود کے ذریعہ ہوتا رہے گا۔ جو حضرت

مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور ہوں گے۔ یہ امر بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ خلافت کا انعام اس امر کے ساتھ مشروط ہے کہ جماعت مومنین اس نظام کی قدر و قیمت کو پہچانے۔ اور اس کی بقا اور دوام کے لئے مناسب جدوجہد اور کوشش جاری رکھے۔ اس لحاظ سے جماعت کا فرض ہے کہ وہ تمام جھوٹوں اور بڑوں اور مردوں اور عورتوں میں نیر آنے والی نسلوں میں خلافت کی اہمیت اور ضرورت کو اچھی طرح واضح کرتی رہے اور ہر فرد جماعت کے دل میں پورے وثوق سے یہ بات جاگزیں ہو جائے کہ اسلام کی ترقی اور خدا تعالیٰ کی بوندوں کے کلمہ سونے اس نظام اور اس کے بقا و بقا سے وابستہ ہے۔ اور یہ کہ ہمت نشد نشد فی النار کے موجب جس نے اس سے انحراف کیا اس نے جہنم کو اپنا ٹھکانہ بنایا۔

عرض آپ کی سب سے اول اور مقدم ذمہ داری یہ ہے کہ آپ خدا اور رسول کے سچے و فادار بندے بنیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن سے چٹے رہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ دعویٰ پر صدق دل سے ایمان رکھیں اور خلافت حقیقہ اسلام کے ساتھ وابستگی میں کوئی تزلزل نہ آنے دیں۔ اور پھر غلبہ اسلام کی آسمانی ہم میں دامن دے، درمے، سٹخنے بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ اور یہ ذمہ داری بھی ہے کہ آپ ان اوصاف سے نہ صرف خود متصف ہوں۔ بلکہ ان اوصاف کو آئندہ نسلوں میں منتقل کرتے چلے جائیں تا احبار و غلبہ اسلام کا کام نسل بعد نسل قیامت تک چلتا چلا جائے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو یہ باتیں سمجھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہر آن آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین





# موجودہ اوقوام عالم کے مدبارہ میں مذہب پیشگوئیاں!

## اس موعود کا ظہور تیرہویں صدی کے آخر اور چودھویں صدی کے شروع میں ہوا تھا

اگرچہ مولانا بشیر احمد صاحب، فاضل ایڈیشنل ناظر امور عامہ قادیان

یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے کہ دنیا میں جب بھی گناہوں کی زیادتی ہوئی، فسق و فجور بڑھا لوگ اپنے خالق و مالک کو بھول گئے۔ کتب ہی خدا نے اپنی مخلوق کی حالت پر رحم کھا کر ناسخ کر دیا اور نئی مہی ۱۰ اوتار اور مصلحین اس سنہار میں بھیجے جنہوں نے جنتا کا سدھار کیا اور ان سے پہلے سے چھوڑ کر نئی کے راستہ پر چلایا۔ ان مصلحین کی آمد کسی ایک قوم اور ایک ملک سے مختص نہیں تھی بلکہ ہر قوم اور ہر ملک میں ایسے مصلحین کرام آتے رہے ہیں جیسا کہ قرآن مجید نے بھی فرمایا: **وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ (سورہ نمل ۷)** ترجمہ: اور یقیناً ہم نے ہر امت میں رسول بھیجے جنہوں نے اگر یہ تسلیم دی کہ اللہ کی عبادت کرو اور شیطان سے بچو۔

موجودہ زمانہ کے بارہویں صدی تک اور دھارمک شاستروں میں یہ ذکر آیا ہے کہ یہ زمانہ ظلمت سے پھول اور گھوڑا اندھکار کا زمانہ ہوگا کیونکہ لوگ دنیا کی طرف مائل ہو کر سخت پاپ کر رہیں گے۔ اکثر مذہبی کتابوں میں اس امر کی تفصیل موجود ہے کہ اس زمانہ میں کس طرح لوگ دھرم اور مذہب سے دور ہوں گے اور خدا سے اپنا تعلق کو منقطع کر لیں گے۔

تفصیل کے لئے دیکھیں احادیث صحاح ستہ اقترب الساعہ صفحہ ۸ تا ۱۵ (بمبارالانوار جلد صفحہ ۱۳، ۱۴، ۱۵) جنم ساگھی جینا قادیان، شریک دھارم پران اسکندریہ ۱۲ باب میں کی کتاب تھمیس باب ۲۳۔

ان حالات کے ساتھ ہی پیشگوئی بھی ہر مذہب میں ملتی ہے کہ ان حالات کی اصلاح کے لئے ایک مصلح اور ایک برگزیدہ انسان کا ظہور ہوگا۔

ہندو مذہب کی رو سے شری کرشن جی بہاراج کلنگی اوتار کے روپ میں آئیں گے وہ اگر نیکیوں کی حفاظت گناہگاروں کی مگر وہی اور دھرم کی استھاپنا (قیام) کریں گے گیتا اور دھرم کے شری مدھارگوت پران اسکندریہ صفحہ ۶۳۔ عیسائی مذہب کی رو سے حضرت عیسیٰ کا ظہور ہوگا، مہی باب ۲۳ اور یہودی مذہب کی رو سے عہد کار رسول آئے گا۔ ملائکہ کی

کتاب باب ۲ آیت ۱۷، مذہب اسلام کی رو سے امت محمدیہ میں سے حضرت مسیح موعود اور امام ہدی علیہ السلام اشرف لائیں گے بخاری تشریح ترمذی شریف، حدیث انجم الثاقب جلد ۱ صفحہ ۱۱۲۔ پارسی مذہب کی رو سے ایک فارسی لائیں شفق پشیر بنایا جائیگا، سفرنگ دساتیر صفحہ ۱۸۔ سکند مذہب کی رو سے مسلمان جامعہ میں کرشن جی قائم ہوں گے، امام ہدی بن کر آئیں گے، جسم ساگھی جینا بالا صفحہ ۶۳۲ و ۶۴۱ اور مگر کہتے۔ بدھ مذہب کی رو سے ایک مثیل بدھ کا آنا مقدر ہے جس کا نام سیریم ہوگا کھلیاں دھرم صفحہ ۳۷۳ باب ۶ آیت ۱۵۔

جامعت احمدیہ کے نزدیک دھارمک پیشگوئی اور مذہبی پیشگوئیوں کے مطابق اس زمانہ کا مصلح عین وقت پر آگیا اور وہ آئے والا خدائی کلام اور آسمانی نساخوں سے شرف ہو کر آیا اور یقیناً ہی آیا جس کی نذر مذہب اسلام اور بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے امام ہدی سے نام سے دیا تھا۔ نیز انبیائے بنی اسرائیل نے جس کی خبر دی تھی جس کا ذکر ہمارا بدھ اور شری کرشن نے کیا تھا۔ اور جس کی بابت حضرت بابا نانک رحمتہ اللہ علیہ اور گوردو گوند سنگھ جی نے بھی خوشخبری دی تھی۔ یہ آئے والا عظیم مصلح سیدنا حضرت سرافلام احمد صاحب قادیانی کا وجود ہے جنہوں نے تیرہویں صدی ہجری کے آخر میں یہ اعلان فرمایا: **یا ایہا الناس انی انما المرسلین الموعود محمدی وانا احمد المہدی وخطیب الہامیہ صفحہ ۲۷**

۲۔ نیز فرمایا: **”مجھے خدا کی پاک اور مظهر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود، ہدی مہود اور اندرونی دیردلی اختلافات کا حکم ہوں (ابوعین صفحہ ۳)“**

۳۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ میں مسیح موعود اور ہدی مہود ہونے کے علاوہ حضرت کرشن علیہ السلام کا بھی مقیم ہوں۔ فرمایا: **”جیسا کہ خدا نے مجھے مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے مسیح موعود کر کے بھیجا ہے ایسا ہی ہندوؤں کے لئے بطور اوتار کے**

ہوں۔ میں ان گناہوں کے دور کرنے کے لئے جن سے زمین پر ہو گئی ہے جیسا کہ مسیح ابن مریم کے رنگ میں ہوں ایسا ہی راج کرشن کے رنگ میں بھی ہوں جو ہندو مذہب کے تمام اوتاروں میں سے سب سے بڑا اوتار تھا۔ یا یہ کہنا چاہئے کہ روحانی حقیقت کی رو سے میں وہی ہوں یہ میرے خیال اور قیاس سے نہیں بلکہ وہ خدا جو زمین اور آسمان کا خدا ہے اس نے میرے پر ظاہر کیا ہے اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتلایا ہے کہ تو ہندوؤں کے لئے کرشن اور مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے مسیح موعود ہے۔ خدا کا وعدہ تھا کہ آخری زمانہ میں اس کا بروز یعنی اوتار پیدا کرے۔ سو یہ وعدہ میرے ظہور سے پورا ہوا۔ مجھے محمد اور ابھارن کے اپنی نسبت پر بھی انہام ہوا کہ: **”تسے در گورپال تیری ہوا لیتا میں کھی ہے“** سو میں کرشن سے محبت کرتا ہوں کیونکہ میں اس کا ظہور ہوں اور اس جگہ ایک اور راز درمیان میں ہے کہ جو صفات کرشن کی طرف منسوب کئے گئے (یعنی پارٹیشن کرنے والا اور غریبوں کی دلجوئی کرنے والا) یہی صفات مسیح موعود کے ہیں صرف تو ہی اصطلاح میں نفاذ ہے۔ (یکو ساگھی)

ہم اپنے اس مختصر مضمون میں اس امر پر روشنی ڈالیں گے کہ موجودہ زمانہ کے لئے مختلف مذہبوں میں جو ایک مصلح کے آئے گا ذکر کیا ہے۔ مذہبی کتب کی روشنی میں اس کے آئے گا کیونکہ وقت کیا تھا اور کیا اس کے لئے کتب مقدسہ میں کوئی خاص علامات بھی بیان کی گئی تھیں۔

پیشتر اس کے کہ ہم اس بارہ میں کچھ صفات سے لکھیں یہ بتا دینا چاہتے ہیں کہ یہ موعود جس کی آمد کا ذکر اس زمانہ کے لئے مختلف مذہبوں میں ہے دراصل ایک ہی وجود ہے۔ اپنی اپنی اصطلاحات کے مطابق اور مختلف قوموں کی اصلاح نیز اس کے کاموں کے مطابق اس کے مختلف نام رکھے گئے ہیں کسی نے اس کا نام امام ہدی اور رکھا۔ کسی نے اس کا نام کرشن نہ کلنگ اوتار رکھا لیکن یہ سب نام ایک ہی پیمان پر ہیں اور عظیم وجود

کے ہی ہندو مہمان گیتا میں کرشن جی کے وعدہ کے مطابق کہتے ہیں کہ کرشن جی دوبارہ نہ کلنگ اوتار کے روپ میں آئیں گے، لیکن دیگر مذہب کی پیشگوئیوں کو سامنے رکھتے ہوئے وہ بھی اعتراف کرتے ہیں کہ آئے والا شخص ایک ہی ہے جیسا کہ کئی دوروں نے اس خیال کا اظہار کیا ہے۔

۱۹۲۱ء میں الہ آباد سے ایک رسالہ سمت بگ نام سے نکلا گیا تھا اس میں زیادہ تر بحث اس زمانہ میں ظاہر ہوئے اسے اوتار کے بارہ میں ہوا کرتی تھی۔ ایک بذت سوامی جی لانا تھ جی کا مضمون اس بارہ میں شائع ہوا تھا کہ آئے والا وجود ایک ہے یا کئی ہیں تو انہوں نے لکھا دراصل آئے والا وجود ایک ہی ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں: **”ہندو کہتے ہیں کہ پورن ہوم کلنگ اوتار دھارن کریں گے۔ مسلمانوں کا دشوار ہے کہ کلنگی اوتار ہوگا۔ اور عیسائی کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ ایشور سے ایک ہو کر پھر دہلائے گے۔ برتو اب یہ جانا سہیشہ کہ یہ ساری نشانی (ساری سمیتیاں) پر تیک پر تیک اعلیٰ علیہ علیہ ہوں گی یا ایک ہی اس کا اوتار ہے کہ نہیں یہ ایک ہی ہوں گی نیز اپنی درستی سے دیکھیں مسلمان اپنی سے سکھ یا عیسائی اپنی درستی سے دیکھیں گے“** (رسالہ سمت بگ ستمبر ۱۹۲۱ء)

دوسری بھارت کے کرشن مہر میں اسی موضوع پر ایک نظم شایع ہوئی تھی جس کے دو شعر ہیں **کلنگ اوتار آ آئے امام دو جہاں منتظر ہیں ہم کہ کب ہوتا ہے تیرا ظہور تو مسلمانوں کا ہدی تو نصاریٰ کا مسیح تو شاہ سکان پستی تو سہ سہ شاہ ظہور (دوسری بھارت لاہور کرشن مہر اکت ۱۹۲۶ء)**

پس آئے والا وجود ایک ہی ہے اس لئے ہم اس آئے والے وجود کو موعود اوقوام عالم دنیا کی قوموں کا موعود) کے نام سے یاد کرتے ہیں چنانچہ وہ مصلح جو سب قوموں کا ایک ہی موعود ہے دوسری بات یہ یاد رکھنی چاہیے کہ اس آئے والے موعود کا ظہور امت محمدیہ میں ہوتا ہے کسی اور امت میں نہیں۔ اس پر مذہبی کتب بھی روشنی ڈالتی ہیں اور امت محمدیہ میں اس کے ظہور کی وہ بیسیے کہ بانی اسلام سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لئے رحمت لائیں بن کر مبعوث ہوئے جیسا کہ قرآن مجید میں ہے **وما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین اور آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایک کامل شریعت دے کر بھیجا آپ کی شریعت نے پہلی تمام شریعتوں کو ختم کر دیا۔ آپ کی آمد کے بعد اب کسی سابقہ نبی کی شریعت جاری نہیں۔ حضور کی شریعت قیامت تک جاری رہے گی۔ حضور نے آئندہ زمانہ کے لئے جہاں اور جہاں کے لوگوں کو بھی بتایا کہ میری امت آہستہ آہستہ دین اسلام پر عمل کرنا**



جب روزہ سے ہی اور یہاں تک کہ میری امت پر  
فرقہ میں تقسیم ہو جائے گی۔ ان میں سے ۷۲ فرقے  
اپنی بدنامی کی وجہ سے ناری اور چڑھی ہوں گے  
صربت ایک فرقہ بھی ہوگا۔ اس وقت مسلمانوں میں  
امام مہدی کا ظہور ہوگا۔ اس کی تصدیق حضور کی  
شہور حدیث کیفیت انعم اذا نزل فیکم ابن مہزم  
حکما عدلا یکسر الصلیب و یقتل الخنزیر  
سے ہوئی ہے (بحوالہ مشکوٰۃ شریف)

اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ اسے مسلمانوں  
تیار کیا جائے گا۔ تم میں ابن مریم نازل  
ہوں گے۔ یعنی اس وقت مسلمانوں کی حالت ویسا  
ہوگی جیسی ابن مریم کے آنے کے وقت یہود  
کی تھی گویا آخری زمانہ میں مسلمان جب اپنی بدنامی  
کے لحاظ سے یہود کے نقش قدم پر نہیں گئے تو  
اس وقت ان کی اصلاح کے لئے انہی میں سے  
ایک مسیح ابن مریم بھیجا جائے گا۔ جو پہلے مسیح  
ابن مریم سے مخالفت رکھتا ہوگا اور اس کی آمد  
کے سبب نازل کا لقب استعمال کرے گا تاکہ اس  
کا آنا نوح کے طور پر ہوگا اور وہ آسمانی برکتوں  
اور نور کا حامل ہوگا۔

قرآن مجید، سورۃ جمعہ میں آنحضرت صلعم  
کی دو جنتوں کا ذکر ہے ایک بعثت جو  
سرزمین عرب میں آئیں گی اور دوسری بعثت جو آخر میں ہوں گی۔

آخر میں حضرت مہدی کی بعثت اس زمانہ میں  
ہے جب مسلمان خراب ہو جائیں گے  
قرآن مجید اور اسلام پر عمل چھوڑ دیں گے  
یہ گویا آپ کی منزل کی بعثت ہے جسے آپ  
نے امام مہدی قرار دیا ہے۔ اور اس کے  
منتقل فرمایا کہ وہ انہار کے فاسد میں سے  
ہوگا۔

حضرت ابوہریرہ کی روایت ہے  
کہ فرماتے ہیں کہ ہم ایک دن آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھے کہ حضرت  
پر سورہ حمد کی یہ آیت نازل ہوئی۔ و اخویں  
منہم علیٰ یقوتہا بھسدا یعنی اللہ تعالیٰ  
نے اس رسول کو آئین میں مبعوث فرمایا ہے  
اور پھر آخر میں میں مبعوث فرمائے گا۔

ہم نے پورا پورا تصور یہ آخر میں کون لوگ ہیں  
جس کا اس آیت میں ذکر ہے۔ اس مجلس میں حضرت  
سنان خاد کا بھی موجود تھے حضور نے سلطان  
ارسی کے کندھے پر ہاتھ رکھا اور فرمایا:  
”لو کان اذلابمان معانقاہ الشریا لئالہ  
رحمہ! اور جالتے مرنے ہوں لازماً“  
یہ باری تعالیٰ نے فرمایا ہے (یعنی اگر  
ایمان نہ پائے گا۔ تو ہمارے  
نہیں ہیں۔ ایک شخص یا کچھ اشخاص  
اور اگر نہیں ملے آئیں گے۔“

اسی سلسلہ میں حضور نے یہ بھی فرمایا کہ میری  
امت میں سے جو کسی سے کہیں کہ میں نے  
میں سے ہوں اور آخر میں امام مہدی ہوں گے

اس سے ظاہر ہے کہ موعود اقوام عالم سے منیل  
نہیں اور بروز محمد میں ظاہر ہونا ہے۔ اس سے  
اس کا ظہور امت مسلمہ میں ہونا ہے اور اس  
سے میدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم  
ماننا کہ ہو کر ظاہر ہونا ہے۔

سکھ لڑیج سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ جب  
ہندو اور مسلمان اپنے دین دھرم کو چھوڑیں گے  
وہ اور قرآن مجید کو چھوڑ دیں گے۔ مسجد اور مندر  
کو لوگ بھول جائیں گے تو اس وقت ایک بھگت  
پیدا ہوگا جو نیل بستر پھرے گا۔ (سکھوں کی اصطلاح  
میں نیل بستر مسلمانوں کے لباس کو کہا جاتا ہے گویا  
وہ بھگت اسلامی لباس میں مبعوث ہوگا۔ چنانچہ  
گورو نانک جی فرماتے ہیں۔

چکنا چور کرے گا گورو پورانا لیکھا لیکھا  
مسلمان صفت شریفیت سارے کی ڈیالی  
اس کی تشریح میں لکھا ہے۔

اور آج بندہ صاحب کا امیکا تدا نام  
رمید ہوگا (یعنی خدارسیدہ) سو گورو کے  
حکم سے امیکا پر جا رہا اس کا مسلمان  
کا ہر دے گا۔ آج ہم ساکھی ڈی بھائی بالا  
صفحہ ۶۳۲۔

اور آگے فرمایا۔

نہر کلنگ جو ہے آری یہاں ہی اوتار  
رچیا جگ جگ ایشاں کرے سنگار  
یعنی وہ آئے دانا گورو شری کلنگ اوتار  
ہوگا۔ وہ نیلوں کی رکشا کو سے گا اور گورو  
کا ناس کرے گا (آج ساکھی بھائی بالا صفحہ ۶۷۸)

اور گورو گوبند سہاہہ جی نے اس کو میر مہدی  
کے نام سے یاد کیا ہے۔ جیسا کہ لکھا ہے  
جگ ایس ریت چلائے

سرا اتر پتر پھرائے  
نہیں کالی پڑی جینت  
نہیں دیو جاپ بھینت  
تب کال دیو سائے  
اک اور پرکھ بنائے  
رچے آس مہدی میر  
رسوئت عتھ ہمیر (دوسم گرنتھ)

یعنی جب دنیا میں لوگ خدا کو چھوڑ دیں  
گے اور ہر ایک اپنی برائی کرے گا۔ دوسرے  
کو عداوت کی نگاہ سے دیکھیں گے  
لوگ خدا کی عبادت کو چھوڑ دیں گے تب  
خدا کی منفی قہاریت جو ش میں آئے گی  
اور وہ ایک شخص کو اصلاح خلق کے  
لئے مبعوث کرے گا جو امام مہدی میر ہوگا  
وہ مستقل زمان اور خلق ہوگا۔ وہ دجال  
کو قتل کرے گا۔

سکھ لڑیج ان باتوں سے بھی واضح ہے  
کہ آئے والا موعود مسلمانوں میں آئے گا۔ اور  
امت مسلمہ میں آئے گا۔ ہندوستان میں آئے گا  
تیسری بات جو مذہبی اکتب کے مخالفوں سے  
معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اس موعود اقوام

عالم سے ہندوستان میں ظاہر ہونا ہے چنانچہ گورو  
جلد ۷ صفحہ ۲۰۲ کی مشہور حدیث ہے کہ مسیح موعود  
دشنت کے مشرقی جانب میں آئے گا اور بائبل میں  
سبعیاہ نبی کی کتاب باب ۴۱ میں اس کی تصدیق کرتے  
ہوئے یہ الفاظ استعمال کئے ہیں کہ وہ راستہ باز  
موعود یورپ کی طرف مبعوث ہوگا اور حدیث کی  
کتاب نسائی میں اور نعم اناتب سے صاف ظاہر ہوتا  
ہے کہ وہ موعود ہندوستان میں آئے گا۔ (دراصل  
یونانی جلد ۲ باب غزوہ الہند اور انجم اناتب  
جلد ۲ صفحہ ۴۲۴۴۴۴)

انہی روایات کے پیش نظر کسی بزرگ نے

یہ کہا ہے اور خوب کہا ہے۔  
کانٹ لاوہ ارض الہند منہ ہبھا  
وفیہ نور رسول اللہ مستعول  
من ہہنا مستبین اوت رہندینا  
مہند من سیوف اللہ مسوول  
کہ حضرت آدم کے اترنے کی جگہ  
ہندوستان ہے اور اس میں رسول اللہ  
کا نور روشن کیا گیا تھا۔ اس سے ظاہر ہے  
کہ ہمارے مہدی بھی ہندو ہوں گے جو  
اللہ تعالیٰ کی کھینچ ہوئی تلواردوں میں سے  
ایک تلوار ہیں۔

حضرت محی الدین ابن عربی کی مشہور کتاب  
فتوحات مکینہ میں مہدی اور اس کے زور اوکا ذکر  
کرتے ہوئے بتایا ہے کہ وہ عجمی ہوں گے و فرجنا  
مکیہ جلد ۳ صفحہ ۳۶۵ نیز شیخ علی حمزہ بن علی تنک  
الطوسی نے اپنی کتاب جو امرالامراہ میں جو سترہ  
ہجری میں تالیف ہوئی امام مہدی علیہ السلام کے  
خروج کے بارہ میں لکھا ہے کہ وہ کدو نامی سنی  
سے ظاہر ہوں گے اور آخر دید میں اس عظیم نبی  
کے بہادری دکھانے کا مقام تلان (قادیان) بتایا  
گیا ہے۔ (آخر دید سوکت ۹۷ صفحہ ۳) اور حضرت  
بابا نانک رحمتہ اللہ نے بتایا ہے کہ آئے دانا گورو  
پنجاب میں پرگنہ ہالا میں آئے گا۔ (مجم ساکھی بھائی  
بالا ڈی ساکھی صفحہ ۲۵۱) ہالا عربیہ پنجاب صوبہ  
گورداسپور کی مشہور تحصیل ہے اور قادیان تحصیل  
ہالا میں واقع ہے۔

ان باتوں کی وفاسحت کے بعد اب ہم اس طرف  
آتے ہیں کہ اس موعود اقوام عالم نے کب ظاہر  
ہونا ہے۔

**قرآن مجید احادیث اور اقوال بزرگان  
میں بیان کردہ وقت.....!**

قرآن مجید کی سورۃ بقرہ آیت ۱۲۹ میں  
مِنَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ثُمَّ يُخَرِّجُ الَّذِیْنَ  
یُؤْمِنُونَ مِنْهَا وَهُوَ آذَانٌ سَمِیْعٌ۔  
واضح ہوتا کہ اسلام ایک ہزار سال تک  
حکم و مبطوط رہے گا شہ عروج الیحد  
سے اسلام کے ضعف کی طرف اشارہ کیا  
گیا ہے۔ اگر اس کے ساتھ حدیث میں  
بیان کردہ ان تین صدیوں کو ملا جائے  
جن کے بارہ میں حضور فرماتے ہیں۔

”خبر القرون قری فی تم اللہ یوت بلوئعم  
قہ اللہ یوت یلوئعم  
یعنی تین صدیوں تک ہندوستان کی پھر مبعوث  
اور کذب پھیلنے لگے گا۔ ان تین صدیوں میں ہزار  
سال جمع کرنے سے تیرہ ہزار سال بنتے ہیں

آیت آتی ہے ایک ہزار سال میں اسلام کی  
رتی کی پیشگوئی ہے اور پھر اس ہزار سال کے بعد پھر  
صدی تک منزل ہونا شروع ہوگا۔ اس منزل  
کے بعد پھر خدا تعالیٰ اس کی مبعوثی کی تدبیر کرے گا۔  
غایتہ المقصود جو شیخہ حضرت کی مشہور کتاب  
بزبان فارسی ہے۔ اس میں آیت ان یوسف  
کا وصف سنۃ الہم کی تشریح میں لکھا ہے۔

ترجمہ از فارسی ”ایک ہزار سال سے مراد  
شریعت کے غلبہ کی قوت ہے۔ ایک  
ہزار سال گذر جائے پھر دین اسلام پھر  
مزدوری آتی شروع ہوگی۔ یہاں تک کہ  
بالآخر بہت کمزور اور غریب ہو جائے گا  
اور اس مزدوری کی ابتدا اکیس ہزار سال  
سے تیس سال گذرے پھر ہوگی۔ اس  
وقت سے مہدی علیہ السلام کے مبعوث  
ہونے کا انتظار شروع ہوگا۔ (غایتہ  
المقصود جلد ۲ صفحہ ۸۱)

حضرت ابو قتادہ سے روایت ہے کہ حضرت  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آیات  
بعد انما اتین (رواہ ابن ماجہ مشکوٰۃ باب  
الشرک والاساطیر) یعنی نشانات دو سال بعد ظاہر  
ہوں گے۔ اس کی تشریح میں حضرت ملا علی  
قزازی نے فرمایا کہ ان کی کتب اللہ بعد انما اتین  
بعد الالف وهو وقت ظہور المہدی۔  
(مرقاۃ مشرق مشکوٰۃ بر حاشیہ صفحہ ۴۷ مشہور ہے)

کہ ان تین کے بعد پھر جو اللہ نام ہے اسے مہدی  
رکھتے ہوئے اس کے یہ سنی ہو سکتے ہیں  
کہ ایک ہزار سال کے بعد دو سال گذرنے پر  
نشانات ظاہر ہوں گے۔ اور یہی مہدی کے ظاہر  
ہونے کا وقت ہے یعنی تیرہویں صدی میں  
ظہور ہوگا۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے امام  
مہدی کے ظہور کی تاریخ ”میراج دہلی“ سے  
تیرہویں صدی کا آخر نکالی ہے۔ (حج الکرامہ  
۱۳۶۲)

حافظ بر خروارد صاحب مشہور مسلم حدیث  
اسی کتاب انواع میں لکھتے ہیں۔  
پچھلے اک ہزار دے گذرے تیرہویں صدی  
یعنی ہر سو سیاسی کرسی عدل سماں  
ان حوالہ جات سے ثابت ہوتا ہے کہ ظہور  
امام مہدی علیہ السلام کا زمانہ تیرہویں صدی کا  
آخر اور جو ہر سو صدی کا شروع ہے۔  
چنانچہ نواب صدیق حسن خاں صاحب اپنی  
مشہور کتاب حج الکرامہ کے صفحہ ۵۲ پر لکھتے ہیں  
دیر بر تقدیر ظہور مہدی بر سہ صد ہزار  
احتمال قوی وارد۔



یعنی میرے اندازے کے مطابق مہدی کا  
آئندہ صدی (چودھویں صدی) کے سر پر نظر ہونے  
کا قوی احتمال ہے۔ اور کہتے ہیں۔  
”برسر ماتہ چارم کہ وہ سال کامل از  
باتر است اگر ظہور مہدی و نزول عیسیٰ  
صورت گرفت پس ایصال مجبور و مجتہد  
باشند۔“

یعنی چودھویں صدی کے سر پر چکے آنے میں  
ابھی کامل دس سال باقی ہیں اگر مہدی مسیح کا  
ظہور اور نزول ہو گیا تو وہی مجدد و مجتہد ہونگے  
اور نواب صاحب کو نزرگان سلف کے احوال  
پر استقدر یقین تھا کہ انہوں نے یہاں تک سچ لکھا  
میں کھو دیا کہ یہ بندہ بڑی خواہش رکھتا ہے کہ  
اگر میں حضرت روح اللہ کا زمانہ یادوں تو یہاں شخص  
جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام انہیں  
پہنچائے میں ہوں گا۔

یہی وجہ ہے کہ تیرھویں صدی کے آخر میں  
عالم اسلام میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کی  
آمد کا نہایت بے چینی کے ساتھ انتظار شروع ہو  
گیا۔ وہی کے مشہور تصوفی ”سجادہ نشین درگاہ  
حضرت نظام الدین ادنیاء رحمۃ اللہ علیہ خراب  
خواجہ حسن نظامی نے ممالک اسلامیہ کی سیاحت  
کے بعد لکھا:-

”ممالک اسلامیہ کے سفر میں جتنے  
مسیح اور علماء سے ملاقات ہوئی  
میں نے ان کو امام مہدی کا بڑی سے تابی  
سے منتظر پایا۔ شیخ صنوسی کے ایک  
خلفہ سے ملاقات ہوئی انہوں نے  
تو یہاں تک کہہ دیا کہ اسی سنہ ۱۳۳۰ھ میں  
امام مہدی ظاہر ہوں گے۔“

(بحوالہ الحدیث ۲۱ جنوری ۱۹۱۲ء)  
پھر خواجہ صاحب تصوف اپنی کتاب شیخ صنوسی  
میں فرماتے ہیں:-

”کیا عجب ہے کہ یہ وہی وقت ہر  
اور ۱۳۳۲ھ میں صنوسی کی خبر کے مطابق  
حضرت امام کا ظہور ہوجائے اور اگر ابھی  
وہ وقت نہیں آیا تو سنہ ۱۳۲۰ھ تک  
تو ظہور یقینی ہے کیونکہ متعدد بزرگوں  
کی پیشگوئیوں کو ملایا جائے تو ۱۲۴۰ھ  
تک سب کا اتفاق ہوجاتا ہے۔“

لیسوں اسلامی لشکر میں آمد روایات کے  
مطابق حضرت امام کی ظہور تیرھویں صدی کے  
آخر میں اور زیادہ سے زیادہ چودھویں صدی  
کے شروع میں ہو جانا چاہیے تھا۔  
گذشتہ علماء کے برخلاف آجکل علمائے  
کرام نے یہ کھٹا شروع کر دیا ہے کہ چودھویں  
صدی ختم ہو کر پندرھویں صدی شروع ہو رہی ہے  
اس لئے اب امام مہدی کا ظہور ہوگا احادیث  
اور بزرگان سلف کے اقوال کے یہ بالکل خلاف  
ہے۔  
حال ہی میں کچھ باغیوں نے سرزمین مکہ میں

تجربیت اللہ کے موقع پر مسجد حرام میں گویا  
چلا میں اور کہا کہ امام مہدی ملاں ظاہر ہو گیا ہے  
اس کو مانا جائے۔ یہ واقعہ تو سعودی عرب کے  
حکام کے خلاف ایک بغاوت تھی جہاں تک  
امام مہدی کے آنے کا سوال ہے امام مہدی  
کے آنے کا وقت سو سال قبل تھا۔

پس امام مہدی کا ظہور تیرھویں صدی کے  
آخر اور زیادہ سے زیادہ چودھویں صدی کا سر  
یعنی شروع تھا۔

### بائبل کا بیان کردہ وقت

بائبل میں دانیال نبی کی بعض اہم پیشگوئیاں  
درج ہیں ان میں سے ایک پیشگوئی ان الفاظ میں  
ہے:-

”مے دانی ایل تو اپنی راہ چلا جا کہ یہاں  
آز وقت تک سر مہر رہی گی اور بہت  
وگ پاک کئے جائیں گے اور سفید  
کئے جائیں گے اور آزائے جائیں گے  
لیکن شر شرارت کرے گی اور شرور  
میں سے کوئی نہ سمجھے گا یہ دانشور بھی  
گے اور جس وقت سے وادی قربانی  
موقوف کی جائے گی اور بڑی کوتاہ  
کیا جائے گا ایک ہزار دو سو نوے دن  
ہوں گے مبارک وہ جزا انتظار کرتا ہے  
اور ایک ہزار تین سو بیستین دن تک  
کرتا ہے۔“

(دانی ایل باب آیت ۱۲ تا ۱۳)  
دانیال کی اس پیشگوئی میں مسیح موعود کی آمد  
کا وقت بتایا ہے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ  
وسلم کے ظہور کے وقت کی دو نشانیاں  
بتلائی ہیں۔

ایک دینی قربانی کا موقوف کیا جانا  
دوسرے بتوں کا تباہ کیا جانا

خرزج باب نمبر ۲۵ سے معلوم ہوتا ہے کہ  
نبی اسرائیل کو روزانہ صبح و شام دو بکرے نبی  
سید اللہ قربان کرنے کا حکم تھا یہ قربانی ختم  
نہیں ہو سکتی تھی جب تک شریعت موصیہ  
فسوخ نہ ہو یہ بات آنحضرت صلعم کے ظہور سے  
پوری ہوئی دوسری نشانی بتوں کے تباہ ہونے  
اور ٹوٹنے کی تھی یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کے ذریعہ فتح مکہ کے وقت پوری ہو گئی  
ان ہر دو واقعات کے بعد سے ٹھیک  
۱۲۹۰ دن تک موعود مصلح نے آنا ہے۔  
الہامی کتب میں عموماً دن سے ۶۰ سال  
ہوتا ہے۔ پس عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی  
ما دوسرے لفظوں میں مسیح موعود کا ظہور اسی  
پیشگوئی کی روشنی میں تیرھویں صدی ہجری کا  
آخر بتا ہے۔

دانیال نبی کی اس پیشگوئی کے مطابق عیالی  
تھا اور مہینے نے یہ اعلان کیا کہ حضرت  
مسیح علیہ السلام ۱۸۶۸ء میں آئیں گے۔

اور تمام عیالی دنیا نے بڑی بے قراری سے  
انتظار شروع کیا۔  
دراصل اس پیشگوئی کے مطابق مسیح کی آمد  
کا زمانہ ۱۸۶۸ء سے ۱۸۹۸ء تک تھا اور ہجری  
کیلندر کے مطابق یہ زمانہ تیرھویں صدی کا آخر اور  
چودھویں صدی کا شروع بتا ہے

### ہندو و دونوں کا بیان کردہ وقت

گیتا میں حضرت کرشن جی کے اس دعوے کے  
مطابق کہ جب بھی دھرم کا لوہ اور دھرم کی  
وردھی در زیادتی ہوگی میں دنیا کے سدھار کے  
لئے آیا کر دوں گا ایسویں صدی کے آخر سے  
چودھویں صدی ہجری کے شروع سے) ہندو  
دنیا نے حضرت کرشن کو ملنا شروع کیا اور برہمن  
اشٹمی کے موقع پر آپ کو بلانے کے لئے ہندو  
لوگوں کی چیخ و پکار بڑھتی گئی اور ہندو علمائے  
بھی کئی تاریخیں کرشن جی کی آمد کے لئے مقرر کرنی  
شروع کر دیں۔

۸ جولائی ۱۸۹۹ء کے انگریزی اخبار ”ٹریبون“  
میں ایک بہت بڑے بھومی کا مضمون شائع ہوا تھا  
جس میں اس نے لکھا تھا کہ ۱۹۰۰ء میں زمین  
پر خدا کا ایک نیا اڈنا ظاہر ہوگا جو انسانییت کے  
لئے وہ کچھ کرے گا جو مسیح نے اپنے زمانہ میں کیا  
زاں بعد ان کے ظہور کی آخری تاریخ ہندو  
دو دونوں اور علماء نے یکم اگست ۱۹۰۲ء مقرر کی  
تھی (رسالہ ”ٹیک“ ۱۹۰۲ء)

### سکھ گوروں کا بیان کردہ وقت

جنم ساکھی ڈھی سائی بالادال میں ایک مصلح  
کے آنے کے بارہ میں پیشگوئی ان الفاظ میں  
درج ہے:-

”تاں مردانے پھیلا اور وہی کیر بھگت  
جیہا کوئی ہو رہی ہو یا ہے سر گوردانگ  
نے آکھیا۔ مردایاں۔ اک جلیتا ہو سی  
پراساں تو پچھے سورس تول بعد ہو سی۔“

(جنم ساکھی ڈھی سائی بالادال ص ۲۵)  
یعنی تب مردانے نے گوردانگ جی سے پوچھا  
کہ گورد صاحب کیر بھگت سے بڑا کوئی اور بھی  
بھگت ہوگا گورد صاحب نے فرمایا ہاں مردایاں  
ایک جاٹ زمیندار سم سے ایک سورس بعد ہوگا  
گوردانگ صاحب کا ”اساں تو پچھے سو  
پرس تول بعد ہو سی“ کا مطلب گورد گورد صاحب  
کے سورس بعد ہے گورد گورد صاحب کی وفات  
کا تک ۱۶۹۵ء بکری میں ہوئی۔ اور ۱۶۹۵ء بکری  
کے ایک صد برس بعد ۱۸۶۶ء بکری کے بعد اس  
گورد نے آنا تھا گورد گورد صاحب میں اس  
کی تائید ان الفاظ میں موجود ہے کہ:-

آدن اٹھنرے جادن ستانوسے  
اک ہورسے آڈھی مردو کا جیلا۔  
(تنگ محلہ ص ۱۲۷)  
ایک مرد و حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وسلم کا چیلہ (شاگرد)  
۱۸۷۸ء بکری اور ۱۸۹۷ء بکری کے درمیان  
آئے گا۔

چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
کی پیدائش یکم مچاکن ۱۸۹۱ء بکری کو ہوئی  
عیسوی سنہ کے مطابق آپ کی پیدائش  
۱۲ فروری ۱۸۳۵ء کو ہوئی اور ہجری سن  
کے مطابق ۱۲ شوال ۱۲۵۰ھ کو آپ  
کی پیدائش ہوئی۔ ۲۰ سال کی عمر میں تنگ  
۱۲۹۰ء کو آپ پر سلسلہ دہمی والہام شروع  
ہوا اور ۱۳۰۷ء ہجری میں آپ نے دعویٰ  
مسیحیت و ہدایت کیا اور عین چودھویں  
صدی کے مہر آپ کا یہ دعویٰ تھا کہ تمام  
تو میں مصلح کی شدید منتظر تھیں کیونکہ وہی  
وقت اس مصلح کے ظاہر ہونے کا  
تھا۔ پس آپ ہی وہ موعود اقوام علم  
جو پیشگوئیوں کے عین مطابق اس  
زمانہ میں ظاہر ہوئے۔

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی  
علیہ السلام مسیح موعود و مہدی معہد فرماتے  
ہیں:-

”یہ چودھویں صدی ہجری صدی  
ہے جس کے لئے عورتیں تک  
کہتی تھیں کہ چودھویں صدی ضرور  
برکت کی آئے گی۔ خدا کی باتیں  
پوری ہوں اور چودھویں صدی  
میں اللہ تعالیٰ کی منشا کے  
مطابق اسم احمد کا بروز نما  
اور وہ میں ہوں۔۔۔۔۔ جس  
کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے سلام کہا مگر انھوں نے جب  
وہ دن آیا اور چودھویں کا چاند  
نکلا تو دکاندار۔ خود غرض کہا گیا  
انفوس ان پر جنہوں نے دیکھا  
اور نہ دیکھا وقت پایا اور نہ پہچانا  
۔۔۔۔۔ آسمان اور زمین کے  
نشان پر سے ہو گئے زمانہ کی حالت  
خود تقاضا کرتی ہے کہ آنے والا  
آدے۔ آنے والا آگیا اور عین  
وقت پر آگیا (تامل)۔۔۔۔۔ خدا کی  
تس سچی ہوئیں اور پوری ہو کر  
پا رہیں۔“

(ملفوظات سیدنا حضرت مسیح  
موعود علیہ السلام جلد دوم ص ۱۹)  
وآخر دعوانا ان الحمد  
للہ رب العالمین

وقت تھا وقت یکا نہ کسی اور کا وقت  
میں نہ اتا تو کوئی اور بھی آیا ہوتا



# پودھوں صدی کے مبارک ثمرات

آرٹھوگرافک ملنگ ملاح الدین ایم اے ڈائریکٹر ڈیولپمنٹ ڈیپارٹمنٹ حیدرآباد

ایک سو سال ہوئے کہ جب خصوصاً ہندوستان میں مسلمانوں اور اسلام پر ہیبت اور دیگر بعض تحریکات کی طرف سے شدید پورس جاری ہوئی جس کے مقابلہ کے لئے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے صداقت اسلام کے بارے میں ایک مبسوط اور قابلِ توجہ پریشانی کتاب بڑھائی اجریہ کا پہلا حصہ ۱۸۸۰ء میں شائع فرمایا جس میں مذاہب عالم کے لیڈروں کو دعوتِ مقابلہ دی کہ وہ اپنے مذہب کی عقائد کی صداقت کے ثبوت میں اپنی الہامی کتاب میں سے میرے پیش کردہ دلائل کا پانچواں حصہ ہی پیش کر دے تو میں اپنی دستہ زار روپیہ کی جائیداد اسے یوروں کا (جو فی زمانہ لاکھوں روپیہ کی بنتی ہے) مشہور پیر حضرت حاجی صدیقی صاحب صاحب نے جن کے ہزاروں روپیہ تھے اس کتاب کے مصنف کو "فیض رسال عالم مہدی جو روکم حجۃ الاسلام قرآن اور کھانا" کہے۔

"(حضور) بے شک وہ شبہ... مجددِ وقت اور طالبانِ سلوک کے لئے آفتاب اور گمراہوں کے لئے خضر اور منکرینِ اسلام کے واسطے سیف قاطع... ہیں۔"

(بحوالہ اثراثرات قادیان ص ۶۲ تا ۶۸) مشہور مسلم اخبار "مشرقِ محمدی بنگلور" نے اپنے تبصرہ میں اس کو کتاب لاجواب قرار دیا اور چرچا بت ہر جہاں الاذرا (۱۲۰) حضرت اقدس علیہ السلام کا تاہم اسلام کے بارے میں سلسلہ تصانیف جاری رہا ملکہ معظمہ و کٹوریہ انگلستان کو بھی اپنے دعوتِ اسلام دی آپ کی مساعی کے اثراثرات عالم مسیحیت نے بہت جلد بندنٹ محسوس کئے چنانچہ لندن میں ۱۸۹۴ء میں پادروں کی منعقدہ عالمی کانفرنس میں لارڈ بشپ آف گلوسٹر نے سخت گجواہٹ کا اظہار کیا اور کہا کہ :-

"ہندوستان میں ایک نئی طرز کا اسلام ہمارے سامنے آ رہا ہے... اس نئے اسلام کی وجہ سے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو پوری پہلی ہی عظمت حاصل ہوتی جارہی ہے... اس بات کا نہایت افسوس ہے کہ ہم میں سے بھی بعض کے ہن

اس کی طرف مائل ہو رہے ہیں۔" (پادروں کی کانفرنس کی سرکاری رپورٹ ۱۸۹۴ء - صفحہ ۶۲)

کیسی بے مردمانی کی حالت میں یہ دعوتِ اسلام کا کام جاری رکھا گیا اس امر سے ظاہر ہے کہ دسمبر ۱۸۹۲ء کے جلسہ سالانہ کے موقع پر یورپ اور امریکہ میں تبلیغ وغیرہ کے بارے میں مشورہ ہوا۔ نتیجہً ازواج اڑھائی صد روپیہ ماہوار گویا تین ہزار روپیہ سالانہ کا ہوا۔ ترقی کے اجاب نے مانی مدد کی پیشکش کی جن میں سے چوتھہ افراد کے ماہوار چندہ کا مجموعہ ساڑھے بارہ روپیہ کے قریب بنتا ہے۔ اس وقت کل ساڑھے اکتھار روپیہ ماہوار یعنی اکتھہ صد اٹھاون پچیس سالانہ کے وعدے ہوئے اور نقد وصولی صرف پونے اڑتالیس روپیہ کے قریب ہوئی۔ چند سال بعد آپ نے قادیان میں ایک پرائمری مدرسہ جاری کرنا چاہا تاکہ بچوں کو اس میں تعلیم و تربیت دے کر ان کے ذریعہ نور اسلام کو پھیلا یا جائے ابتدائی صرف پانچ اجاب کی طرف سے مجموعہ ساڑھے چودہ روپیہ ماہوار اس مدرسہ کے لئے دینے کا وعدہ ہوا تھا۔ قوم مسلم کا رویہ یہ تھا جو کہ حضور کے ۱۸۹۱ء میں فرمودہ ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ

"اسلام پر چاروں طرف سے حملے ہو رہے ہیں... اس نازک وقت میں ایک شخص خدا کا لئے کی طرف سے اٹھا اور پانچا ہے کہ اسلام کا خوبصورت چہرہ تمام دنیا پر نظر کرے اور اس کی راہ میں تمام مغربی ملکوں کی طرف سے کھولے لیکن قوم اس کی امداد سے دستکش ہے اور سوزن اور دنیا رستی کی راہ سے بکلی تعلقات منقطع کر کے بیٹھی ہے..."

(ازالہ ادرام حصہ دوم)

مگر آپ نے ان صبر آزمائیاں میں بھی کام جاری رکھا۔ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت اس قدر رکھے شامل حال رہی کہ اب تک مختلف ممالک میں قریباً سات درجن اجاب نے امدیت کی خاطر شہادت قبول کی۔ کوڑوں روپیہ کی جائیدادیں انہیں اپنے جگہ گوشے خدمتِ دین کے لئے مسلسل اد جوت در جوت پیش کئے جا رہے

ہیں۔ تمام ممالک میں مراکز اسلام کے جال پھیلائے جا رہے ہیں جن میں سینکڑوں مبلغین سرگرم عمل ہیں۔ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کئے جا رہے ہیں ایک کوڑے سے زیادہ افراد ترک و بدعت در سومات سے توبہ کر کے آپ کی تحریک کو ہر طرح کی جاننا ساری سے فروغ دے رہے ہیں۔ قریباً تین کوڑ روپیہ سالانہ تک بجٹ پہنچ چکا ہے۔ دسمبر ۱۹۰۲ء میں حضرت امام جماعت ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ڈھائی کوڑ روپیہ کی رقم کے طالبہ پر جماعت امدیہ نے بارہ کوڑ روپیہ سے زائد فراہم کرنے کے وعدے کئے جس میں سے کینیڈا اور سوئیڈن کے ممالک میں ایک ایک مسجد تعمیر ہو چکی ہے جو چودہ سو سال میں اولین مساجد ہیں اور مسیحیت کے دھرمی مراکز اٹلی اور چین میں بھی ایسا انتظام ہو رہا ہے کس احسن طریق سے ۱۸۹۱ء میں تحریر کردہ حضرت اقدس علیہ السلام کی یہ بات پوری ہو رہی ہے کہ

"میں جو کہتا ہوں کہ ان الہی کاموں میں قوم کے ہمدرد ہو کر وہ سب بے صبری سے نہیں بلکہ صرف ظاہر کے لحاظ سے اور اجاب کی رعایت سے کہتا ہوں، درنہ خدا تعالیٰ کے فضل پر میرا دل مطمئن ہے اور میں امید کرتا ہوں کہ وہ میری دعاؤں کو ضائع نہیں کرے گا اور میرے تمام ارادے اور امیدیں پوری کر دیگا۔"

(ازالہ ادرام حصہ دوم)

(۲۱)

دوسری طرف اشاعتِ اسلام اور اسلام پر عمل کرنے کے لحاظ سے عالم اسلام کا کردار قابلِ توجہ ہے۔ ایک ہی رات میں عرب شہزادے نے ایک غیر ملک میں جا کر چھ کوڑ روپیہ جوئے میں ضائع کئے روزنامہ نولے وقت لاہور بابت یکم اگست ۱۹۰۹ء لکھتا ہے کہ :-

"آہ! تیل کی دولت سے مالامال شہزادے جو دونوں ہاتھوں سے دولت لٹاتے ہیں۔ عیش و عشرت لٹاتے ہیں۔ اور خیروں کی نظر میں اسلام کے وقار کو مٹی میں ملاتے ہیں۔ کاشش ادنیٰ

سب میں اسلام کے نفاذ کی خواہش رکھنے والے اپنی ذات پر بھی اسلام نافذ کر سکیں۔"

جدہ کے انگریزی اخبار بحریہ نیوز کی خبر سنئے وہ کھٹا ہے کہ ایک شخص نے ایک بلی کی شاہی دھوم دھام سے رجانے پر قریباً چار لاکھ روپیہ خریدا اس تقریب میں ایک سو ارب اور اجاب کو بھی اس نے مدعو کیا۔ (بحوالہ روزنامہ امر دوز لاہور بابت ۳۱ جولائی ۱۹۰۹ء)

بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام نے تو ایک سو سال پہلے تبلیغ و اشاعتِ اسلام کا کام پوری توجہ سے شروع کیا۔ لیکن رابطہ عالم اسلامی نے اس بارے میں سال رواں میں غور کیا ہے

(۳۱)

آج سے اکتھتر سال پہلے حضرت زرا صاحب علیہ السلام کے وصال کے وقت آپ کی عظیم مہم کی شہر شہرت حسنہ نظر آ رہی تھی۔ اخبار و کیمیل امرتسر کے ذیل کے تبصرہ سے ظاہر ہے۔ اس نے لکھا کہ :-

"وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا علم سحر تھا وہ شخص جو داعیِ دعوت کا مجسمہ تھا جس کی نظر نغمہ اور آواز حشر تھی... وہ شخص جو مذہبِ دنیا کے لئے تیس برس تک زلزلہ اور طوفان رہا جو شہرِ قیامت ہو کر خدایا خواب ہستی کو بیدار کرتا رہا... دنیا سے اٹھ گیا... اے... نازش فرزند ان تاریخ بہت کم منظر عام پر آتے ہیں اور جب آتے ہیں تو دنیا میں ایک انقلاب پیدا کر کے دکھا جاتے ہیں... وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک فتح نصیب جرنیل کا فرض پورا کرتے رہے ہیں... آئندہ امید نہیں کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو۔"

آج کے وصال کے اکتھتر سال بعد امدیت کا یہ دنیا ما بیج ایک تادور دنت بن چکا ہے۔ جس کے شیریں ثمرات سے دنیا بھر کے اقوام لطف اندوز ہو رہی ہیں جس کو ایک فرعون صفت آمر کی عسکری طاقت اور مادی وسائل ذرہ بھر مہیش نہ دے سکے تحریک امدیت اور دیگر تمام مسلم فرقوں کے مجموعہ کے درمیان زمین و آسمان کا فرق ہے تحریک امدیت کے غیر میں صلح و آشتی اور خیر و برکت اور خدمتِ خلق ہے اور یہی نصاب حلقہ بگوشان امدیت کو دوزوں سے حجاز کرتے ہیں۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد



# حضرت مسیح موعود و مہدیؑ کے مقام

از: مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد تائم مقام ہریاسٹرڈ اسیہ ایڈیٹر

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دورِ اول میں اسلام کے عروج کی جہاں پہلے سے بتائیں دی تھیں وہاں آپ نے اسلام کے نازل کی بھی پیشگوئیاں فرمائی ہیں کہ مسلمان نام کے رہ جائیں گے اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہ جائیں گے۔ اُس وقت دنیا ایک پُر آشوب دور میں سے گزر رہی ہوگی۔ روحانی اور مادی ہر طرح کی مشکلات درپیش ہوں گی۔ ایسے دور میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ہی اُمت میں سے ایک عظیم الشان روحانی مصلح کے مبعوث کئے جانے کی بشارت دی تھی۔ اور اس مقدس وجود کو آپ نے مسیح اور مہدی قرار دیا ہے۔ اس کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ مقرر تھی جس سے دم سے اسلام اور مسلمانوں کا احوال وابستہ تھا۔ اور جس سے انفرادی تدریب کے نتیجے میں اقامتِ دین کا فریضہ سرانجام پانا تھا۔ جس نے ایمان کو دوبارہ تریا سرتارے سے لاکر تمام دنیا میں اسلام کو غالب کر کے حضرت نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و عظمت کو ساری دنیا میں قائم کرنا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔

هُوَ الَّذِي آتَىٰ رَبِّيكَ الْكِتَابَ وَالْحَقَّ لِيُظْهِرَكَ عَلَىٰ الدِّينِ الْإِسْلَامِ كُلِّهِ (توبہ: ۳۲)

یعنی خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دینِ حق دے کر بھیجا ہے تاکہ اللہ تعالیٰ اس دین کو تمام ادیان پر غالب کر کے دکھادے۔

یہ غلبہ حضرت سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہی ہونے والا ہے۔ اور آپ ہی کی توفیقاً تدریب کے نتیجے میں ہوگا۔ تمام مفسرین کا اس امر پر اتفاق ہے کہ یہ غلبہ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزندِ جلیل مسیح موعود کے زمانہ میں ہوگا۔ چنانچہ تفسیر جامع البیان جلد ۲۹ میں اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ

”وَ ذَلِكُمْ عِندَ نَزُولِ عِيسَىٰ بْنِ مَرْيَمَ“

یہ غلبہ دینِ عیسیٰ بن مریم کے زمانہ میں ہوگا۔ اس امر کی تائید ایک حدیثِ نبوی کے یہ الفاظ بھی کرتے ہیں کہ

”يَهْدِيكَ اللَّهُ فِي زَمَانِهِ الْمَدَلَّ كُلَّهَا إِلَّا الْإِسْلَامَ“

(البدوؤد جلد ۲ صفحہ ۲۱۶)

اللہ تعالیٰ اس موعود مسیح کے زمانہ میں اسلام

کے سوا باقی تمام ملتوں کو ختم کر دے گا۔ یعنی رفتہ رفتہ تمام دنیا اسلام کی عداقت کو قبول کر لے گی۔

پس قرآنی آیات اور احادیثِ نبویہ کی بناء پر اُمتِ مسلمہ تیرہ صدیوں سے اجماعی طور پر مسیح موعود اور مہدی موعود کا انتظار کرتی رہی۔ اگرچہ اس موعود کی کیفیت آمد میں قدرے اختلاف رہا ہے۔ لیکن نفسِ آمد پر سب کا اتفاق ہے۔

اس سلسلہ میں اس امر کی وضاحت بھی ضروری معلوم ہوتی ہے کہ پیشگوئیوں میں اختلاف کا پہلو ضرور ہوتا ہے۔ اور ان میں تاویل و تعبیر ضروری ہے۔ جب قرآن مجید کی متعدد آیات میں حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا ثبوت پایا جاتا ہے اور موجودہ عصری تحقیقات بھی ان کی تائید کرتی ہیں تو معلوم ہوا کہ احادیث میں جس مسیح کے آنے کی پیشگوئی ہے وہ دراصل اُمتِ محمدیہ ہی کا ایک فرد ہے۔ عیسیٰ بن مریم کے منصب و مقام کو حاصل کر کے مبعوث ہونے والا ہے۔ حدیثِ بخاری کے الفاظ ”إِمَامُكُمْ مِنْكُمْ“ بھی اسی مفہوم پر دلالت کرتے ہیں۔ اور یہ ایسی صحیح تعبیر ہے کہ علامہ اقبال کو بھی اس کی معقولیت کا اقرار کرنا پڑا ہے۔ وہ فرماتے ہیں:۔

”جہاں تک میں نے اس تحریک کے منشاء کو سمجھا ہے احمدیوں کا یہ اعتقاد ہے کہ مسیح کی موت ایک عام فانی انسانی کی موت تھی۔ اور رجعت مسیح گویا ایسے شخص کی آمد ہے، روحانی حیثیت سے اس کا شاہد ہے۔ یہ خیال سے اس تحریک پر ایک طرزِ عقلی رنگ چڑھ جاتا ہے۔“

[رسالہ علامہ اقبال کا پیغام ملتِ اسلامیہ کے نام۔ صفحہ ۲۲-۲۳]

## مقامِ نبوت

بہر حال مسیح کی آمد ثانی میں اُن کا مقام نبوت کا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ:۔

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ..... وَ آخِرِينَ

مِنْهُمْ لَعَلَّ يَلْحَقُوا بِرَسُولِهِمْ (سورۃ جمعہ)

یعنی خدا نے عربوں میں اپنا ایک رسول بھیجا ہے..... اور وہ ایک بعد میں آنے والی قوم میں ہے۔ انہوں کے ساتھ کی ہے اس رسول کو (ایک ظل اور بروز کے ذریعہ) دوبارہ ظاہر فرمائے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلم کے باب ذکر الدجال میں آنے والے مسیح کو ایک ہی مقام پر بار بار نبی کے نام سے یاد فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:۔

”و يُحْصِرُ نَبِيَّ اللَّهِ عِيسَىٰ وَ اصْحَابَهُ..... فَيُرْغِبُ نَبِيَّ اللَّهِ عِيسَىٰ وَ اصْحَابَهُ..... ثُمَّ يَهْبِطُ نَبِيَّ اللَّهِ عِيسَىٰ وَ اصْحَابَهُ..... فَيُرْغِبُ نَبِيَّ اللَّهِ عِيسَىٰ وَ اصْحَابَهُ“

یعنی جب مسیح موعود یا جورج ماجوج کے زور کے زمانہ میں آئے گا تو مسیح نبی اللہ اور اس صحابی دشمن کے زور میں محصور ہو جائیں گے..... پھر مسیح نبی اللہ اور اس کے صحابہ خدا کے حضور دعا اور تضرع کے ساتھ رجوع کریں گے..... اور اس دعا کے نتیجے میں مسیح نبی اللہ اور اس کے صحابہ مشکلات کے بھنور سے نجات پا کر دشمن کے کیمپ میں گھس جائیں گے۔ لیکن وہاں نبی قسم کی مشکلات پیش آئیں گی..... پھر مسیح نبی اللہ اور اس کے صحابی دوبارہ خدا کے حضور دعا کرتے ہوئے جھکیں گے۔

اسی طرح امام جلال الدین السيوطی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:۔

”مَنْ قَالَ بِسَلْبِ نُبُوَّتِهِ عَفَرَ حَقًّا“

(حجج الکرامہ ص ۱۳)

کہ جو شخص یہ کہے کہ عیسیٰ ملائکہ کے بعد نازل نبی نہ ہوں گے، وہ پکا کافر ہے۔ پھر لکھا ہے کہ:۔

”فَهُوَ إِنْ كَانَ خَلِيفَةً فِي الْأُمَّةِ الْمُحَمَّدِيَّةِ فَهُوَ رَسُولٌ وَ نَبِيٌّ كَرِيمٌ عَلَىٰ حَالِهِ“

(حجج الکرامہ ص ۱۲)

یعنی باوجود اس بات کے کہ وہ اُمتِ محمدیہ کے ایک خلیفہ ہوں گے پھر بھی بدستور رسول اور نبی ہوں گے۔

اسی امر کا اعتراف مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے بھی یوں کیا ہے کہ:۔

”..... آخری زمانہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائیں گے تو وہ بھی اپنی جگہ نبوت پر برقرار ہونے کے باوجود شریعتِ محمدیہ پر عمل کریں گے۔“

[شہاب یکم مارچ ۱۹۶۴ء ص ۶۱۶]

[بحوالہ الفضل ۱۰ مئی ۱۹۶۴ء ص ۶۱۶]

پس قرآن مجید، احادیثِ نبویہ اور بزرگانِ سلف اور عام مسلمانوں کے اعتقاد کے مطابق مسیح کا مقام، نبوت کا مقام ہے۔

## مسیح موعود اور مہدیؑ

عامۃ المسلمین میں یہ خیال رائج ہے کہ مسیح موعود اور امام مہدی دو الگ الگ وجود ہیں۔ حالانکہ بخاری شریف کی حدیث و امامکم منکم اور مسلم کے الفاظ فاقمکم منکم سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ مسیح موعود ہی امام الزمان اور امام مہدی ہوں گے۔ اس امر کی تائید مسند احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۱۱۱ کی اس حدیث سے بھی ہوتی ہے کہ:۔

”يُوشِكُ مِنْ عَاشِ مِنْكُمْ أَنْ يَلْقَىٰ عِيسَىٰ بْنِ مَرْيَمَ إِمَامًا مُهْدِيًا وَ حَكَمًا عَدْلًا“

یعنی جو زندہ رہے گا وہ عیسیٰ بن مریم کو ملے گا جو امام مہدی اور حکم اور عادل ہوگا۔

پھر ابن ماجہ باب شدۃ الزمان کی ایک اور حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

”و لا المهدي الا عيسى بن مريم“

کہ مہدی دراصل ابن مریم ہی ہوگا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے اس دعویٰ کے تعلق میں فرمایا ہے کہ:۔

(۱)

”میں اُس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اسی نے مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام نبی رکھا ہے اور اسی نے مجھے مسیح موعود کے نام سے پکارا ہے اور اسی نے میری تصدیق کے لئے بڑے بڑے نشان ظاہر کئے ہیں جو تین لاکھ تک پہنچتے ہیں۔“

(تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۶۸)

(۲)

”میں مسیح موعود ہوں اور وہی جس کا نام سرورِ انبیاء ہے نبی رکھا ہے۔“

(نزول المسیح ص ۶)



(۳)

”نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی  
مخصص کیا گیا۔ اور دوسرے تمام لوگ  
اس نام کے مستحق نہیں“

(حقیقۃ الوحی ص ۳۹۱)

(۴)

”سو میں خدا کے حکم کے موافق نبی ہوں  
اور اگر میں اس سے انکار کروں تو میرا  
گناہ ہوگا۔ اور جس حالت میں خدا میرا  
نام نبی رکھتا ہے تو میں کیونکر انکار  
کر سکتا ہوں“

[آخری خط مورخہ ۲۳ مئی ۱۹۰۸ء  
(مندرجہ اخبار عام لاہور ۲۶ مئی ۱۹۰۸ء)]

(۵)

”خدا کی مہر نے یہ کام کیا کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرنے والا  
اس درجہ کو پہنچا کہ ایک پہلو سے  
وہ اُمتی ہے اور ایک پہلو سے نبی“  
(حقیقۃ الوحی ص ۹۶ حاشیہ)

اُمتی نبی

(۶)

”یاد رہے کہ بہت سے لوگ میرے  
دعویٰ میں نبی کا نام سن کر دھوکا کھا  
جاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ گویا  
میں نے اس نبوت کا دعویٰ کیا ہے جو  
پہلے زمانوں میں براہ راست نبیوں  
کو ملی ہے۔ لیکن وہ اس خیال میں غلطی  
پر ہیں۔ میرا ایسا دعویٰ نہیں ہے۔

بلکہ خدا تعالیٰ کی مصلحت اور حکمت  
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

افاضہ روحانیہ کا کمال ثابت کرنے  
کے لئے یہ مرتبہ بخشا ہے کہ آپ کے

فیض کی برکت سے مجھے نبوت کے  
مقام تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف

نبی نہیں کہلا سکتا۔ بلکہ ایک پہلو سے  
نبی اور ایک پہلو سے اُمتی۔ اور میری

نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خلت  
ہے نہ کہ اصلی نبوت۔ اسی وجہ سے

حدیث، اور میرے الہام میں جیسا کہ  
میرا نام نبی رکھا گیا ایسا ہی میرا نام

اُمتی بھی رکھا ہے۔ نامعلوم ہو کہ  
ہر ایک کمالی مجھ کو آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے  
ذریعہ سے بلا ہے“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۵۰)

حکیم و عدل

اُمت محمدیہ کے مسیح موعود اور مہدی مہود کا  
ایک منصب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
حکیم اور عدل بھی قرار دیا ہے۔ اس

تعلق میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
فرمایا کہ :-

(الف) —

”مجھے خدا کی پاک اور مطہر وحی سے  
اطلاع دی گئی ہے کہ میں اُس کی طرف  
سے مسیح موعود اور مہدی مہود اور  
اندرونی و بیرونی اختلافات کا  
حکمر ہوں۔“

(اربعین اول ص ۳)

(ب) —

”حدیثوں میں یہ پیشگوئی موجود ہے کہ  
وہ مسیح موعود جو اس اُمت میں سے ہوگا  
وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوگا۔  
یعنی جس قدر اختلاف داخلی اور خارجی وجود  
ہیں ان کو دور کرنے کے لئے خدا نے  
بھیجا گا۔ اور وہی عقیدہ سچا ہوگا جس  
پر وہ قائم کیا جائے گا۔ کیونکہ خدا  
اُسے راستی پر قائم کرے گا۔ اور جو کچھ  
کہے گا بصیرت سے کہے گا۔ اور کسی  
خرقہ کو حق نہیں ہوگا کہ اپنے عقیدہ کے  
اختلاف کی وجہ سے اس سے بحث کے  
کیونکہ اس زمانہ میں مختلف عقائد کے  
باعث منقولی مسائل جن کی قرآن شریف  
میں تصریح نہیں، مشتتب ہو جائیں گے۔  
اور باعث کثرت اختلافات تمام  
اندرونی طور پر جھگڑنے والے یا بیرونی  
طور پر اختلاف کرنے والے ایک  
حکیم کے محتاج ہوں گے جو آسمانی  
شہادت سے اپنی سچائی ظاہر کرے گا“  
(حقیقۃ الوحی ص ۱۵۰)

موعود اقوام عالم

موجودہ دور مذہبی اور روحانی اعتبار سے اس  
قدر پر آشوب ہے کہ تمام مذہب میں نہ صرف  
اس زمانہ کی علامات کا ذکر اور خسرا بیوں کی  
تفصیل بیان ہوئی ہے بلکہ ان مفسد کا علاج  
بھی بیان کیا گیا ہے کہ اس وقت خدا کا ایک عظیم  
ا نشان مصلح مبعوث ہوگا اور اس کے زمانہ میں  
وہ مذہب ساری دنیا پر چھا جائے گا۔ چنانچہ  
دنیا کی تین بڑی قومیں عیسائی، مسلمان اور ہندو  
اپنے اپنے معتقدات کے لحاظ سے اس زمانہ  
میں مسیح اور کرشن کی آمد ثانی کی منتظر ہیں۔ اور یہ  
بھی ایک حقیقت ہے کہ ہر مذہب کا علیحدہ  
علیحدہ مصلح ظاہر ہو کر سارے مذہب پر غالب  
آئے یہ بات عقلاً ناممکن ہے۔ بلکہ اس طرف تو  
ابن عالم مزید تکیہ ہو جانا۔ بلکہ حقیقت یہ ہے  
کہ آنے والا ایک ہی شخص ہے جس نے ان  
مذکورہ ساری اقوام کو اور دنیا کے تمام ہی  
نوع انسان کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کرنا اور  
ایک متحد قوم بنا دینا تھا۔ اور وہ شخص ہی  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام۔

آپ فرماتے ہیں :-

(۱)

”اور دنیا میں کوئی نبی نہیں گزرا جس کا  
نام مجھے نہیں دیا گیا۔۔۔۔۔ اور میری  
نسبت جدی اللہ فی حلال الانبیاء  
یعنی خدا کا رسول نبیوں کے پیرایوں میں۔  
موجود رہے کہ ہر ایک نبی کی شان مجھ  
میں پائی جائے۔ اور ہر ایک نبی کی  
ایک صفت کا میرے ذریعہ سے  
ظہور ہو۔۔۔۔۔ چنانچہ جو ملک ہند  
میں کرشن نام ایک نبی گزرا ہے جس  
کو رور گویا بھی کہتے ہیں۔ (یعنی فنا  
کرنے والا اور پرورش کرنے والا) اُس  
کا نام بھی مجھے دیا گیا۔ پس جیسا کہ  
آریہ قوم کے لوگ کرشن کے ظہور  
کا ان دنوں میں انتظار کرتے ہیں وہ  
کرشن ہی ہوں۔ اور یہ دعویٰ صرف  
میری طرف سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے  
بار بار میرے پر ظاہر کیا ہے کہ جو کرشن  
آخری زمانہ میں ظاہر ہونے والا  
تھا وہ تو ہی ہے۔ آریوں  
کا بادشاہ“

(تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۸۲-۸۴)

(۲) اسی طرح آپ نے فرمایا :-

”میں ان سن ہوں کے دور کرنے کے لئے  
جن سے زمین پر ہوگی ہے جیسا کہ مسیح ابن  
مریم کے رنگ میں ہوں ایسا ہی راجہ  
کرشن کے رنگ میں بھی ہوں۔ جو ہندو  
مذہب کے تمام اوتاروں میں سے  
ایک بڑا اوتار تھا یا پھر کہنا چاہیے  
کہ روحانی حقیقت کی رو سے میں  
وہی ہوں۔ یہ میرے خیال اور قیاس  
سے نہیں بلکہ وہ خدا جو زمین و آسمان کا  
خدا ہے اُس نے میرے پر ظاہر کیا ہے  
اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتایا ہے  
کہ تو ہندوؤں کے لئے کرشن  
اور مسلمانوں اور عیسائیوں کے  
لئے مسیح موعود ہے۔“

(یکپرسیا کوٹ ص ۳۲ طبع اول)

(۳)

”میں وہی ہوں جن کا خدا نے وعدہ  
کیا تھا۔ ہاں میں وہی ہوں جس کا سارے  
نبیوں کی زبان پر وعدہ ہوا“  
(ملفوظات جلد سوم ص ۱۵)

خاتم الخلفاء

مسیح موعود و مہدی مہود علیہ السلام کا منصب  
و مقام خاتم الخلفاء ہونے کا بھی ہے۔ اس  
تعلق میں آپ فرماتے ہیں :-  
”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت  
کا زمانہ قیامت تک متر ہے اور آپ

خاتم الانبیاء ہیں اس لئے خدا نے  
یہ نہ چاہا کہ وحدت اقوامی آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہی کمال تک  
پہنچ جائے۔ کیونکہ یہ صورت آپ کے  
زمانے کے خاتمہ برد لالت کرتی تھی۔ یعنی  
مشبہ گزرتا تھا کہ آپ کا زمانہ وہیں  
ختم ہو گیا۔ کیونکہ جو آخری کام تھا وہ  
اس زمانہ میں انجام تک پہنچ گیا اس  
لئے خدا نے تکمیل اس فعل کی جو تمام  
قومیں ایک قوم کی طرح بن جائیں اور  
ایک ہی مذہب پر ہوجائیں۔ زمانہ محمدی  
کے آخری حصہ پر ڈال دی جو قرطب  
قیامت کا زمانہ ہے۔ اور اس کی تکمیل  
کے لئے اسی اُمت میں سے ایک نائب  
مقرر کیا جو مسیح موعود کے نام  
سے موسوم ہے۔ اور اس کا  
نام خاتم الخلفاء ہے۔ پس  
زمانہ محمدی کے سر پر آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم ہیں۔ اور اس کے آخر میں  
مسیح موعود ہے۔“

(چشمہ معرفت ص ۸۲-۸۳)

عجود الف آخر

چودھویں صدی ہجری کے آخری سال میں سے  
اس وقت ہم گزر رہے ہیں۔ یہ ایسا وقت ہے  
کہ ایک طرف تو عام مسلمانوں میں بے یقینی اور مایوسی  
کا دور دورہ ہے کہ وہ موعود امام مہدی اور  
چودھویں صدی کا مخلص نہ بنیں آیا۔ حالانکہ اس  
موعود امام کو ظاہر ہونے سے سال کا عرصہ گزر  
گیا۔ اور اس کی قائم کردہ انہی جماعت نے اسلام  
کی تبلیغ و اشاعت میں بفضلہ تعالیٰ بڑے کارہائے  
نمایاں سر انجام دیئے ہیں کہ اب وہ آئندہ دس  
سال کے بعد غلبہ اسلام کی صدی کے استقبال  
کی تیاریوں میں مصروف ہے۔ لیکن دوسری طرف  
بعض پر آگندہ خیال لوگوں میں یہ دوسرا بھی پیدا  
ہوا کہ اب نئی صدی شروع ہونے والی ہے  
اس لئے اب پندرہویں صدی کا مخلصہ مجدد  
ہوگا۔ اور مسیح موعود کا دور ختم ہو گیا۔ حالانکہ  
یہ بات قلت تدبر اور حسد کی پیداوار ہے۔  
جبکہ مذکورہ الصدر ایک عنوان کے تحت یہ  
بیان ہو چکا ہے کہ حضرت مسیح موعود کا مقام  
خاتم الخلفاء کا مقام ہے تو لازمی بات ہے  
کہ آئندہ صدیوں میں آپ کا دور ختم نہیں ہوا بلکہ  
آپ نہ صرف مجدد صدی ہیں بلکہ مجدد الف آخر  
بھی ہیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”قرآن شریف سے بھی یہ معنی ہوتا ہے  
کہ خدا نے آدم سے لے کر اخیر تک  
دنیا کی عمر سات ہزار برس رکھی ہے۔  
اور ہدایت اور نگرانی کے لئے ہزار ہزار  
سال کے دور مقرر کئے ہیں۔۔۔۔۔

(آگے دیکھیے ص ۲۶ پر)



# زمانہ نبوی کی علامات جو دہویں صدی میں

از مکتبہ مولوی عبدالغنی صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ

اسموا صوننا السمکونجاوا المسیح حیا المباح  
نیز لیشو از زمیں آمد امام کا مسکارا  
(سیح موعود)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج ہماری  
زندگیاں چودہویں صدی ہجری کے گزرتے  
لمحات کو الوداع اور پندرہویں صدی کے  
مبارک آغاز کا استقبال کر رہی ہیں قرآن  
کریم، احادیث نبوی، اور سلف صالحین کی  
پیشگوئیوں کے مطابق مسیح و ہمدی کی پیدائش  
کا زمانہ تیسرے صدی ہجری اور ظہور  
چودہویں صدی بتایا گیا ہے۔ پندرہویں  
صدی یا اس کے بعد کی کسی صدی میں حضرت  
امام ہمدی علیہ السلام کے ظہور کی کہیں بھی  
نشاندہی نہیں کی گئی۔ جماعت احمدیہ الہی  
نوشتموں کے مطابق حضرت مرزا غلام احمد  
قادیانی مسیح موعود و ہمدی مسعود علیہ السلام  
پر آج سے نوے سال قبل چودہویں صدی  
کے آغاز میں ایمان لاکر انتہاء کی گھڑیاں ختم  
کر چکی ہے۔ اور آج جب کہ پندرہویں صدی  
کا آغاز ہونے کو ہے۔ بالخصوص غیر احمدی  
مسلمانوں پر اور بالعموم اقوام عالم پر ایک  
تجربہ قاطع اور یرمان سا طبع قائم ہو چکی  
ہے۔ کیونکہ نامور زمانہ کی بعثت کا وقت  
ختم ہو چکا ہے۔

## اسلام کے دورِ اتم و دور

قرآن کریم اور احادیث نبوی سے یہ حقیقت  
انہر من الشمس ہر جاتی ہے کہ اسلام کے  
دوہی اہم اور نمایاں دور ہیں۔ قرآن کریم  
میں اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
کو مشیل موعود قرار دیا ہے۔ اور قرآن کریم  
میں موسوی شریعت کے دوہی دوروں کا  
وضاحت کے ساتھ جگہ بہ جگہ تذکرہ کیا گیا  
ہے۔ جن میں سے ایک دور کا آغاز حضرت  
موسیٰ علیہ السلام سے ہوا تھا اور دوسرے اہم  
دور کا آغاز حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے ہوا تھا۔  
اور بڑے ہی لطیف انداز میں قرآن کریم میں  
بتا دیا گیا ہے۔ کہ اسلام کے بھی اسی طرح  
دوہی اہم اور بزرگ نعمت دور ہونگے ایک کا  
آغاز خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس  
وجود میں ہوا اور دوسرے دور کا آغاز  
حضور کے بروز کامل حضرت مسیح موعود علیہ  
السلام کے وجود سے ہونا مفرد تھا۔ اور

اس سلسلہ میں جو علامات قرآن کریم میں  
موجود ہیں وہ سب کی سب مسیح موعود کی  
بعثت کے ساتھ اس زمانہ میں ظاہر ہوئی  
ہیں۔ اور وہ علامات بہت زیادہ ہیں۔ ان  
سب کا اس مختصر سے مضمون میں احاطہ کرنا  
مشکل ہے۔

حدیث نبوی میں ان دو بعثتوں کی نشاندہی  
اس طرح کی گئی ہے کہ حضور نے فرمایا۔  
”لیس بینی و بینہ نبی“ (بخاری)  
یعنی میرے اور مسیح موعود کے درمیان کوئی  
اور نبی نہیں ہوگا۔ گویا اس امت کے لئے  
دوہی مقدس ترین وجود ہیں۔ ایک خود  
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا حضور  
کے بروز کامل اور روحانی فرزند جلیل مسیح  
موعود علیہ السلام کا۔ ایک دوسرے مقام پر  
فرمایا کہ :-

”میری امت کی مثال اس بارش کی  
طرح ہے جس کے متعلق یہ معلوم نہیں  
ہوتا کہ پہلا قطرہ زیادہ بابرکت ہے یا  
آخری قطرہ“ (جامع ترمذی)

فرمایا :-  
”وہ امت کس طرح ہلاک ہو سکتی  
تھی کہ جس کے شروع میں نبی ہوں اور  
اس کے آخر میں مسیح ابن مریم ہے“

قرآن کریم کی سورہ جسد میں بھی رسول اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں بتائی گئی ہیں۔  
ایک ”آئینین“ میں دوسری ”آخرین“ میں  
اس آیت کی تفسیر میں رسول اکرم صلی  
اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث بخاری شریف  
میں موعود ہے کہ ”آخرین“ میں حضور کی  
بعثت ”رجل نارس“ کے وجود میں بروز  
طور پر ہوگی۔ اس کی تشریح میں حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”رجل فارس اور مسیح موعود ایک  
ہی شخص کے نام ہیں۔ جیسا کہ قرآن  
شریف میں اسی کی طرف اشارہ  
فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے والمؤمنین  
منہم لہما یبایعوا بجمہ لخصہ  
آنحضرت کے اصحاب میں سے ایک  
از فرقہ ہے۔ جو اعلیٰ ظاہر نہیں ہوا  
یہ تو ظاہر ہے کہ اصحاب وہی کہلاتے  
ہیں کہ جو نبی کے وقت میں ہوں اور  
ایمان کی حالت میں اس کی صحبت  
سے مشرف ہوں۔ اور اس سے تعلیم  
اور تربیت پادیں۔ پس اس سے

یہ ثابت ہوتا ہے کہ آنے والی قوم میں  
ایک نبی ہوگا۔۔۔۔۔ اور میں اس  
خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے  
ہاتھ میں میری جان ہے کہ اسی نے  
مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام نبی  
رکھا ہے اور اسی نے مجھے مسیح موعود  
کے نام سے پکارا ہے۔ اور اسی نے  
میری تصدیق کے لئے بڑے بڑے  
نشان ظاہر کئے ہیں۔“

(تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۱۱)

حضور کے اشد ترین مخالف اس حقیقت  
کا اعتراف کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-  
”مؤلف بر این احمدیہ قریشی نہیں  
فارسی الاصل ہیں“

(اشاعت السنہ جلد ۱ ص ۱۹۳)

بہر حال وہ تمام علامات جو زمانہ مسیح موعود  
سے تعلق رکھتی ہیں رسول اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم کی بعثت ثانیہ کی ضمن میں قرآن و  
حدیث میں بیان ہوئی ہیں۔ وہ سب کی سب  
چودہویں صدی میں ہی پوری ہو رہی ہیں۔  
کیونکہ اسی صدی میں رسول مقبول صلی اللہ  
علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ کا ظہور ہوا ہے اور  
اسلام کے دوسرے اہم دور کا آغاز ہوا  
ہے جس کے ساتھ غلبہ اسلام والبتہ ہے۔

## مسلمانوں کی عمر چودہویں صدی

قرآن کریم اور احادیث نبوی میں ایک  
ایسے زمانے کی خبر دی گئی تھی کہ جب اسلام  
کا صرف نام قرآن کریم کے صرف الفاظ  
باقی رہ جائیں گے۔ اور مساجد ہدایت سے  
خالی اور علماء باہترین مخلوق ہو جائیں گے۔  
یہ سب علامات بھی اسی چودہویں صدی  
میں پوری ہوئی ہیں۔ اور اس کا اعتراف  
خود غیر احمدی علماء کو بھی ہے۔

مولوی تنویر اللہ صاحب امرتسری لکھتے ہیں :-  
”سچی بات یہ ہے کہ ہم ہیں سے قرآن  
مجید بالکل اٹھ چکا ہے فرضی طور پر  
ہم قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں مگر  
واللہ دل سے اسے معمولی اور بہت  
معمولی اور بے کار کتاب جانتے  
ہیں۔“ (الحدیث، ارجون ۱۹۱۳ء)

لکھتے ہیں :-

”ایسا زمانہ آئے گا کہ اسلام کا  
نام رہ جائیگا اور قرآن کا رسم خط  
اس وقت کے مولوی آسمان کے تلے

بہترین مخلوق ہونگے سارے  
وفساد انہیں کی وجہ سے ہوگا۔ ہم  
دیکھ رہے ہیں کہ آجکل وہی زمانہ  
آ گیا ہے۔“

(الحدیث ۲۵ اپریل ۱۹۳۳ء)

## قتل دجال اور کسر صلیب

احادیث نبوی میں بتایا گیا ہے کہ مسیح موعود  
صلیب کو توڑے گا اور دجال کو قتل کرے گا۔  
آخری زمانہ میں تین اقوام کا کرہ ارض پر  
غلبہ بتایا گیا ہے۔ دجال عیسائی اقوام اور  
یا جوج و ماجوج بوقت واحد تو تینوں اقوام  
کا دنیا پر غلبہ نہیں ہو سکتا۔ درحقیقت یہ  
تینوں ہی عیسائی اقوام ہیں جو آج دنیا پر  
غالب ہیں۔ حدیث میں سب سے بڑا فتنہ  
دجالی فتنہ کو قرار دیا گیا ہے۔ جس سے ہر  
نبی، نبی قوم کو ڈراتا آیا ہے۔ یاد رکھنا چاہیے  
کہ دجال اور یا جوج و ماجوج کے متعلق احادیث  
میں بہت سی علامات مثیلی رنگ میں بیان  
ہوئی ہیں۔ ان کو حقیقت پر محمول نہیں کیا  
جاسکتا۔ یہ لطیف استعارات ہیں جو  
اپنے اندر بلیغ اور وسیع مضمون رکھتے ہیں  
ذیل میں ہم ایسی چند علامات کے پورا ہونے  
کا ذکر کرتے ہیں جو ہر دانشمند انسان کو  
دعوتِ فکر دیتے ہیں۔

قرآن کریم میں دجال کا لفظ نہیں ہے بلکہ  
مسیح کو خدا یا خدا کا بیٹا ماننے والوں کا فتنہ  
سب سے بڑا فتنہ بتایا گیا ہے کہ جس کے  
نتیجہ میں قریب ہوگا کہ آسمان پھٹ جائے  
اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور پہاڑ  
ریزہ ریزہ ہو جائیں اور سورہ مریم میں  
”قومًا کذبا عیسائی قوم کو قرار دیا گیا ہے  
جبکہ حدیث نبوی میں بتایا گیا ہے کہ مسیح  
موعود مقام لکھنؤ دجال کو قتل کر دے گا۔  
لکھنؤ کے معنی جھگڑے اور بحث کرنے کے بھی  
ہیں۔ پس یہ دجالی فتنہ عیسائیت کا فتنہ ہے  
جو اس چودہویں صدی میں اپنے عروج کو  
پہنچ گیا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
نے ”جنگ مقدس“ کے عنوان سے عیسائی  
پادریوں کے ساتھ امرتسر میں پندرہ روز  
تک مناظرہ کیا۔ اور اس کے بعد حضور کی  
پیشگوئی کے مطابق مد مقابل پادری عبداللہ  
آٹھم حضور کی زندگی میں ہی ہلاک ہو گیا۔  
اور حضور نے ایک ہی عربی و ذاتِ صحیحہ  
صلیب کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے رکھ دیا حضور  
فرماتے ہیں :-

”اے میرے دوستو! میری آخری  
وصیت سنو! اور ایک راز کی بات  
بتاتا ہوں، اس کو خوب یاد رکھو تم اپنے  
ان تمام مناظرات میں جو تمہیں  
عیسائیوں سے پیش آتے ہیں۔ رخ



بدل لو اور عیسائیوں پر ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو گیا ہے..... ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کر دے اس لئے اس نے مجھے بھیجا اور میرے پر خاص الہام سے ظاہر کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔ (ازالہ اوہام)

### کانا دجال کا نمک کی طرح پگھلنا

دجال کی ایک علامت یہ بتائی گئی ہے کہ **اِنَّهُ اَحْمَرُ الْيَمْنَانِ** کہ دجال کی دائیں آنکھ کافی ہوگی۔ چنانچہ اس قوم کی دین کی آنکھ کافی ہے کہ ایک کمزور انسان کو خدا بنا رہی ہے۔ اور دنیا کی آنکھ بڑی روشن ہے۔ کہ تمام دنیا پر سیاسی، سماجی اور اقتصادی اقتدار تسلط قائم کئے ہوئے ہے۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد روس میں انقلاب آیا اور زار روس کے خاتمہ کے ساتھ اس کا مذہب عیسائیت بھی وہاں سے رخصت ہوا اور کمیونزم نے اس کی جگہ سنبھالی۔ دوسری جنگ عالمگیر کے بعد انگریز عیسائیوں کے ہاتھ سے بہت سے ممالک نکل گئے۔ اور وہ واپس جزیرہ انگلینڈ میں پلے گئے۔ اور ان کا یہ دعوے باطل ہو گیا۔ کہ ان کے قبضہ اقتدار پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ اب ان پر سورج طلوع بھی نہیں ہوتا بلکہ کبھی کبھی دکھائی دیتا ہے اکثر کھراور بادل ان پر چھائے رہتے ہیں۔ اور اس طرح عیسائیت کے اقتدار کا خاتمہ ہوا۔ البتہ اس کا مقام امریکہ نے حاصل کر لیا ہے اور اگر ان اقوام نے اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع نہ کیا تو پیشگوئیوں کے مطابق ایک تیسری عالمگیر جنگ کے ذریعہ سے ان دونوں متحارب گروہوں کا خاتمہ ہو جائیگا۔ اور اسلام کو اکناف عالم پر خدائی نواشتوں کے مطابق ضرور غلبہ حاصل ہو جائیگا۔ پس حدیث نبوی کے مطابق مسیح موعود کے ظہور کے ساتھ دجالی طاقتیں آہستہ آہستہ اندر ہی اندر پگھلتی جا رہی ہے اور وہ وقت قریب ہے جب ان کا عروج زوال میں تبدیل ہو جائیگا۔

### یا جوج ماجوج کی حقیقت

پہلی جنگ عظیم کے بعد اس کے دو حصے ہو گئے جب روس نے کمیونزم کو اختیار کر لیا اور اس طرح قرآن و حدیث اور بائبل

کی زبان میں یا جوج ماجوج کہلائے۔ آج یا جوج ایچیکا کے معنی ہیں آگ کا شعلہ مارنا اور پھٹنا چنانچہ یہ اقوام شعلہ سے ہی کام لیتی ہیں۔ فیکٹریاں، ریلیں، موٹریں، ہوائی جہاز، راکٹ، بحری بیڑے اور جنگی اسلحہ جو ان کے دور اقتدار کی ایجادات ہیں۔ سب ہی شعلہ بار ہیں۔ اور یہ اقوام شعلہ رو بھی ہیں۔ پہلے یہ سب عیسائی تھیں اور مذہبی لحاظ سے دجالیت کا لبادہ اوڑھے تھیں پھر دو حصوں میں تقسیم ہو کر یا جوج ماجوج بن کر دنیا پر چھا گئیں۔ سوہ کھف کے آخری حصہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

اِنَّ يٰۤاِجُوۡجَ وَّصٰجُوۡجَ مَفْسُوۡدٰتٍ فِی الْاَرْضِ -

یعنی یا جوج ماجوج زمین میں فساد کرنے والے ہیں۔ سورہ انبیاء میں فرمایا: -

”حَتّٰی اِذَا فُتِنَتْ يٰۤاِجُوۡجَ وَّصٰجُوۡجَ وَّهَمُّ مَنۢ كُلِّ حَدِیۡۃٍ یَّسْلُوۡنَ“

یعنی یہاں تک کہ جب یا جوج ماجوج کے لئے دروازہ کھول دیا جائیگا۔ اور وہ ہر پہاڑ اور سمندروں کی لہروں پر سے پھلانگتے ہوئے دنیا میں پھیل جائیں گے۔ غیر احمدیوں کے نامور شاعر اور فلاسفر علامہ اقبال بھی اس حقیقت کو تسلیم کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

کھل گئے یا جوج اور ماجوج کے لشکر تمام قوم مسلم دیکھ لے تفسیر حرف نینلون

یا جوج ماجوج کی ایک علامت حدیث نبوی میں یہ بھی بتائی گئی ہے کہ لا یدان لاحد بقائلہ (شکوۃ) یعنی یا جوج ماجوج کے لئے کوڑے کی طاقت نہ ہوگی۔ چنانچہ آج کے عظیم ترین دشمن ہلاک ہے اور دوسری طرف سے ان سے لڑنے کی جرأت نہیں ہے یہ تمام علامتیں چودھویں صدی میں ظاہر ہوئی ہیں۔

### یا جوج ماجوج کے لمبے کان

احادیث نبوی میں دجال کی سواری کے لمبے لمبے کان بتائے گئے ہیں۔ اور یا جوج ماجوج کے بھی لمبے لمبے کان بتائے گئے ہیں کہ ایک کان کو اوڑھنا اور دوسرے کو پھونانا بنائیں گے۔ اس سے مراد ٹیلیفون لاؤڈ اسپیکر ریڈیو وغیرہ کی ایجادات ہو سکتی ہیں۔ جو انہیں اقوام کے در اقتدار کی مرہون منت ہیں۔ اور یہ سب چودھویں صدی اور زمانہ مسیح موعود میں عالم وجود میں آئی ہیں۔

### یا جوج ماجوج کے راکٹ

حضرت نواس بن سمان کی ایک لمبی حدیث جو مسلم شریف میں درج ہے اس میں زمانہ مسیح موعود کی بڑی عظیم الشان علامات بتائی گئی ہیں۔ جن میں سے ایک علامت یہ بتائی گئی ہے کہ یا جوج ماجوج کہیں گے کہ ہم نے زمین والوں پر تو غلبہ پالیا (قتل کر ڈالا) اب ہم آسمان پر غالب آئیں گے۔ **فَیَسُوۡنَ بُنۡیٰۤا بَعۡرَۤا لِی السَّمٰوٰتِ فِیۡرَۃً اَسۡلَہُ نَشَابَہُمۡ مَّخۡصُوۡبَہٗ ذَٰمًا** یعنی وہ اپنے تیر آسمان پر پھینکیں گے اور اللہ تعالیٰ انہیں خون آلود کر کے واپس کر دے گا۔ یعنی کچھ کامیابی ان کو حاصل ہوگی۔ چنانچہ روس اور امریکہ کے راکٹ چاند اور مریخ تک پہنچ کر اس پیشگوئی اور علامت کو پورا کر چکے ہیں اور راکٹ کی شکل بھی تیر کی سی ہے، قرآن کریم میں بھی بتایا گیا ہے کہ **اِذَا الۡاَرْضُ مَدَّتْ** یعنی اس وقت کو یاد کرو جب زمین بڑھادی جائیگی۔ چنانچہ اسی چودھویں صدی میں انسانی گرفت چاند اور مریخ تک پہنچ گئی اور اس طرح زمین کے حلقہ میں اضافہ ہوا۔

روس کا پہلا راکٹ جب زمین کی فضاؤں کو چیرتا ہوا آگے بڑھا تو اس وقت کے وزیر اعظم روس مسٹر خروشیچیف نے کہا تھا کہ ہمارا راکٹ آسمان سے بہت سی معلومات لے کر آیا مگر مذہبی لوگ جسے خدا کہتے ہیں۔ اس کی کچھ خبر نہیں ملی۔ اس پر غیر احمدیوں کے ایک نامور عالم مولانا عبد الماجد صاحب دریا بادی مرحوم نے دو یا جوجیوں کا نعرہ کے زیر عنوان تحریر فرمایا تھا کہ:-

دو خدا کی تلاش راکٹوں اور میزائلوں کے ذریعہ کرنے کی آج تک کسی کو کیوں نہ سوجھی ہوگی۔ دنیا میں آج تک بے شمار پیغمبر رشتی اور منی گزر چکے ہیں۔ کسی نے خدا سے کسی کے لئے عبادتیں اور ریاضتیں بتائیں۔ کسی نے فلاں چلے اور فلاں مراقبہ کے لئے نشانہ ہی کی ادھر ذہن ان بے شمار رہنماؤں میں سے کسی کا بھی نہ گیا کہ معبود حقیقی و خالق کائنات کی جستجو آتش بازیوں اور آتش بازیوں سے کی جائے۔ یہ جدت تو دجال اور یا جوج و ماجوج کے لئے مخصوص جلی آ رہی تھی کہ اس آسمان کی طرف ہوائی جہاز چھوڑیں گے یا تیر چلائیں گے اور پھر فرج مندی کے نعرے لگائیں گے کہ ہم نے نعوذ باللہ خدا کا خاتمہ کر دیا ہے۔“

(صدق جدید ۱۲ فروری ۱۹۵۹ء) بہر حال غیر احمدیوں کے جید علماء بھی اس

حقیقت کو تسلیم کرتے ہیں کہ یا جوج ماجوج اور ان کی متعلقہ علامات بڑی شان کے ساتھ چودھویں صدی میں پوری ہو چکی ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ یہ زمانہ مسیح موعود کی علامات میں مگر یہ لوگ محض ہٹ دہری سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان نہیں لاتے ہیں۔

### المعجم

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:- **لِیَوْمَ تَتُكۡوۡنُ السَّمٰوٰتُ کَالعَمَلِ وَتَکُوۡنُ الْجِبَالُ کَالعِجۡنِ (المعارج)** اس دن (شدت حرارت کی وجہ سے) آسمان پگھلائے ہوئے تانبے کی طرح ہو جائے گا اور پہاڑ یعنی ہوائی روٹی کی طرح ہو جائیں گے یعنی ایسی ایجادیں نکل آئیں گی جیسے ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم کہ جن کے گرنے سے پہاڑوں جیسی مضبوط چیز بھی روٹی کے گالوں کی طرح ٹوٹ جائیگی۔

قرآن کریم کی ایک سورہ کا نام ہی ”الدخان“ (دھواں) ہے اس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **فَاَرۡتَقِبْ یٰۤاِوۡمَ تَأۡتِی السَّمٰوٰتُ دُخٰنًا مُّبۡیۡنًا** یعنی آج اس دن کا انتظار کر جس دن آسمان پر ایک کھلا کھلا دھواں ظاہر ہوگا۔ جو سب لوگوں پر چھایا جائیگا۔ یہ دردناک عذاب ہوگا۔ اس آیت میں ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم کا ذکر ہے۔ جن کے پھٹنے پر تمام جہوں میں دھواں پھیل جاتا ہے۔ اور ان ہموں کو اس وقت سائنسدان قیامت کا پیش نبی بھی بتا رہے ہیں۔ کیونکہ اگر ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم جو تیار ہو چکے ہیں، استعمال کئے جائیں تو جانداروں کا جو روئے زمین پر رہتے ہیں خاتمہ ہو جائے گا یعنی قیامت آجائے گی۔ جبکہ مسیح موعود کا ظہور بھی قیامت میں بتایا گیا ہے۔ اور یہ ہم بھی چودھویں صدی میں ہی منصفہ شدہ ہو رہے آئے ہیں۔ اور یا جوج ماجوج کی کاوشوں کا نتیجہ ہیں۔

### سچی سواریاں

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے زمانہ مسیح موعود کی ایک خاص علامت یہ بتائی ہے کہ **وَلَیۡتَمۡرُکُنَّ الْفَلَاحُ فَلَا یُعۡطٰی عَلَیہَا** یعنی اس وقت ایسا ہوگا کہ اونٹوں کو بھی بار بار ڈارے کے کام سے فارغ کر دیا جائیگا۔ مبدلون اور صحراؤں کے لئے اونٹ میں ایک ایسی تیز رفتار سواری تھی جس کے ذریعہ سے ایک گھنٹے سے دوسری جگہ زیادہ وزنی اشیاء (باقی ملاحظہ فرمائیے ص ۱۰۰ پر)







# لیلة القدر اور - مطلع القدر دو مبارک صدیاں!

از مکتبہ مولوی غلام نبی صاحب نیاں مبلغ انجمن بیہیج

چودھویں صدی ہجری عالم اسلام کے لیے بڑی نازک صدی تھی یہ صدی اسلام کے انحطاط اور کمبری کی صدی تھی۔ یہ وہ صدی ہے جب دشمنان اسلام کی ہر دست یغار کے آگے بڑے بڑے علماء نے گھٹنے ٹیک دئے تھے۔ جب لاکھوں مسلمان عیسائیت کے آغوش میں جا چکے تھے۔ جب ظلمت اور کفر و الحاد کا کھٹا ٹوپ اندھیرا ہر طرف پھینکا تھا۔ جب عیسائی خان کعبہ پر عیسائیت کا تختہ گاڑنے کی سوچ رہے تھے۔ غرض کہ ایک تاریک زمانہ بہت ہی تاریک اور کھمبیر زمانہ تھا لیکن دوسری طرف خدا تعالیٰ کی رحمت کو جذب کرنے والی صدی تھی۔ چنانچہ اس جان کنی کی حالت میں اللہ تعالیٰ نے اسلام اور مسلمانوں کی حالت کو دیکھ کر ان پر اپنی رحمت کی نظر ڈالی اور اس نے اپنے وعدوں اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی کے مطابق آپ ہی کے روحانی نند جلیل سیدنا و مولانا حضرت مرزا غلام صاحب قادری بانی مہجرت مولود و مہدی محمد علیہ السلام کو پانچویں صدی کے سر پر بعوث فرمایا آپ نے اللہ تعالیٰ کے اذن سے دنیا میں یہ اعلان فرمایا کہ: "اس صدی کے سر پر جو خدا کی طرف سے تجدید دین کے لئے آنے والا تھا وہ میں ہوں۔ تا وہ ایمان جو زمین پر سے اٹھ گیا ہے۔ اس کو دوبارہ قائم کروں اور خدا سے قوت پا کر اس کے ہاتھ کی کشش سے دنیا کو اصلاح اور تقویٰ کی طرف کھینچوں اور ان کی اعتقاد اور علی غلطیوں کو دور کروں" (تذکرہ الشہادتین ص ۱)

بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں دشمنان اسلام کا سردانہ وار مقابلہ کیا اور ہر میدان میں ان کو شکست دے دی وہاں آپ نے مسلمانان عالم کے ہاتھ میں ایک ایسا لٹریچر دیا جو رہتی دنیا تک یادگار رہے گا۔ اس عظیم الشان لٹریچر نے بڑے بڑے علماء کو خاص کر مولانا اشرف علی صاحب تھانوی اور مولانا ابوالکلام آزاد وغیرہ کو یہ کہنے پر مجبور کر دیا کہ حضرت مرزا صاحب نے جہاں دشمنان اسلام کو ہمیشہ کے لئے ساکت

کیا وہاں ایک یادگار لٹریچر بھی مسلمانوں کو دیا۔ غرض آپ کی بعثت تاریک زمانے میں ہوئی اور یہ اللہ تعالیٰ کی قدیم سے سنت ہے کہ انبیاء کا نزول تاریک زمانے میں ہی ہوا کرتا ہے۔ اور ان کا زمانہ لیلة القدر کے مشابہ بلکہ لیلة القدر ہی ہوتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

"لیلة القدر سے مراد وہ رات نہیں جس میں قرآن کریم نازل ہوا بلکہ وہ تاریک زمانہ ہے جس میں قرآن کریم نازل ہوا۔ اور یہ بتایا گیا ہے کہ ایسے تاریک زمانوں میں ہی خدا تعالیٰ کی غیرت جوش میں آکر آئندہ نیکی اور تقویٰ کی بنیاد رکھا کرتی ہے اور جب تاریکی بڑھنے لگتی ہے تو اس وقت وہ تاریکی کا زمانہ بظاہر تاریک ہوتا ہے لیکن بالقوة اس کے اندر قدرت خداوندی پائی جاتی ہے گویا لیلة القدر ایک جہت سے رات ہے اور ایک جہت سے دن سے بھی زیادہ شاندار ہے۔ وہ اظہار قدرت کا وقت بھی ہے اور تاریک وقت بھی ہے۔ دنیا کی نگاہوں میں وہ تاریکی کی انتہا کو ظاہر کرنے والا وقت ہے اور خدا تعالیٰ کی نظر میں وہ آئندہ آنے والی عظیم الشان روشنی کے لئے ایک بیج کا کام دے رہی ہے" (تفسیر کبیر سورۃ القدر)

نیز فرمایا:-  
"رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لیلة القدر میں نازل کیا گیا ہے یعنی اس زمانہ میں پیدا کیا گیا ہے جس میں لوگ اللہ تعالیٰ سے دور چلے جاتے ہیں اور آسمانی نور بالکل کھینچ لیا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں سے انسان محروم رہ جاتا ہے۔ یہی وہ وقت ہوتا ہے جب اللہ تعالیٰ کا کوئی خاص بندہ نازل ہوتا ہے جو دوبارہ دنیا کو روشنی اور ہدایت کی طرف لاتا ہے" (تفسیر کبیر)

مندرجہ ارشادات کو مد نظر رکھتے ہوئے چودھویں صدی ہجری کا بغور مطالعہ فرمائیے تو یہی سامنے آتا ہے کہ یہ زمانہ بہت ہی تاریک تھا دشمنان اسلام بھی سمجھتے تھے کہ اسلام چند روزہ بھان ہے عین اس کمبری کے زمانے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نزول ہوتا ہے اور آپ اپنی بعثت کو طلوع بدر قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"چودہ کے عدد کو روحانی تغیر سے بڑی مناسبت ہے۔ چودھویں کو چاند مکمل ہوتا ہے۔ اس کی طرف اللہ تعالیٰ نے ولقد نصرکم اللہ ببدیر و انتم اذلتمہ میں اشارہ کیا ہے یعنی اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ ایک بدر تو وہ تھا جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مخالفوں پر فتح پائی۔ اس وقت آپ کی جماعت بھی قلیل تھی اور ایک بدر بدر میں چودھویں صدی کی طرف بھی اشارہ ہے) یہ ہے اس وقت بھی اسلام کی حالت اذلتہ ہو رہی ہے۔ سو ان سارے وعدوں کے موافق اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث کیا"

(ملفوظات جلد چہارم ص ۱۱۱)  
پھر چودھویں صدی کو لیلة القدر کا زمانہ قرار دے کر غلبہ اسلام کی بشارت دیتے ہوئے فرمایا:-

عدوان عدۃ العاۃ لیلة البدر  
عدۃ و کليلة القدر مرتبہ  
فابشروا ببدیرکم و انتظروا  
ایامہ النصرة (الہدی والتبصرة ص ۱۱۱)  
یعنی چودھویں صدی گنتی کے لحاظ سے بدر کی رات ہے اور مرتبہ کے لحاظ سے لیلة القدر کی مانند ہے لیس تم اس بدر پر خوشی مناؤ اور مرد و نصرت (یعنی مطلع الغفر) کی انتظار کرو۔ غرض چودھویں صدی جس میں آپ مبعوث ہوئے وہ لیلة القدر ہے جس میں اسلام کے عالمگیر غلبہ کی بنیاد پڑی اور پندرہویں صدی جس میں اسلام و احمدیت کا عالمگیر غلبہ مقدر ہے وہ مطلع الغفر کی صدی ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اور غلبہ اسلام کی بشارت دیتے ہوئے حضور علیہ السلام نے فرمایا:-

"میں دیکھتا ہوں کہ ایک بڑا بجز خاری طرح دریا ہے جو سانپ کی طرح بل بیج کھاتا

مغرب سے مشرق کو جا رہا ہے اور پھر دیکھتے دیکھتے سمت بدل کر مشرق سے مغرب کو الٹا ہینے لگا ہے" (تذکرہ ص ۱۱۱)

نیز فرمایا:-  
"اے تمام لوگو! سن رکھو کہ یہ اسکی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اچھے اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا اور رحمت اور برہان کی رو سے سب پر انکو غلبہ بخنے گا۔۔۔۔۔ ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کا انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نو مید اور بدظن ہو کر اس عقیدے کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی شیوا۔ میں تو ایک تھریری کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے" (تذکرہ الشہادتین ص ۱۱۱)

یہی وہ آخری صورت ہوگی جس کی طرف آپ نے اشارہ فرمایا اور جماعت کو خوشخبری دی کہ انتظار کرو۔ اس میں بشارت ہے دنیا کی حالت بدل جائے گی اور ایک نئی زمین ہوگی اور ایک نیا آسمان ہوگا اسلام تمام ادیان پر غالب آجائے گا انشاء اللہ۔

اب جبکہ چودھویں صدی اختتام پذیر ہے تو اللہ تعالیٰ نے جن اپنی محبوب امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ذریعہ یہ خوشخبری دی کہ اگلی صدی انشاء اللہ علیہ اسلام کی صدی یعنی مطلع الغفر کی صدی ہوگی آپ فرماتے ہیں:-

ایک نیا دور نئی صدی میں شروع ہونے والا ہے میں نے بتایا ہے کہ پہلی صدی بنیادوں کو مضبوط کرنے کے لئے ہے اور دوسری صدی غلبہ اسلام کی صدی ہے۔۔۔

جس کے بعد تیسری صدی میں تھوڑا بہت کام رہ جائے گا اور وہ جیسا کہ انگریزی میں ایک فوجی محاورہ ہے۔

NO OPERATION UP OPERATION  
یعنی جو چھوٹے چھوٹے کام رہ گئے ہوں ان کو کرنا۔ جب تیسری صدی والے آئیں گے وہ خود ہی ان کاموں کو سمجھ لیں گے (خطبہ جمعہ یکم فروری ۱۹۴۵ء)

مطلوبہ الغفل ۱۰ فروری ۱۹۴۵ء  
چنانچہ قارئین بدر حضور انور کے ارشادات کو بار بار پڑھتے ہیں کہ اگلی صدی غلبہ اسلام کی صدی ہوگی اور ہم اس یقین سے سر ہمیں کہ انشاء اللہ العزیز اگلی صدی غلبہ اسلام کی صدی ہوگی لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اپنے محبوب امام کے ارشادات کو حزر جان بنا کر ان پر عمل کریں تاہم اپنی آنکھوں سے غلبہ اسلام کا نظارہ کریں۔ اللہم آمین



# ذوالقرنین کی عظیم الشان مہم !!

ان ————— محمد انور غوری —————

قرآن مجید میں سورہ کہف کے گیارہویں رکوع میں ایک ذوالقرنین اور اس کے کارناموں کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ ایک قوم نے ذوالقرنین سے درخواست کی :-

”يَا ذُو الْقَرَيْنَيْنِ اِنَّ يَاجُوجَ وَجَوجَ مَاجُوجَ مُفْسِدِيْنَ فِي الْاَرْضِ فَهَلْ نَجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلٰى اَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا هَـ قَالَ مَا مَكْنٰى فِيْهِ رَبِّيْ خَيْرٌ فَاَعِيْزُوْنِيْ بِقُوَّةِ اَجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا هـ

کہ سے ذوالقرنین! یا جوج ماجوج یقیناً اس ملک میں فساد پھیلا رہے ہیں۔ پس کیا تم لوگ آپ کے لئے کچھ خرچ اس شرط پر مقرر کر دیں کہ آپ ہمارے درمیان اور ان کے درمیان ایک روک بنا دیں۔ اس نے کہا کہ اس قسم کے کاموں کے متعلق میرے رب نے جو مجھے طاقت بخشی ہے وہ (دشمنوں کے سامانوں) بہت بہتر ہے پس تم مجھے اپنے مقصد پر مجبور نہ دونا کہ میں تمہارے درمیان اور ان کے درمیان ایک روک بنا دوں۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس رکوع کی نسبت مدلل اور معقول تفسیر بیان فرمائی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ یا جوج اور ماجوج ان لوگوں کا نام ہے جو شمالی ایشیا اور مشرقی یورپ کے علاقوں میں رہتی تھیں۔ اور ایشیا کی ذوالقرنین کی وجہ سے بار بار ایشیا پر حملے کرتی رہیں۔ ذوالقرنین سے مراد حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کی شخصیت کے مطابق خورش بادشاہ ہے جس نے لیکہ قوم کی درخواست پر ان کے نوادوں سے درپردہ کے پاس ایک پچاس میل لمبی دیوار جو ۲۹ فٹ اونچی اور دس فٹ چوڑی تھی بنائی اور اس طرح یا جوج ماجوج کے داخلہ کو ایسی ہی علاقوں میں روک کر دیا گیا کہ بائیکاٹ کر دیا۔ اس کا رد عمل ذوالقرنین نے ظاہر فرمایا۔ ایک مذہبی عداوت کی صورت میں، کیونکہ ان اقوام نے یورپ، یورپ سے بھی مذہب کو قبول کر لیا اور دوسری قوموں کے خلاف ایک زبردست جتھم بن گئیں۔ دوسرے سیاسی عداوت کی صورت میں کہ شمالی علاقہ جس میں وہ اقوام گھبر گئی تھیں سب سے بڑی اور حقیر علاقہ تھا۔ اس لئے ان کے اندر ایشیا اور مشرق کے علاقوں میں داخل ہونے کی خواہش ان کے اندر شدت

پکڑتی گئی۔ اور اس طرح مذہبی اور سیاسی عداوت کے نتیجے میں یا جوج ماجوج کا فتنہ پیدا ہوا۔ حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

” اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ جو اس کے نیک بندے ہوں جب ان کے کسی نیک نسل کے ثاقب رذیعی کے طور پر کوئی بدی پیدا ہو تو وہ اپنی اولاد یا ہونٹوں یا مثل کے ذریعہ سے اس بدی کو دور کر دیتا ہے کہ اس کے نیک بندے کے نام سے۔ ایک دور کا غیب بھی منسوب نہ ہو۔ پس ذوالقرنین کا ذکر اس جگہ اس لئے کیا گیا تا اس خبر کو بطور پیشگوئی بیان کر کے ایک دوسرے ذوالقرنین کی خبر دی جاسکے۔ جو غار میں داخل ہوگا اور اس طرح پہلے ذوالقرنین پر سے الزام کو دور کر دیا گیا۔ اور ذوالقرنین کا نام اس وجہ سے پائے گا کہ آخر زمانے میں وہ دو قوموں کا دارنشا بنائے گا۔ ایک ہمدونیت کی قوت اور ایک مسیحیت کی قوت۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علوم کا دارنشا ہونے کی وجہ سے تمہاری کہلائیگا۔ اور حضرت مسیح کی صفات کو اخذ کرنے کی وجہ سے مسیح کہلائیگا جیسا کہ حدیث میں ہے کہ ہمدونیت الہیسی۔ پس ان دونوں قوموں کے حاصل ہونے کے سبب سے اس کا نام ذوالقرنین ہوگا۔ نیز اس وجہ سے بھی کہ وہ بعض پیشگوئیوں کے مطابق ذوالقرنین کو پائے گا۔ یعنی ایک صدی کے خاتمہ پر وہ خدا تعالیٰ سے الہام پائے گا اور دوسری صدی کے شروع ہونے پر اپنا کام ختم کر کے اللہ تعالیٰ کی طرف اٹھایا جائے گا۔ اس واقعہ کو قرآن کریم میں بطور پیشگوئی کے بیان کر کے یہ بھی بتا دیا کہ اگر ایک ذوالقرنین نے دنیوی طور پر یا جوج ماجوج کے حملوں کی روک تھام کی تھی تو ایک اور ذوالقرنین ان کے مذہبی حملوں کی جو آئندہ زمانہ میں ہونے والے ہیں روک تھام کرے گا۔“

(تفسیر کبیر جلد ۳ سورہ یونس تا کہف ص ۹۸۹-۹۹۰)

اب آئیے فارسی النسل، بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کی بعثت کے زمانہ کے حالات پر غور کیجئے۔

آج سے ایک سو سال پہلے کی بات ہے تیسری صدی کا آخر تھا اور پندرہویں صدی کی آمد آ رہی تھی۔ کیا کسمپرسی کا زمانہ تھا۔ حالت تھی سر سے دین کی! بس اسلام کا صرف نام تھا، قرآن کی صرف تحریر تھی، دلوں میں ایسا زخما، مسیحاں تھیں خوبصورت و عالیشان تھیں لیکن ہدایت سے خالی۔ یہ تو قلعہ کی اندرونی حالت تھی۔ بد قسمتی سے یہ بھی سمندر میں اور رضا کی لہروں کے دوش پر سردار ہو کر مشرق میں آگئے۔ بس پھر کیا تھا نبی کے بھاگوں چھینکا ٹوٹا، وہ لوٹا، خارجی کہ الامان داخلہ لیا، لاکھوں مسلمان عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے، کئی آل سید، پارسی بن بیٹھے اللہ اللہ! کیا نازک وقت تھا وہ! اس زمانہ کی روئداد سن کر تو کچھ منہ کو آتا ہے!! حضرت مرزا صاحب علیہ السلام نے اس وقت فرمایا تھا

” نخی لغین کی طرف سے توجیح کروڑ کتاب ابنائک اسلام کے رذ اور تو میں میں تالیف ہو چکی ہیں اور بہت شتم کا کچھ انتہا و زرع اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ کچھ مضائقہ نہیں ہونے دو جو کچھ ہوتا ہے۔“ (نور القرآن ج ۱ صفحہ ۱۸۵-۱۸۶)

اور مولانا ابوالکلام آزاد نے اس زمانے کا نقشہ یوں کھینچا ہے۔ کہ

” اسلام مخالفین کی یورشوں میں گھر پکا تھا۔ اور مسلمان ..... اپنے تصور کی پاداش میں بڑے سسکے رہتے تھے اور اسلام کے لئے کچھ نہ کرتے یا نہ کر سکتے تھے۔ ایک طرف حملوں کی ابتداء کی یہ حالت تھی کہ مسیحی دنیا اسلام کی فتح کو ..... ٹاڈینا چاہتی تھی ..... اور دوسری طرف صف مدافعت کا یہ عالم تھا کہ توپوں کے مقابلہ پر تیسری نہ تھے۔“ (اخبار دیکنل امرتسر س ۱۸۸۵)

ایسے نازک دور میں ایک اور ذوالقرنین حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی، مسیح اور ہندی کے رنگ میں ظاہر ہوئے اور آپ نے دنیا کو یہ مشرہ سنایا :-

” اے بھائیو! میں اللہ جل شانہ سے الہام دیا گیا ہوں اور علوم و دلائل میں سے مجھے علم عطا ہوا ہے۔ پھر میں

صدی کے سر پر عبوت کیا گیا تا اس امت کے دین کی تجدید کر دیا اور ایک حکم بن کر ان کے اختلافات کو درمیان سے اٹھا دیا اور صلیب کو آسمانی نشاںوں کے ساتھ توڑ دیا۔ اور قوت الہی سے زمین میں تبدیلی پیدا کروں اور اللہ تعالیٰ نے الہام صریح اور وحی صحیح سے مجھے مسیح موعود اور ہندی مہمود کے نام سے نیکارا۔“ (مجموعہ ہندی ص ۲۹)

مسیح اور ہندی یہ دو نام دراصل اس نام الزمان کی دو عظیم ذمہ داریوں کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ وہ مسیح ہونے کے لحاظ سے ہر دنی حملوں کا دفاع کرے گا۔ اور اس زبردست یلغار کو جو صلیبی مذہب کی طرف سے ہو رہی تھی، پسپا کر دے گا۔ اور ہندی ہونے کے لحاظ سے امت محمدیہ کے اندرونی اختلافات کو دور کر کے ادھم ادھم اعمال کی اصلاح کرے گا۔

” مسلمان را مسلمان باز کردن“

کافر لیغہ سر انجام دے گا۔



آئیے اب سے پہلے کس صلیب کی مہم کا سرسری جائزہ لیتے ہیں۔ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے جس رنگ میں کس صلیب کا کارنامہ سر انجام دیا ہے وہ ”دیکسر الصلیب و یقتل الخنزیر“ کی پیشگوئی کو حرف بحرف ثابت کرتا ہے۔

کہاں ایک وہ زمانہ تھا کہ ایسویں صدی میں صلیبی فتنہ کی یلغار نے دنیا کے ایک بڑے حصہ کو اپنی لپیٹ میں لے رکھا تھا اور مسیحی دنیا نے یہ اعلان کر دیا تھا۔ کہ

” برطانوی، جرمنی، روسی اور امریکی سلطنتوں کے حکمران اقرار کرتے ہیں کہ وہ یسوع مسیح کے نابین ہیں اور اسی حیثیت سے اپنی اپنی سلطنتوں میں حکمران ہیں۔ کیا ان سب کے زیر نگین علاقے مل کر ایک ایسی وسیع و خریص سلطنت کی حیثیت نہیں رکھتے۔ کہ جس کے آگے ازمنہ ذریعہ کی بڑی سے بڑی سلطنت بھی سراسر بے حیثیت نظر آئے گی سب سے۔“

(بریز لیکچر ص ۲۱)

یہی نہیں بلکہ اپنی کاربانی کے خسار میں یہ بھی امید لگائے، بیٹھے تھے۔ کہ

” اے قاہرہ، دمشق اور طبران کے شہر خرازد لیووع مسیح کے قدم سے



آباد نظر آئی گئے تھے کہ صلیب کی جھنڈی لہرائی ہوئی تھی۔ اس وقت خداوند سیدنا عیسیٰ اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خاص حرم میں داخل ہوگا۔ (الحجۃ اذ بانہ) (بیروت: مکتبۃ المدینہ)

دنیا سے عیسائیت کے ان نفروں اور تفسیروں کے درمیان کا یہ صلیب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہم شروع ہوگی اور آپ نے عیسائیت کے بنیادی عقائد الوہیت مسیح - مسیح کی صلیبی موت اور کفارہ وغیرہ کی خود بائبل کے بیانات کی روشنی میں ایسی مدلل اور معقول تردید فرمائی کہ مسیحی دنیا کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں ہے۔

حضرت مسیح کی صلیبی موت سے نجات اور کشمیر میں طبعی وفات اور مسیح کی بشریت اور کفارہ کے بطمان پر ایسا لاجواب لٹریچر حضور علیہ السلام نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا کہ اس کے نتیجے میں قہر عیسائیت میں ایک زلزلہ سا آیا ہے۔ چنانچہ روزنامہ ٹائمز لندن کی ۲ جنوری ۱۹۷۸ء کی شمارہ میں ایک مقالہ شائع ہوا جس کا عنوان ہی یہ ہے کہ "جب عیسائیت کے ستون ٹوٹ چکے" مقالہ نگار جو ایک عیسائی ہے کہتے ہیں :-

آج کیونکہ یا جو ج اور ما جو ج کے مذہبی جملوں کو روکنا دیا گیا ہے۔ بلکہ اب تو وہ وقت آ گیا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"یاد رکھو کہ جھوٹی فدائی مسیح کی بہت جلد ختم ہونے والی ہے وہ دن آتے ہیں کہ عیسائیوں کے سعادت مند لڑکے اپنے خدا کو پہچان لیں گے اور پرانے بھڑے بڑے وعدہ لاشریک کو روٹنے ہوئے آئیں گے۔"

(مراجہ نمبر ص ۶۳)

### ایک پاک جماعت کا قیام

اس زمانے کے ذوالقرنین کے ذمہ ہمدی ہونے کے لحاظ سے امت محمدیہ کی اندر دنی اصلاح کا کام سپرد تھا۔ جس کو سچی الدین و یقینی شریعت کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ جیسا کہ میں ذکر کر آیا ہوں کہ مسیح موعود کی بعثت کے وقت مسلمانوں کی حالت اعتقادی عملی، اخلاقی اور روحانی بلکہ سرلحاظ سے ناگفتہ بہ تھی اور ضرورت تھی کہ کوئی آسمانی رُوح آئے اور ان کا علاج کرے۔ ان کے اختلافات ختم کر کے عملی لحاظ سے انہیں ایسا بنائے کہ آج سے چودہ سو سال پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے صحابہ کی پاکیزہ زندگیوں کا نمونہ ایک دفعہ پھر دنیا کے سامنے آجائے۔ چنانچہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب دینیانی علیہ السلام کے ذریعہ عقائد کے لحاظ سے اعمال کے لحاظ سے، اخلاق و کردار کے لحاظ سے ایک ایسا روحانی انقلاب برپا ہوا ہے اور ایک ایسی پاک جماعت کا قیام عمل میں آیا ہے کہ جس کے دل دنیا کی محبت سے سرد ہو گئے۔ محبت الہی اور شوق رسول نے ان کے دلوں میں گھر کر لیا۔ اور بہنوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدس بہ اور اپنی اعلیٰ تربیت کے فیض سے فنا اور لقا کے دراز سے ادھر اٹھا کر لقا کے مرتبہ تک پہنچایا۔ گویا ایک نئی زمین اور ایک نیا آسمان حضرت امام ہمدی علیہ السلام کے ہاتھوں تیار ہوا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ "میں مسیح سچ کہتا ہوں کہ مسیح کے ہاتھ سے زندہ ہونے والے مر گئے۔ مگر جو شخص میرے ہاتھ سے جام پئے گا جو مجھے دیا گیا ہے وہ ہرگز نہیں مرے گا۔"

(ازالہ ادھم)

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کے افراد بحیثیت مجموعی عملی لحاظ سے تمام دوسرے فرقوں سے ممتاز نمایاں مقام پر کھڑے ہیں۔

آج تکلیف کش کردوں میں خدا نے واحد کی عبادت کے لئے مساجد تعمیر کی جا رہی ہیں تو جماعت احمدیہ کے ذریعہ۔ قرآن مجید کے مختلف زبانوں میں تراجم شائع کئے جا رہے ہیں تو جماعت احمدیہ کے ذریعہ اور دنیا کے چھوٹے چھوٹے میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام آج جماعت احمدیہ کے افراد پہنچا رہے اور اس سلسلہ میں ہر قسم کی مالی حاجی اور وقتی ہر طرح کی قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔

فالحمد لله علی ذلک! اس کی تفصیل میں جانے کی یہاں گنجائش نہیں صرف ایک عزیز جماعت محقق اور ہند پاک کے مشہور ادیب علامہ نیاز فتح پوری ایڈیٹر رسالہ نگار کا ایک اقتباس بدیہ تارین کرتا ہوں وہ لکھتے ہیں :-

"..... چھپلی نصف صدی میں کتنی خانقاہیں۔ کتنی خانوادے۔ کتنے ادارے۔ کتنی درسگاہیں اور کتنے جلسہ ہائے منبر و محراب میری نگاہ سے گزرے اور میں کس طرح ان سے بے نیازانہ گذر گیا۔ لیکن اب زندگی میں سب سے پہلی مرتبہ احمدی جماعت کی جیتی جاگتی تنظیم عمل دیکھ کر میں ایک جگہ ٹھٹک کر رہ گیا ہوں اور میری سمجھ میں نہیں آتا کہ اپنی زندگی کے اس نئے تجربہ و احساس کو کن الفاظ میں بیان کر دوں۔

میں مسلمانوں کی زبوں حالی اور علم و اسلام کی بے عملی کی طرف سے اس قدر مایوس ہو چکا ہوں کہ میں اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا کہ ان میں کبھی آثار حیات پیدا ہو سکتے ہیں۔ لیکن اب احمدیہ جب جماعت کی جیتی جاگتی تنظیم دیکھ کر میں ایسا محسوس ہوتا ہے گویا سہ خیمہ چھوڑ کر کھلنے آج ہم نے اپنا دل نکل کر ہوا دیکھا کم کیسا پراپا..... اگر میں احمدی جماعت کو پسند کرتا ہوں تو صرف اس لئے کہ اس میں اپنی منزل پائی ہے اور یہ وہی منزل ہے جس کی بانی اسلام نے نشاندہی کی تھی۔ اس سے مراد کہ میں اور کچھ نہیں سوچتا اور نہ سوچنے کی ضرورت" (رسالہ نگار لکھنؤ ماہ ستمبر ۱۹۶۷ء)

اس زمانے کا امام آگیا۔ مسیح موعود ہمدی مسعود کی بعثت ہوگی اور جو کام اس کے ذمہ تھے وہ بھی نفا ہر ہو گئے۔ اب کسی اور کا انتظار اپنے قیمتی اوقات کو ضائع کرنا ہے۔ پس آئے اور امام ہمدی علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہو کر اشاعت اسلام کے کاموں میں ہاتھ

بٹھائیے۔۔۔ اگر دجالی فتنہ سے بچنے آپ کو چاہئے اور یا جو ج نا جو ج کے حملوں سے اپنے آپ کو امن میں لانا ہے تو اس زمانے کے ذوالقرنین کی بنائی ہوئی دیوار کی پناہ میں آنا ہوگا۔

نہایت درد بھرے دل کے ساتھ بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب دینیانی علیہ السلام فرماتے ہیں :-

اے نادان قوم! میں تمہیں کس سے مشابہت دوں تم ان بدبختوں سے مشابہ ہو جن کے گھر کے قریب ایک فیاض نے ایک باغ لگایا اور اس میں ہر قسم کا پھلدار درخت نصب کیا اور اس کے اندر ایک تیرس ہنر چھوڑ دی جس کا پانی نہایت میٹھا اور اس باغ میں بڑے بڑے سایہ دار درخت لگائے جو سزاؤں انسانوں کو دھوپ سے بچا سکتے تھے۔ تب اس قوم کی اس فیاض نے دعوت کی جو دھوپ میں جل رہی تھی اور کوئی سایہ نہ تھا اور نہ کوئی پھل تھا اور نہ پانی تھا تا وہ سایہ میں بیٹھیں اور پھل کھا دیں اور پانی پیں لیکن اس بدبخت قوم نے اس دعوت کو رد کیا اور اس دھوپ میں شدت کی گرمی اور پائس اور بھوک سے مر گئے۔ اس لئے خدا فرماتا ہے کہ ان کی جگہ میں دوسری قوم کو لاؤں گا جو ان درختوں کے ٹھنڈے سایہ میں بیٹھے گی۔ اور ان پھلوں کھا لے گی اور اس خوشگوار پانی کو پی لے گی۔

خدا نے مثال کے طور پر ان تشریف میں خوب فرمایا کہ ذوالقرنین نے ایک قوم کو دھوپ میں جلتے ہوئے پایا اور ان میں اور آفتاب میں کوئی اوٹ نہ تھی اور اس قوم نے ذوالقرنین سے کوئی مدد نہ چاہی اس لئے وہ اسی بلا میں مبتلا رہی لیکن ذوالقرنین کو ایک مردی قوم ملی جنہوں نے ذوالقرنین سے دشمنی سے بچنے کیلئے مدد چاہی سو ایک دیوار ان کے لئے بنائی گئی اس لئے وہ دشمن کی دست برد سے بچ گئے سو میں سچ کہتا ہوں کہ قرآن شریف کی آئینہ پیشگوئی کے مطابق وہ ذوالقرنین میں ہوں۔ جس نے ہر ایک قوم کی ہمدی کو پایا اور دھوپ میں جلتے ہوئے وہ لوگ جنہوں نے مسلمانوں میں سے مجھے قبول نہیں کیا۔ اور کیسے کہ چشمے اور تارکی میں بیٹھے والے عیسائی میں جنہوں نے آفتاب کو نظر اٹھا کر کبھی نہ دیکھا۔ اور وہ قوم جن کے لئے دیوار بنائی گئی وہ میری جماعت ہے۔

..... اس جماعت کی بڑی عمر ہوگی اور شیطان ان پر غالب نہیں آئے گا..... اور وہ قیامت تک ہر ایک مذہب پر غالب آئے رہیں گے۔"

(برائین احمدیہ حصہ سوم ص ۱۲۵)



# مسئلہ کفر کے بارے میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں

ازمکر مودنا حکیمہ محمد دین صاحب مدنی صاحب مکتبہ اسلامیہ

نبی کے آنے کی سزا کا فریاد نہیں ہوتی

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ  
أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ  
مُتَّفِقِينَ حَتَّى تَأْتِيَهُمُ  
الْبَيِّنَاتُ رَسُولًا مِنْ اللَّهِ  
(سورہ بقرہ)

یعنی وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ہے یعنی اہل کتاب اور مشرک (دولوں ہی) کبھی اپنے کفر سے باز نہ رہنے والے تھے جب تک کہ ان کے پاس واضح دلیل نہ آجاتی یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنے والا ایک رسول۔

اس سے صاف پتہ لگتا ہے کہ نبی کے آنے سے پہلے وہ لوگ کافر تھے۔ غرض کفر پہلے ہوتا ہے اور نبی بعد میں۔

جب کوئی نبی دنیا میں آتا ہے اس کا انکار کرنے کے بعد لوگ کافر نہیں بنتے بلکہ پہلے ہی وہ کافر ہو چکے ہوتے ہیں نبی صرف ان کے کفر کا اظہار کرتا ہے۔ یعنی نبی کے انکار سے ان کا کفر ظاہر ہو جاتا ہے جو اب تک دلی بات ہونے کی وجہ سے عوام پر مخفی تھا۔ جو لوگ انبیاء علیہم السلام کی شناخت کا ملکہ اپنے اندر رکھتے ہیں۔

یہ لازمی بات ہے کہ جب بھی دنیا میں کوئی نبی ظاہر ہوگا وہ فوراً اس کو پہچان لیں گے۔

خدا تعالیٰ اپنے بندوں کے لئے کفر کو پسند نہیں کرتا! بندوں کے

لئے کفر پسند نہیں۔ کیونکہ کفر اندھیرا ہے اور ایمان نور۔ اس لئے جہاں خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے :-

لَا يُرْضَىٰ لِجَاهِدِ الْكُفْرِ  
كَرِهًا اِيضًا بِنَدْوَىٰ كُفْرًا  
نَبِيًّا كَرِيهًا تَوْسَطِهِ يَرْسِي  
اللَّهُ وَنِيَّ الَّذِينَ آمَنُوا  
يُخْرِجُهُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ  
الَّتِي نَسُوا ۝  
(البقرہ آیت ۲۵۸)

کہ خدا تعالیٰ ان لوگوں کا دوست ہے جو ایمان لاتے ہیں وہ انہیں اندھیروں سے نکال کر نور کی طرف لے جاتا ہے۔

قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ترطب

کی مومن بنانے کے لئے ترطب کا یوں اظہار

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسَكَ أَلَّا  
يَكُونُوا أُمَّةً مِّنْهُمْ ۝  
(الشجرہ آیت ۴)

کہ شاید تو اپنی جان کو ہلاکت میں ڈالے گا کہ وہ کیوں مومن نہیں ہوتے۔ یعنی تیرا پاکیزہ دل کافروں کے سچائی کے انکار کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اور خواہش کرتا ہے کہ وہ بھی ہدایت پا جائیں۔

اس نپس منظر میں باسانی سمجھا جا سکتا ہے کہ جن ملاؤں نے بائی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان سے مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کو غیر مسلم قرار دیا یا کفر کے فتوے لگائے

ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین اور آپ کی پاک روش سے کیا نسبت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو صاف فرماتے ہیں :-  
مَنْ رَعِبَ عَنْ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي  
کہ جو میری سنت سے اڑا ہوا ہے اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں۔

مسلم کو کافر کہنے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تاکید ممانعت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے  
"مَنْ قَذَفَ مَوْفَا بِلْكَفْرِ  
تَهُوَ كَقَاتِلِهِ" (ترمذی)

یعنی کسی مومن جہاں پر کفر کی ہمت یا الزام لگانا گویا اس کو قتل کرنے کے مترادف ہے۔

مسلم کو کافر کہنے والا خود کافر بن جاتا ہے۔

حدیث میں آیا ہے :-  
"قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيُّمَا رَجُلٍ مَسَلَمَ الْكُفْرَ رَحَلًا فَإِنَّ كَاتَ كَافِرًا أَلَّا هُوَ الْكَافِرُ"  
(ابوداؤد)

یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس مسلمان کھلانے والے کسی مسلمان کو کافر کہا، اگر وہ کافر نہیں تو ایسا کہنے والا خود کافر ہو جائے گا۔ اس حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ ایک مسلمان سے کسی مسلمان کو کافر قرار دینا کفر و خطرناک نتائج کا

حالی ہے کہ ایسا کرنے سے انسان خود ہی کافر ہو جاتا ہے العیاذ باللہ!

مسیح موعود کی بعثت اور اس کی ضرورت

احادیث نبویہ میں مسیح موعود دہدی موعود کی بعثت کے ضمن میں یہ خبر دی گئی تھی کہ مسلمانوں پر ایک وقت ایسا بھی آنے والا ہے جب ان کے دل نور ایمان سے خالی ہو جائیں گے۔ تب رحمت الہی ان کے دلوں میں تازہ ایمان قائم کرنے کے سامان کرے گی۔ چنانچہ بخاری شریف میں ایک حدیث درج ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا

"لَوْ كَانُوا إِيمَانًا مَعْلَقًا بِالشَّرِيَا  
لَمْ يَهْلِكُوا أَذْرَجَالًا مِنْ  
فَارِسٍ" (بخاری)

یعنی اگر ایمان تریا تک بھی اڑ گیا تو اہل فارس کی نسل سے ایک یا ایک سے زیادہ لوگ اسے داپس لے آئیں گے۔ اب اس خبر میں صاف طور سے یہ بتایا گیا ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کی دنیا میں آنے کی غرض یہ ہوگی کہ وہ تریا سے ایمان لاکر لوگوں کے دلوں میں اسے قائم کریں گے۔

آخری زمانہ میں امت محمدیہ کی اصلاح کرنے اور ان کے اختلافات کا فیصلہ کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت امام ہدی مسیح موعود علیہ السلام کو حکم اور عدل قرار دیا ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

وَأَزَىٰ نَفْسِي بِيَدِهِ لِيُشَلِّقَ  
أَنْ يَنْزِلَ فِيكُمْ ابْنُ مَرْيَمَ  
حَكَمًا عَدْلًا فَيَكْسِرُ الصُّلْبَ  
وَيَقْتُلُ الْخَنَازِيرَ وَيُضَحِّقُ  
الْحَدِيْبَ - كَيْفَ أَنْتُمْ  
إِذَا نَزَلَ ابْنُ مَرْيَمَ فِيكُمْ  
وَأَمَّاكُمْ مِنْكُمْ (بخاری)

یعنی تم سے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم میں ابن مریم نازل ہوگا اور تمہارے ہر ایک سکہ مختلف فیہ کا عدالت کے ساتھ فیصلہ کرے گا۔ اور باطل پرستوں کو الگ اور حق پرستوں کو الگ کر دے گا۔ اور اس دن کیا حال ہوگا جب ابن مریم تم میں نازل ہوگا۔ اور تم جانتے ہو کہ وہ ابن مریم تمہارا ہی ایک امام ہوگا اور اے امتی لوگو وہ تم ہی میں سے پیدا ہوگا۔

مسیح موعود کی مخالفت اور کفر کے فتوے! علماء کی طرف سے امام ہدی اور مسیح موعود کی شدید مخالفت کے ساتھ آئیں پر کفر کے فتوے لگائے جانے کی ہم کا اجمالی ذکر تو قرآن کریم میں اشارہ کے طور پر آیا ہے۔ چنانچہ ابن جریر اور دوسری تفاسیر میں واضح طور پر اس امر کا ذکر کیا گیا ہے کہ سورۃ الصدف میں جو لفظ "يُظَهِّرُ" ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی سچائی کی سچائی ہے۔ یہ امام ہدی اور مسیح موعود کے ذریعہ اور اس کے زمانہ میں پوری ہونے والی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ نبی کے آنے کے بعد مسیح موعود دہدی موعود کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ امام ہدی علیہ السلام کے وجود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت شانہ کا جہاں اسماء احمدی کے الفاظ سے ذکر کیا گیا ہے وہی آیت عزہ میں بتایا گیا ہے کہ "هُوَ يَكْفِي أُمَّةَ الْإِسْلَامَ" یعنی اسی زمانے کے علماء حضرت امام ہدی علیہ السلام کے متعلق کفر کا فتویٰ جاری کر کے بظاہر کریں گے کہ وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو گیا ہے اور انہیں اپنے مزعومہ اسلام کی طرف بلا جا جائیگا پھر آیت عزہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
يُرِيدُونَ لِيُطْفِئُوا نُورَ  
اللَّهِ بِأَنبِيَآءِهِ هُمْ وَاللَّهُ  
مُتِمُّنٌ نُورَهُ وَكُلُّ كُفْرٍ  
أَنكَافُوتٌ ۝

وہ جانتے ہیں کہ اپنے مرنے والوں سے اللہ کے نور کو بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کر کے چھوڑ دے گا۔ خواہ کافر لوگ کتنا ہی ناپسند کریں۔

اس آیت میں اللہ کی چھوٹوں سے مراد منجملہ اور امت سے دیگر مطالب کے ایک یہ بھی ہے کہ اس زمانہ میں جبکہ امام ہدی اور مسیح موعود ظاہر ہوں گے تو علماء وقت ان پر کفر کے فتوے لگا کر ان کی پوزیشن کو عوام میں کم کرنے کی مذموم کوشش کریں گے۔ لیکن باری تعالیٰ ان کی ایسی مخالفت کو کوششوں کے علی الرغم کامیابی و کامرانی امام ہدی علیہ السلام کو عطا فرمائے گا۔

احادیث نبویہ اور اقوال بزرگان امت میں تو علماء کی اہمیت کے بارہ میں بڑی شرح و بسط کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ شیخ اکبر حضرت محمد الودین ابن عربی کی مشہور معروف کتاب فتوحات مکیہ میں بھی اس کا ذکر موجود ہے کہ مسیح موعود جب نازل ہوگا تو اس کو دائرہ اسلام سے خارج بتایا جائیگا اور مولوی صاحبان کہیں گے "اِنَّ هَذَا

وہ جانتے ہیں کہ اپنے مرنے والوں سے اللہ کے نور کو بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کر کے چھوڑ دے گا۔ خواہ کافر لوگ کتنا ہی ناپسند کریں۔

اس آیت میں اللہ کی چھوٹوں سے مراد منجملہ اور امت سے دیگر مطالب کے ایک یہ بھی ہے کہ اس زمانہ میں جبکہ امام ہدی اور مسیح موعود ظاہر ہوں گے تو علماء وقت ان پر کفر کے فتوے لگا کر ان کی پوزیشن کو عوام میں کم کرنے کی مذموم کوشش کریں گے۔ لیکن باری تعالیٰ ان کی ایسی مخالفت کو کوششوں کے علی الرغم کامیابی و کامرانی امام ہدی علیہ السلام کو عطا فرمائے گا۔

احادیث نبویہ اور اقوال بزرگان امت میں تو علماء کی اہمیت کے بارہ میں بڑی شرح و بسط کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ شیخ اکبر حضرت محمد الودین ابن عربی کی مشہور معروف کتاب فتوحات مکیہ میں بھی اس کا ذکر موجود ہے کہ مسیح موعود جب نازل ہوگا تو اس کو دائرہ اسلام سے خارج بتایا جائیگا اور مولوی صاحبان کہیں گے "اِنَّ هَذَا

وہ جانتے ہیں کہ اپنے مرنے والوں سے اللہ کے نور کو بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کر کے چھوڑ دے گا۔ خواہ کافر لوگ کتنا ہی ناپسند کریں۔

اس آیت میں اللہ کی چھوٹوں سے مراد منجملہ اور امت سے دیگر مطالب کے ایک یہ بھی ہے کہ اس زمانہ میں جبکہ امام ہدی اور مسیح موعود ظاہر ہوں گے تو علماء وقت ان پر کفر کے فتوے لگا کر ان کی پوزیشن کو عوام میں کم کرنے کی مذموم کوشش کریں گے۔ لیکن باری تعالیٰ ان کی ایسی مخالفت کو کوششوں کے علی الرغم کامیابی و کامرانی امام ہدی علیہ السلام کو عطا فرمائے گا۔

احادیث نبویہ اور اقوال بزرگان امت میں تو علماء کی اہمیت کے بارہ میں بڑی شرح و بسط کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ شیخ اکبر حضرت محمد الودین ابن عربی کی مشہور معروف کتاب فتوحات مکیہ میں بھی اس کا ذکر موجود ہے کہ مسیح موعود جب نازل ہوگا تو اس کو دائرہ اسلام سے خارج بتایا جائیگا اور مولوی صاحبان کہیں گے "اِنَّ هَذَا

وہ جانتے ہیں کہ اپنے مرنے والوں سے اللہ کے نور کو بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کر کے چھوڑ دے گا۔ خواہ کافر لوگ کتنا ہی ناپسند کریں۔

اس آیت میں اللہ کی چھوٹوں سے مراد منجملہ اور امت سے دیگر مطالب کے ایک یہ بھی ہے کہ اس زمانہ میں جبکہ امام ہدی اور مسیح موعود ظاہر ہوں گے تو علماء وقت ان پر کفر کے فتوے لگا کر ان کی پوزیشن کو عوام میں کم کرنے کی مذموم کوشش کریں گے۔ لیکن باری تعالیٰ ان کی ایسی مخالفت کو کوششوں کے علی الرغم کامیابی و کامرانی امام ہدی علیہ السلام کو عطا فرمائے گا۔























# غلبہ اسلام کی آسمانی مہم اور احمدی خاتون کی فزاداریاں

انگلتورہ اعظم النساء صاحبہ اہلیہ سید محمد بشیر الدین صاحبکے زایا و دکن

کفر کی نسلالت میں اک دنیا ہے اندھی سو رہی  
 آسرا پائو رہن جا میں زمانے کے لئے  
 مردوں کی طرح جب ہم عزتیں بھی دینی و  
 دنیوی گراہی میں مبتلا تھیں اور اسلام کے  
 بنیادی احکام کو بھول کر غیر اقوام کی تقلید میں  
 فخر محسوس کر رہی تھیں تو اس قادر و توانا خدا  
 نے ہماری اس خستہ حالت کو دیکھ کر اپنے  
 وعدے کے مطابق حضرت مرزا غلام احمد  
 صاحب قادیاٹی علیہ السلام کو مسیح موعود اور نبی  
 مہمود بنا کر دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث فرمایا  
 آپ نے ہماری گمراہی کو ہدایت سے بدل دیا۔  
 ہم میں ایک روحانی انقلاب پیدا کیا اور ہم  
 جو صدیوں کے مرہ تھے آپ کی مسیحیائی سے  
 جی اٹھے اور اللہ تعالیٰ کے اس عظیم احسان  
 نے ہمیں اپنا سب کچھ دین کی خاطر قربان کرنے  
 کے لئے اُکسا دیا ہے اور ہمارے خلیفۃ المسیح  
 الثانی رضی اللہ عنہ کو الہاماً یہ بتایا گیا کہ  
 ”اگر تم پچاس فیصد عورتوں کی  
 اصلاح کر لو تو اسلام کو ترقی حاصل  
 ہو جائیگی۔“

گویا اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اسلام  
 کی اصلاح عورتوں کی اصلاح کے ساتھ ساتھ ہی کی جب اللہ  
 تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے ہمیں  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مبارک زمانہ میں  
 پیدا کیا اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ  
 کے زمانہ میں ترقی دی اور اب حضرت  
 خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
 کے بابرکت دور میں ہماری مزید اصلاح و  
 ترقی کے سامان کئے جا رہے ہیں۔ تو ہمیں اس  
 کی قدر کرتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں اور فرائض  
 کو سمجھنا چاہیے جو غلبہ اسلام کی صدی کے  
 استقبال کے ضمن میں ہم پر عائد ہوتی ہیں۔  
 ہم میں سے ہر ایک کو چاہئے کہ وہ یہ سمجھے کہ  
 احمدیت کا ستون میں ہی ہوں۔ اگر میں  
 ذرا ہلی اور ذرا میرے پاؤں ڈگمگائے۔  
 ذرا میں دنیا داری کی طرف بھجوں۔ ذرا  
 میں نفلت برتی۔ ذرا میں دین سے منہ  
 موڑی اور ذرا میں تسلسل میں رخنہ ڈالی تو  
 احمدیت کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہے۔  
 ہم عورتوں کو خوش ہونا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ  
 نے اپنے پاک کلام میں عورتوں کا ذکر بھی فرمایا  
 ہے کہ نفع و نفع کا جھنڈا مردوں کے ساتھ ہمارا  
 ہاتھ میں بھی دیا گیا ہے تاہم بڑی بڑی قربانیاں  
 کر کے خدا کے فضل و نصرت کو جذب کرنے

والے نہیں۔ اس لئے ہمیں چاہئے کہ ہم پہلے  
 کامل طور پر اپنی اصلاح کر لیں۔ یہاں اصلاح  
 کا مطلب یہ ہے کہ ہم ہر شعبہ زندگی میں  
 ادنیٰ سے اعلیٰ عمل میں دین کو مقدم رکھیں۔  
 اور دین کی خاطر جانی و مالی وقت اور اولاد  
 کی قربانی دینے سے دریغ نہ کریں۔  
 گو ہم اس دائرہ عمل میں دوسری مسلمان  
 بہنوں سے آگے ہیں مگر ہمارے سپرد جو  
 عظیم کام کیا گیا ہے اس کی نسبت ہمیں  
 اور بہت کچھ کرنا ہے۔ ہمیں یہ نہیں سوچنا  
 چاہئے کہ ہم گھر کی چار دیواری میں صرف  
 خاتون اور بچوں کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔  
 بلکہ ہمیں یہ سوچنا چاہئے کہ ہم اللہ تعالیٰ  
 کی عبادت اور اس کا قرب حاصل کرنے  
 کی خاطر پیدا کی گئی ہیں جس میں خاندان کی  
 خدمت اور اولاد کی تربیت بھی شامل ہے۔  
 ایک احمدی عورت کو چاہئے کہ جس طرح  
 اپنے گھر کے کام کاج کو اپنا فرض سمجھ  
 کر ادا کرتی ہے اسی طرح اشاعت اسلام  
 کو بھی اپنا فرض سمجھے اور ہمارے دل میں  
 اسلام کی سچی تڑپ ہو۔ دین کی محبت  
 کا جوش ہو۔ استغفار اور دعاؤں پر  
 زور ہو۔ استقلال و استقامت ہو۔  
 اور اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت پر پورا بھروسہ  
 ہو۔  
 ہمارے خلیفہ نے ہمیں وقت کی اہم ضرورت  
 کے تحت بلا باریا ہے کہ  
 مسکیناں ترک کر دو طالب آرام نہ ہو  
 ہوشیار ہو جاؤ۔ کامیابی کا وسیع  
 میدان سامنے ہے جس کا انتہائی کنارہ  
 آنکھوں سے اوجھل ہے۔ مگر حضور اس کو  
 دیکھ رہے ہیں اور ہمیں حکم دے رہے ہیں  
 کہ دوڑو آگے بڑھو اور بڑھتے چلے جاؤ تاکہ  
 منزل مقصود پر پہنچ جاؤ۔ جس وقت  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں  
 کے مطابق خدا کے فضل سے احمدیت دنیا  
 میں پھیل جائے گی۔ اور لوگ جوق در جوق  
 اسلام میں داخل ہونگے اس وقت مسلم  
 بہنوں کو اسلامی تعلیم سے آگاہ کرنے  
 کے لئے ایسی احمدی عورتوں کی ضرورت  
 ہوگی جن کے قول و فعل سے وہ اسلام کو  
 سمجھ سکیں اس کے لئے ہمارا فرض ہے کہ  
 ہم زمانہ کے لحاظ سے اپنی بہنوں کو دنیوی  
 تعلیم کے ساتھ دینی تعلیم سے بھی آراستہ  
 کریں کیونکہ تاریخ اسلام میں صحابیات

اور مسلم خواتین کے حالات پڑھ کر مردہ دل  
 میں بھی جوش پیدا ہوتا ہے کہ کس طرح ان  
 بہادر خواتین نے باوجود اُن گھر بچوں دھندلا  
 میں اُلجھے ہوئے ہونے کے زندگی کے ہر موڑ  
 پر دین کی مایہ ناز خدمات کیں۔ اس ضمن  
 میں نیولین کا ایک قول پیش خدمت ہے۔  
 نیولین کہتا ہے کہ تم مجھے ایک اعلیٰ تعلیم یافتہ  
 ماں دیدو تو میں تمہیں ایک اعلیٰ قوم دیدونگا  
 اس قول کی سچائی میں کس کو کلام ہو سکتا ہے  
 اگر ہماری احمدی بہنیں تعلیم یافتہ نہیں ہونگی  
 تو آئندہ نسلیں خض جاہل مطلق رہیں گی۔  
 مگر ضروری ہے کہ تسلیم میں دینی عنصر کو  
 غالب رکھا جائے تاکہ آئندہ نسلیں دینی  
 رنگ میں رنگین ہوں اور وہ مغربیت اور  
 دہریت کا مقابلہ کر سکیں۔ پس ہر احمدی  
 بہن کا فرض ہے کہ وہ اپنے دل میں یہ عہد  
 کرے کہ میں دین کی خدمت کرونگی خواہ  
 عسر ہو یا یسر۔

احمدی بہنوں کی ترقی میں چاہئے کہ اُنکے  
 مردانہی مدد کریں یعنی ہر باپ کا فرض ہے  
 کہ وہ اپنی بیٹی کو ترقی دینے میں مدد دے  
 ہر خاندان کا فرض ہے کہ وہ اپنی بیوی کی دینی  
 و دنیوی ترقی کا انتظام کرے ہر بھائی کا فرض  
 ہے کہ اپنی بہن کو ہر ممکن امداد دے حتیٰ کہ  
 ہر بیٹے کا فرض ہے کہ وہ اپنی ماں کو ترقی  
 کے منازل طے کرائے۔ کیونکہ موجودہ حالات  
 کا تقاضا ہے کہ ہم آرام سے نہ بیٹھیں جیسا کہ  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا  
 ہے کہ:-

”ایک احمدی مسلمان کو یہ سمجھ لینا  
 دسمل کی محبت اس کے سینے محمدی کی محبت عطر بن کر سما جائے اور سارے عالم کو اس کی  
 خوشبو سے نہکا دے۔ آمین اللہم آمین +“

## درخواستہاں دعا

۱۔ میری دینی و دنیاوی ترقیات اور مخالفین کے  
 شر سے ہر طرح محفوظ رہنے کے لئے احباب  
 جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسارہ حلیمہ بانو سرینگر کشمیر  
 ۲۔ خاکسار کی اہلیہ صاحبہ ہاتھ کی بیماری میں مبتلا ہے اسکی کاملہ و عاجلہ کیلئے احباب  
 جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار بشیر الدین دانی اور نہ کام کشمیر  
 ۳۔ میری اہلیہ کا ۱۰ اکتوبر کو آپریشن کر کے بچہ نکالا گیا زچہ بچہ دونوں بخیریت ہیں اعانت  
 بدر میں ۱۰/۱۰ روپے جمع کر کے تمام احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ  
 تعالیٰ نور موعود کو اور اس کی والدہ کو صحت و سلامتی کے ساتھ رکھے۔  
 خاکسار شیخ ناصر علی برہ پورہ  
 ۴۔ خاکسار کا چھوٹا بھائی اُسامہ احمدی C.A میں داخلہ لیا ہے۔ احباب جماعت سے  
 اپنے بھائی کی نمایاں کامیابی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتا ہوں  
 خاکسار بشارت احمد صیدہ قادریاں

چاہئے کہ صرف اس کا اپنا نفس نہیں  
 صرف اس کا خاندان اور بیوی کے  
 بچے نہیں۔ رشتہ دار نہیں۔  
 شہر نہیں۔ ملک نہیں بلکہ اس  
 کی جو کوشش اور محنت ہے اور  
 خدمت کے لئے اس کی جو جدوجہد  
 ہے اور نیکی پھیلانے کی جو تڑپ ہے  
 اس کی حدود عوام الناس کی سرحدوں  
 تک پہنچنی چاہئے یعنی امر کی عوام  
 تک بھی افریقہ میں عوام تک بھی۔ غجی  
 اور اسٹریلیا نیوزی لینڈ اور  
 دوسرے جزائر کے عوام الناس  
 تک ..... اس لئے اپنی خدمت  
 کا حلقہ وسیع کر سنے کی کوشش  
 کریں۔“  
 نیز فرمایا کہ:-

”ہم یہ ضرور کہیں گے اور آپ کے  
 لئے ایسا کرنا ممکن ہے کہ آپ کسی  
 ذکسی طرح عورتوں میں اپنے پیار  
 اور دوستی کا حلقہ بڑھا میں اور اپنے  
 گھروں میں دوسری عورتوں کو بلا میں  
 اور پیار سے انہیں سمجھائیں .....  
 آخر چل کر ان پر احمدیت کی صداقت  
 کھل جائیگی“

پس ہم احمدی خواتین کا فرض اولین ہے کہ ہم  
 ہمارے پیارے امام کی اس جانفرا آواز پر  
 لبیک کہیں اور ہم میں اللہ تعالیٰ نے جو  
 استعدادیں رکھی ہیں اس سے کام لیتے  
 ہوئے عوام الناس تک اپنی تبلیغ اور اپنی  
 خدمت کا دائرہ وسیع کریں اور اپنے اندر  
 بھی ایک ایسی لازوال محبت اُس یار یگانہ  
 اللہ تعالیٰ سے پیدا کریں جو شاخ احمدیت  
 پر پھول بن کر پکے اور بلبل بن کر چھکے۔  
 آخر میں خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ  
 ہمارے دلوں کی مصفا شیشی میں اُس  
 کی محبت۔ اس کے رسول پاک صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی محبت اس کے سینے محمدی کی محبت عطر بن کر سما جائے اور سارے عالم کو اس کی  
 خوشبو سے نہکا دے۔ آمین اللہم آمین +“



# امام الزمان کون ہے!

از مکتوب مولوی محمد جمیل صاحب کوثر مبلغ اخبار "جائزہ"۔

مجلس اسلامی فرقی، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق کسی نہ کسی رنگ میں یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ مسلمانوں کا سلام کے لئے ایک مرد کا لالہ "امام مہدی" مسیح موعود ضرور آئے گا۔ اسلامی فرقوں میں سے بعض فرقوں کے ہاں صرف "امام مہدی" یا امام الزمان کا ہی ذکر پایا جاتا ہے۔ اور وہ اسی امام کے منتظر ہیں جب ہم حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کی تحریرات کا مطالعہ کرتے ہیں تو فلسفہ امامت کی بلیغ وضاحت کے ساتھ اپنے لئے "امام الزمان" ہونے کا دعویٰ بھی فرمایا ہے۔ اور اس طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی "امامکم منکم" اور "فامکم منکم" منکم آپ ہی کی ذات میں پوری ہوتی ہے۔

## اس زمانے کا امام الزمان کون ہے

بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام فرماتے ہیں: "یاد رہے کہ امام الزمان کے لفظ میں نبی، رسول، محدث، مجدد سب داخل ہیں۔ مگر جو لوگ ارشاد اور ہدایت خلق اللہ کے لئے مامور نہیں ہوتے اور نہ وہ کمالات ان کو دینے کے لئے گودلی ہوں یا ابدال ہوں امام الزمان نہیں کہلا سکتے۔ اب بالآخر یہ سوال باقی رہ گیا کہ اس زمانے میں امام الزمان کون ہے جس کی پیروی تمام عام مسلمانوں اور زائدوں اور خواب بینیوں اور ملہوں کو کرنا خدا تعالیٰ کی طرف سے فرض قرار دیا گیا۔ سو میں اس وقت بے دھڑک کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے فضل اور عنایت سے وہ امام الزمان میں ہوں۔ اور مجھ میں خدا تعالیٰ نے وہ تمام علامتیں اور تمام شرطیں جمع کی ہیں۔" (ضرورۃ الامام ص ۵)

## امام الزمان کس کو کہتے ہیں

میں نے سوال پیدا ہوتا ہے کہ امام الزمان کس کو کہتے ہیں۔ اور اس کو باقی خواب بینیوں اور ملہوں پر کیا فوقیت حاصل ہے حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام اس

صحن میں فرماتے ہیں: "اس سوال کا جواب یہ ہے کہ امام الزمان اس شخص کا نام ہے جس کی روحانی تربیت کا خدا تعالیٰ متولی ہو کر اس کی فطرت میں ایک ایسی امامت کی روشنی دکھ دیتا ہے کہ سارے جہاں کے عقولوں اور فلسفیوں سے سرننگ میں مباحثہ کر کے مغلوب کر لیتا ہے وہ ہر ایک قسم کے دقیق دروغ و افتراء کا خدا سے قوت پا کر ایسی عمدگی سے جواب دیتا ہے کہ فرما کر پڑتا ہے کہ اس کی تربیت دنیا کی اصلاح کا پورا سامان لے کر اس سفر خانے میں آتی ہے۔ اس لئے اس کو کسی دشمن کے سامنے شرمندہ ہونا نہیں پڑتا۔ وہ روحانی طور پر محمدی فوجوں کا سپہ سالار ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے کہ اس کے ہاتھ پر دین کی دوبارہ فتح کرے۔" (ضرورۃ الامام ص ۵)

## امام الزمان کے اوصاف

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام، امام الزمان کے اوصاف بیان فرماتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:۔

"سو امام الزمان کو مخالفوں اور عام سائلوں کے مقابل پر اس قدر اللہ کی ضرورت نہیں جس قدر علی قوت کی ضرورت ہے۔ کیونکہ شریعت پر ہر قسم کے اعتراضات کرنے والے ہوتے ہیں۔ طبابت کی رو سے بھی ہمت کی رو سے بھی۔ اور امام الزمان حامی بیضہ اسلام کہلاتا ہے۔ اور اس باغ کا خدا تعالیٰ کی طرف سے باغبان ٹھہرایا جاتا ہے۔ اور اس پر فرض ہوتا ہے کہ ہر ایک اعتراض کو دھڑک اور ہر محض کامنہ بند کر دے اور صرف یہ نہیں بلکہ یہ بھی اس کا فرض ہوتا ہے کہ نہ صرف اعتراضات دھڑکے بلکہ اسلام کی خوبی اور خوبصورتی بھی دنیا پر ظاہر کر دے" (ضرورۃ الامام ص ۵)

## امام الزمان ہونے کا ثبوت

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام اپنے امام الزمان ہونے کا ثبوت

ندبہ ذیل الفاظ میں دیتے ہیں: "اگر یہ سوال ہو کہ تمہارے حکم ہونے کا ثبوت کیا ہے؟ اس کا یہ جواب ہے کہ جس زمانے کے لئے حکم آنا چاہیے تھا وہ زمانہ موجود ہے اور جس قوم کی مسیبتیں غلطیوں کا حکم نے اصلاح کرنی تھی وہ قوم موجود ہے اور جن نشانوں نے اس حکم پر گواہی دینی تھی وہ نشان ظہور میں آچکے ہیں اور اب بھی نشانوں کا سلسلہ شروع ہے۔ آسمان نشان ظاہر کر رہا ہے، زمین نشان ظاہر کر رہی ہے۔ اور بہت سے نشان مجھ سے ظاہر ہوئے جن کے مددگار ہندو اور مسلمان گواہ

ہیں۔ جن کو میں نے ذکر نہیں کیا۔ ان تمام وجوہ سے میں امام الزمان ہوں اور خدا میری ناید میں ہے اور وہ میرے لئے ایک تیز تلوار کی طرح کھڑا ہے اور مجھے فریاد کئی ہے کہ جو شرارت سے میرے مقابل کھڑا ہوگا وہ ذلیل اور شرمندہ کیا جائے گا۔" (ضرورۃ الامام ص ۵)

امام الزمان کا ظہور کوئی معمولی امر نہیں کہ اسے اقوام عالم نظر انداز کر دیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک فرمایا ہے کہ جو اپنے زمانے کے امام کی شناخت نہیں کرتا اور اس پر ایمان نہیں لانا اور اسی لحاظ میں اس پر موت آجاتی ہے تو وہ جاہلیت کی موت ہوتی ہے فتد بود آیا اولی الالکباب

## قادیان میں رخصتانہ کی دو تقریبیں

۱۔ مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۴۰ء کو عزیزہ فرحت جہاں صاحبہ بنت مکرم محمد اسماعیل صاحب مرحوم کی تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ بی بی ابراہیم کا نکاح مکرم محمد احمد صاحب بھتیجوں پسر مکرم احمدی اللہ صاحب بھتیجوں آف مارشس کے ساتھ ہو چکا تھا۔

چنانچہ مسجد مبارک میں بعد نماز عصر تلاوت قرآن مجید و نظم خوانی کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا مکرم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے اجتماعی دعا فرمائی بعد برات مکرم میرزا احمد صاحب صدیقی کے مکان پر گئی جہاں تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم حضرت امیر صاحب نے ان کی ہمیشہ کے رخصتانہ کی بابرکت ہونے کے لئے اجتماعی دعا فرمائی۔

۲۔ مورخہ ۱۱ دسمبر ۱۹۴۰ء کو مکرم مولوی منظور احمد صاحب گھنوں کے درویش مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بیٹی عزیزہ سلیمہ شہناز صاحبہ کے رخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ قبل ازیں ان کا نکاح مکرم احمدی اللہ صاحب جو پسر مکرم احمدی اللہ صاحب سینئر کے ساتھ ہو چکا تھا۔

چنانچہ مسجد مبارک میں بعد نماز عصر تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم حضرت امیر صاحب نے اجتماعی دعا فرمائی۔ بعد برات مکرم مولوی منظور احمد صاحب کے مکان پر گئی جہاں تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا مکرم احمد صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا، کل اور آج جو شادی کی تقریب عمل میں آئی ہیں، مارشس کے ایک مخلص خاندان کے دو بیٹوں کی ہیں۔ ان کی شدید خواہش تھی کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے دائمی مرکز، قادیان کے ساتھ ان کا رہنا و عینیت کے ساتھ ساتھ جسمانی تعلق بھی قائم ہو جائے اس غرض کے پیش نظر مکرم احمدی اللہ صاحب نے اپنے دو بیٹوں کا قادیان میں رشتہ کرنے کی خواہش ظاہر کی چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری کے بعد یہ رشتہ طے پائے ہیں اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو ہر جہت سے بابرکت بنائے۔ اس کے بعد آنحضرت نے اجتماعی دعا فرمائی۔

مارشس سے دونوں دلوں کے والد محترم تونہ آسکے البتہ ان کی والدہ محترمہ۔ ان کے سوتیلے مکرم رفیق جوہر صاحب اور دیگر کئی عزیز واقارب شادی کے ساتھ ساتھ جملہ سالانہ عیاشی شرکت کی غرض سے شریف لے آئے ہیں اسی طرح مارشس میں مقیم مبلغ مکرم محمد صدیق منور صاحب بھی شادی میں شرکت فرمائی۔

مورخہ ۱۲ دسمبر کو دونوں دلوں کی طرف سے دعوت و لیمہ کا اہتمام کیا گیا جس میں سائنسدانوں سے زائد مرد و زن نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت اور مٹھ مٹھات حسنہ بنائے آمین۔ (ایڈیٹر بدر)

## ایڈیٹر اخبار بدر کا تقصیر!

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد حفیظ صاحب نقب پوری کی جگہ اب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے مکرم مولوی حورشید احمد صاحب انور کو ایڈیٹر اخبار بدر مقرر کیا گیا ہے۔ اجاب آئندہ اخبار کے تعلق میں خط و کتابت مکرم مولوی حورشید احمد صاحب انور سے فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان



# جماعت احمدیہ کا شاندار اور روشن مستقبل

اسموا صوت السماء جاد المسبح جالسیح  
آسمان بار و نشاں الوقت میگوید زین

نیریشنو از زمین آمد امام کامکار  
ایں دو شاہد از پے من نوزدن چون بشار

از محترم مولانا شریف احمد صاحب انجمنی ناظر و موعود تبلیغ، قادیان

آج سے قریباً ۱۴۴ سال قبل ۱۳ فروری ۱۸۳۵ء کو قادیان کی گمنام بستی میں بائی بیبلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام پیدا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے چالیس برس کی عمر میں آپ کو مکالمہ و مخاطبہ سے سرفراز فرمایا اور ۱۸۹۹ء میں خدا تعالیٰ نے آپ کو دنیا کی اصلاح، تجدید دین اور پریم اسلام کو بلند کرنے کے لئے اس چودھویں صدی ہجری کے مجدد اسیح موعود اور مہدی مہجور کے منصب پر فائز فرمایا، چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

”مجھے خدا کی پاک اور مہلک دہی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی مہجور اور اندرونی اور بیرونی اختلافات کا حکم ہوں“ (اربعین)

اب مجھے خدا تعالیٰ نے اس چودھویں صدی کے سر پر اپنی طرف سے موعود کر کے دین متین اسلام کی تجدید اور تائید کے لئے بھیجا ہے۔ اگر میں اس پر آشوب زمانہ میں قادیان کی نو باری اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمتیں ظاہر کر دوں اور ان تمام نعموں کو جو اسلام پر مشتمل ہے، جو ان لوگوں اور برکات اور خیرات اور علم و تہذیب کی مدد سے جو اب دور ہمارے کو عطا کئے گئے ہیں (برکات دعا)

اس کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ نے آپ کو بشارتیں دیں کہ میں تیری بیبلیہ کو زمین کناروں تک پہنچاؤں گا۔ میں تجھے زمین کے کناروں تک نرت کے ساتھ شہرت و دنیا اور تیرا ذکر بلند کروں گا۔ اور تیری محبت دونوں میں والی دونوں بیاقون میں گلے قبیحہ سبقت۔ یا تیک۔ میں گلے قبیحہ عمیق۔ یعنی درد و راز سے لوگ تیرے پاس آئیں گے اور تیری آمد دیکھنے دو درد راز سے سناں پہنچیں گے۔ I SHALL GIVE YOU A LARGE PARTY OF ISLAM کہ میں تجھے مسلمانوں کی ایک بہت بڑی جماعت عطا کروں گا۔ (تذکرہ)

آپ کا یہ دعویٰ اور بشارتیں کناریوں طرف ایک شور برپا ہو گیا۔ اور مخالفت و تکذیب

کا، ایک طوفان اُمت آیا۔ آپ کے خلاف ہر قسم کے منصوبے کئے گئے۔ قتل کی سازشیں کی گئیں۔ مگر اس زندہ خدا نے پہلے ہی آپ کو آنے والے واقعات کی ان الفاظ میں خبر دے دی تھی۔

دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا، لیکن خدا سے قبول کر کے اور بڑے زور اور جھوٹوں سے اس کی سچائی ظاہر کر کے گا۔ (تذکرہ)

یعنی جب آپ دعویٰ موعودیت کریں گے تو دنیا آپ کو رد کرے گی۔ آپ کی مخالفت ہوگی مگر خدا آپ کی تائید میں آسمانی نشانات ظاہر کرے گا اور آپ کی قبولیت لوگوں کے دلوں میں ڈالے گا۔ خدائی بشارتوں کے مطابق آپ کی آواز قادیان سے نکل کر باہر پھیلی شروع ہوئی نہ صرف پنجاب۔ کہ یہی ضلع اور ہر شہر میں اور ہندوستان کے چاروں طرف اور ہر ریاست میں پھیلی بلکہ ایشیا اور یورپ، افریقہ، امریکہ اور دیگر ممالک و جزائر میں بھی پھیلی چلی گئی۔ آپ نے اردو اور عربی میں اپنے دعویٰ کی تائید میں متعدد کتب تصنیف فرمائیں۔ آپ کی بعض کتب اور اشتہار آکا انگریزی ترجمہ غیر ممالک میں بھی شائع کیا گیا۔ اہم ترین آیتہ لوگوں کے دل آپ کی جانب مائل ہونے شروع ہوئے۔ ایمان لانے والوں کی تعداد دن بدن بڑھنے لگی۔ دور دراز سے لوگ ان اموال و تحائف آپ کے پاس پہنچنے لگے۔ مومنوں کی ایمان کی زیادتی اور فالغین پر اتمام حجت کے لئے آپ کی تائید میں زمین آسمان تازہ بہ تازہ نشانات ظاہر ہونے لگے۔ اسی امر کی طرف آپ اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

اسموا صوت السماء جاد المسبح جالسیح  
نیریشنو از زمین آمد امام کامکار  
آسمان بار و نشاں الوقت میگوید زین  
ایں دو شاہد از پے من نوزدن چون بشار  
آسمان میرے لئے تو نے بنایا ان گواہ  
چاند اور سورج ہوتے میرے لئے تائید کار  
سارے منصوبے جو تھے میری تباہی کیلئے  
کو دئے اُس نے تہ جسے کہ ہو گرد و بشار  
چنانچہ تھوڑے ہی عرصہ میں آپ گداہی کے گوشہ سے نکل کر دنیا بھر میں شہرت پانگے اور اور قادیان کی گمنام بستی بھی آپ کی برکت

سے شہور ہو گئی۔ چند سال قبل آپ بالکل تنہا اور بے یار مددگار خدائی پیغام کو سنے کر اٹھے تو اپنے اور بیگانے سب مخالف ہو گئے۔ مگر تمام معائب اور مشکلات کے باوجود آپ کامیاب و کامران ہوئے اور خدا تعالیٰ نے حسب بشارت آپ کو ایک زندہ اسلام کی خدمت کرنے والی اور تبلیغی جوش رکھنے والی فعال جماعت عطا فرمائی۔ اسی جماعت میں حضرت سید عبداللطیف صاحب سید اور مولوی عبدالرحمن خاں صاحب جیسے جانتا رہا تھے جنہوں نے احمدیت کی خاطر انسانیت میں بھلے دل جام شہادت نوش فرمایا۔ اور اپنے خون سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے گواہ بنے۔ آپ کی زندگی میں ہی آپ پر ایمان لانے والوں کی تعداد قریباً پانچ لاکھ تک پہنچ گئی تھی، چنانچہ آپ اپنی ابتدائی حالت اور پھر کامیابی کا ان الفاظ میں نقشہ کھینچتے ہیں۔

میں تصاحب و بے کس و گنہگار سے ہرگز کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی میرے وجود کا بھی کسی کو خبر نہ تھی اب دیکھتے ہو کیسا رواج جہاں ہوا ابک مزاج خواص میں قادیان ہوا ایک دوسرے مقام پر فرماتے ہیں: ایک زمانہ تھا کہ سیر امام بھی مستور تھا قادیان بھی تھی نہاں اسی کو یازیر غلط کوئی بھی واقف نہ تھا۔ مجھ نے نہ میرا مستند لیکن اب دیکھو کہ چرچا کتنی ہو رہی ہے کہ کنار اس قدر نفرت کہاں ہوتی ہے ایک کذاب کی کیا تمہیں کچھ ڈر نہیں ہے کہ تیرے پورے بڑے بڑے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دنیا کے بعد آپ کی جماعت میں خلافت کا انتظام جاری ہوا اور حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب آپ کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے۔ خلافت ادنیٰ میں ہندوستان سے باہر انگلستان میں ۱۹۱۳ء میں جماعت کا ایک تبلیغی مرکز قائم ہوا جس کے انچارج مکرم چودھری فتح محمد صاحب ایم، اے سے تھے گویا بیرونی دنیا میں تبلیغی مراکز کے قیام کی بنیاد پڑی۔ مارچ ۱۹۱۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اول کی وفات پر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب جماعت کے خلیفہ ثانی منتخب ہوئے۔ آپ کو امام الہی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا حسن و احسان

میں نظیر۔ دنیا کے کناروں تک شہرت پانے والا قرار دیا گیا تھا، چنانچہ خدا تعالیٰ نے آپ کی قیادت و رہنمائی میں جماعت کو دن و گنی اور رات چو گنی ترقی عطا فرمائی اور آپ کے ۵۵ سالہ خلافت میں ہندوستان کے علاوہ مختلف بیرونی ممالک میں احمدیہ جماعتیں قائم ہو گئیں۔ ۱۹۶۵ء میں حضرت سیدنا مصلح موعود کے وصال کے بعد ہمارے موجودہ امام حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم، اے خلیفہ ثالث کے منصب عالی پر فائز ہوئے۔ حضور کے مبارک عہد خلافت میں اشاعت اسلام اور اشاعت قرآن کا کام ہو گیا اور وسیع بنیادوں پر شروع ہوا چنانچہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اب دنیا کے قریباً ۴۰ ممالک میں ۱۴۰ باقاعدہ مشن قائم ہو چکے ہیں جن میں ۹۲۵ برائیکس ہیں اور ان میں مرکزی اور لوکل تبلیغی کراؤں کا کر ہے ہیں۔ ۸ یوزین و افریقین زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ ان ممالک میں ۵۳۵ مساجد تعمیر ہو چکی ہیں اور ۱۰۵۰ تعلیمی ادارے اور ۲۲ طبی مراکز قائم ہو چکے ہیں اور ہر آنے والے دن خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت کا ہر ترقی کی طرف اٹھ رہا ہے۔ غرضیکہ اب دنیا میں شاذ ہی کوئی ایسا علاقہ ہو گا جہاں جماعت احمدیہ نہ پائی جاتی ہو یا کم از کم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیغام نہ پہنچ چکا ہو۔ چنانچہ آج ہم فرمے کہ سیکڑ ہیں کہ بقیہ تعالیٰ دنیا میں صرف جماعت احمدیہ ہی ایسی جماعت ہے جس پر کبھی سورج عروبہ نہیں پڑتا۔ دیکھئے! خدا تعالیٰ کا کلام کس شان سے پورا ہوا کہ :-

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“







## امام مہدی اور مسیح موعود کا ظہور ہو چکا ہے! (بقیہ صفحہ ۲۱)

چودھویں صدی ہجری کے شروع میں ہی بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے علم پاکر قادیان کی مقدس بستی سے اعلان فرمایا :-

(ا)۔ "جب تیرھویں صدی کا آخر ہوا اور چودھویں صدی کا ظہور ہونے لگا تو اللہ تعالیٰ نے الہام کے ذریعہ مجھے خبر دی کہ تو اس صدی کا مجتہد ہے۔"

(کتاب البریہ ص ۱۲۰)

(ب)۔ "مجھے خدا کی پاک اور مطہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اُس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی موعود ہوں اور اندرونی اور بیرونی اختلافات کا حکم ہوں۔"

(اربعین)

نیز فرمایا :-

وقت تھا وقت مسیحا نہ کسی اور کا وقت میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا! اِسمعوا صوت السماء جاء المسیح جاء المسیح نیز بشنواز زمیں آمد امام کا مگار!

پس اس وقت جبکہ چودھویں صدی ہجری ختم ہو رہی ہے اور پندرہویں صدی کے استقبال کی عالم اسلام میں تیاریاں ہو رہی ہیں، میں آپ بانیوں سے محبت بھری اپیل کرتا ہوں کہ اب وقت آگیا ہے کہ آپ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعاوی پر سنجیدگی سے غور و فکر کریں۔ کہ بجز آپ کے اب کوئی امام مہدی اور مسیح موعود نہیں۔ اور آپ کے دعویٰ کی تصدیق کے لئے زمین و آسمان نے بھی گواہی دی ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی قابل قدر تصانیف اور سلسلہ احمدیہ کے لٹریچر کا بغور مطالعہ فرمائیے

آنے والا موعود عین وقت پر آیا۔ اور ایک ایسی فعال جماعت قائم کر کے دُنیا سے کامیاب و کامران رخصت ہوا۔ جو جماعت آج دُنیا بھر میں خدمت دین اور اشاعت اسلام کا فریضہ بجا لانے کی سعادت حاصل کر رہی ہے۔ پس آپ یابوسی اور ناامیدی کا شکار ہونے کی بجائے خوش اور پُر امید ہوں۔ کہ آپ کو بھی اس زمانہ کے مجتہد۔ امام مہدی اور مسیح موعود کی جماعت میں شامل ہو کر خدمت دین کا فوری موقع ملے گا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد ادر بارہ امام مہدی کی تعمیل کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور برکت حاصل ہوگی۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی اس پیشگوئی کو بھی ملحوظ خاطر رکھیں :-

"مسیح موعود کا آسمان سے اترنا محض جھوٹا خیال ہے۔ یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے سب مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مری گئے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا اور دُنیا دوسرے رنگ میں میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ اب

مک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند ایک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے۔ اور ابھی تیسری صدی آج کے دن سے پوری نہیں ہوگی کہ عیسیٰ کے انتظار کرنے والے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سخت نوامید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے عقیدہ کو چھوڑ دیں گے۔ اور دُنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک تخم ریزی کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا۔ اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔"

(تذکرۃ الشہادتین ص ۶۲-۶۵)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے بھائیوں کو حضرت امام مہدی علیہ السلام کی شناخت اور قبولِ حق کی توفیق بخشے۔ آمین۔

☆ اس سلسلہ میں مزید لٹریچر و معلومات کے لئے آپ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے رابطہ پیدا کر سکتے ہیں۔

### احمدیہ مسلم کیلنڈر بابت ۱۹۸۰ء

نئے سال کا کیلنڈر اپنی تمام تر خوبیوں خوبصورتیوں کے ساتھ طبع ہو کر آگیا ہے۔ کئی خصوصیات کے حامل اس دیدہ زیب کیلنڈر کی قیمت تین روپے ہے۔ خواہشمند احباب نظارت دعوت و تبلیغ قادیان سے طلب فرمائیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

## مندرجہ ذیل کتب ہم سے طلب فرما سکتے ہیں!

- (۱) حکم مولوی حمید الدین صاحب شمس فاضل متبع انچارج حیدرآباد کی مندرجہ ذیل کتب ہم سے حاصل فرمائیے۔ اسلام کی عالمگیر کامیابی (تقریر بر موعود جلسہ لائے قادیان ۱۹۶۸ء)۔
- (۲) جماعت احمدیہ کا حقیقت پسندانہ جائزہ اور موعودوں کے بعض دساوس کا ازالہ۔
- (۳) ست سندیش۔
- (۴) سیکھ دھرم میں امام مہدی علیہ السلام سے متعلق پیشگوئیاں۔
- (۵) ڈاکٹر بی گراہم سے چار سوالات (انگریزی)۔

یوسف احمد الدین۔ الہ دین بدنگ۔ سکندر آباد  
اندھرا پردیش (بغات)

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR.  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS.  
PHONES :- 52325 / 52686 P.P.

ویراٹھی

چپل پروڈکٹس  
۲۹/۲۲ مکھنیا بازار۔ کانپور۔ یو۔ پی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور بڑھتی کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز۔

## ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے انٹرنیشنل کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

اتو ونگس

## نادر و نایاب کتب

مندرجہ ذیل نادر و نایاب کتب ہمارے ہاں دستیاب ہیں خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت فرمائیں :-

- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرکہ الآراء تصنیف "اسلامی اصول کی فاسفی" کا گجراتی و مرہٹی ترجمہ۔
- حضرت مصلح موعود خلیفہ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی تصنیف "پیغام احمدیت" کا فارسی و گجراتی ترجمہ۔
- حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی کتاب "حیات احمد علیہ السلام" کی مکمل جلدیں اور معاوض القرآن کے متعلق بھی ہوئی جلد کتب۔
- حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب کی انگریزی اور اردو کتب کا مکمل سیٹ۔

یوسف احمد الدین سیکرٹری ترقی اسلام

الہ دین بدنگ۔ سکندر آباد  
اندھرا پردیش (بھارت)



## CHAUDHWIN SADI NUMBER

The Weekly **BADR** Qadian 143516

Editor—Khurshid Ahmad Anwar

Sub Editors—Jawaid Iqbal Akhtar &amp; Mohammad Inam Ghori

22/29 MOHARRAM 1400

13/20 DESEMBER 1979.

## چودھویں صدی۔ اور۔ ظہورِ امام مہدیؑ

کلام منظوم اثر حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانیؒ مِیْسِیْ مَوْعُوْدٍ وَمَهْدِیْ مَعْمُوْدٍ عَلَیْہِ السَّلَامُ

خود سیحانی کا دم بھرتی ہے یہ باد بہار  
 ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا اتار  
 نبض پھر چلنے لگی مردوں کی ناگاہ زندہ وار  
 پھر ہوئے ہیں چشمہ توحید پر از جاں نثار  
 نیز بشنو از زمیں آمد امام کام گار  
 ایں دو شاہد از پئے من نعرہ زن چوں بقرار  
 وقت ہے جلد آو آئے آوارگانِ دشتِ خار  
 پھر خدا جانے کہ کب آویں یہ دن اور یہ بہار  
 جس کی فطرت نیک ہے وہ آئے گا انجام کار  
 مہدیؑ معبودِ حق اب جسد ہوگا آشکار  
 کون تھا جس کو نہ تھا اس آنے والے سے پیار  
 سب سے اول ہو گئے منکر یہی دیں کے منار  
 عمر دنیا سے بھی ہے اب آگیا ہفتم ہزار

کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح !!  
 آسماں پر دعوتِ حق کے لئے اک جوش ہے  
 آرہا ہے اس طرف احرارِ یورپ کا مزاج  
 کہتے ہیں تثلیث کو اب اہل دانش الوداع  
 اِسْمَعُوا صَوْتَ السَّمَاءِ جَاءَ اَلْمَسِيحُ جَاءَ اَلْمَسِيحُ  
 آسماں بار و نشاں اَلْوَقْتِ مِیْکُوْدِیْ زَمِیْنِ!  
 اب اسی گلشن میں لوگو راحت و آرام ہے  
 اک زماں کے بعد اب آئی ہے یہ ٹھنڈی ہوا  
 ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
 یاد وہ دن جب کہ کہتے تھے یہ سب ارکانِ دین  
 کون تھا جس کی تمنا یہ نہ تھی اک جوش سے  
 پھر وہ دن جب آگئے اور چودھویں آتی صدی  
 سر کو پیو آسماں سے اب کوئی آتا نہیں

تشنہ بیٹھے ہو کنارِ بچھے شیریں حیف ہے

سرزمین ہند میں چلتی ہے نہرِ خوشگوار

(منقول از براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۷ مطبوعہ ۱۹۰۸ء)